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Die in einem [ F. Sdulbider-Berlage beraudges
gebenen Sdulbidyer dirfen nidyt um hobere al8 die auf
vem Zitelblatte angegebenen Preife verfauft werden.

Das Redht der Uberfebung wird vorbebalten,



Erfter Abfdynitt.
Wicderholungsitbunagen.
I. Das Redynen mit gamgen und Desimalzahlen.

1. Dag Adodteren.

al

1) 973 2) 4936 3) 50738 4) 233182

658 9427 35345 930539
204 8146 7068 2649
195 003 31862 69357
376 9548 o607 168104

Aooiere folgende Jablen juerft in fenfredter, dann
in wagredyter Richtung:
5) 6) 7) 8) 9)
10) 75869 + 6483 + 95353 + 476223 + 8243
11) 59048 + 5237 + 56394 + 412670 + 1081
12) 47733 + 7609 + 35681 4 399838 + 1703
13) 86901 + 1894 + 48471 + 650574 + 4559
14) 18568 + 8023 + 96405 + 456309 4+ 5786

b

16) 3-527 16) 19661 17) 07619 18) 71-39

9:068 7018 08098 3735
5503 0746 05225 140986
1462 3145 07988 9062

19; 3428 + 3'7268 + 0934 + 2849 + 91824 =

20) 91693 + 05436 4+ 82 + 157 + 41°972 + 476 =
Addiere a) in fenfredyter, b) in wagredyter Ridhtung :

21) 22) 23) 24) 25)

26) 17492 + 96158 + 06564 + 21732 + 24949

27) 6214 + 1°506 + 032 4 42935 + 30067

28) 1003 + 8964 + 07889 + 0'76 + 45612

29) 5772 + 70891 + 0°1416 4 3479 + 56°5

30) 4589 4+ 656 4+ 0597 + 87533 + T1°75

-,
-
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31) 27 Ball. 7 Riep 16 Budy 32) 85" 37" 53
340 SR 69° 56’ 48“
19 5 G B 24" 25" 19"

Bermandle in den Aufgaben 33) bid 38) die meljf_a
namigen Sablen in die niedrigjte BVenennung oder n Degls
malbriihe der hodyften Benennung und adoiere fie fovann:

33) 398 fl. 45 fr. 34) {5m Tdm. gem. Hmm.
705 y 39 ” 28 " 3 T N AT 6 4
134:6 " 8 " 9 ¥ 6 4 2 " 9 W
287 " 74 [y 17 B R = 7 ” 4 /4

39) 501 $Heftar 54 A 36) 56 Heftol. 83 Lit. 4 Decil.
R1LO 8L 088 el
B0 R 19 763 S5y

37) 18 Kil. 69 Defgr. 38) T Kil. 215 Gr. 910 Migr.
140 N Gl 40, Al 20y
L7 (AR 1. gAY Luna e
1 SV 19 <G50 . h06 0

d

39) MNieverofterveid) hat 36 Stadte, 232 Marfte
und 4187 Dorfer; wie viel Wobnorte sujammen ?

40) Jemand hat u fordern: von A 3650 fl., von
B 2765 fl., von C 5038 fl., von D 1580 fl.; iie viel
bat er von alfen ufammen zu fordern ?

41) Gin Landmann verfauft feine Wirtfdhaft; er
befommt fur die Gebauve 1102:6 fl., fir die Srundftide
211745 fl, fur dad Bieh 608 fl., fir die Haud: und
ge[[bgegdtbfd)aftm 338'48 fl.; wie grop ift Dder gange
Srlog ¢

42) Bet dem Vaue eined Haufed Hhat man folgende
Audlagen: fur den BVauplag 350 fl., fiir die Baumaterias
len 2375 fl. 85 Kr., fir die Meifterfdaften 3204 fl.
8 Kr. und fur veridjiedene Urbeiten 1063 fl. 75 Kr.;
wie bod) Fommt der Bau Fu ftehen?

43) Jn cinem BVievede betragen bdie Winfel eingeln
98 23' 427, 65° 32' 17“, 87° 51’ 40 umd 108°
127 21; wie viel Fujammen? '
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44) Gin Getratvehanoler Fauft 228 $Heftol, 52 &Lit.,
308 SHeftol. 5 Lit., 192 Heftol. 84 Lit. und 259 S;}efto[
76 Lit. Wergen; rwie viel gujommen?

45) @m ﬁaufmann erhalt fiunf Kijten Kaffee, weldye
eingeln 186 Kil. 45 Defgr., 205 Kil. 85 Defgr., 193 Kil.,
198 Kil. 37 Defgr., uno 212 Kil. 8§ @ef'gt iegen ;
wie grop ift dad ganye Gemwidyt?

46) Gin Grunobefiger bhat 56 Heftar 348 Ar
Ader, er Fauft nod) 15 Pett. 8275 Ar, 8 Hekt. 66°63 Ar
und 14 Hekt. 924 Ar; wie viel Adergrund hot er dann ¢

47) Kaifer f;’ferbmanb I. trat am 2. Mary 1835 bie
ﬁ%eglerung pon Dfterveid) on  und nermcf;tete nad) einer
13 Jabre 9 Monate langen Regierungdzeit auf den Thron;
wann gefdhah Ddieh?

48) Der ojterreichijhe Feldmarjdall Sraf Radeply
wurde am 2. November 1766 geborven und errveichte eim
Alter von 91 Fabren 2 Monaten 3 Tagen; wann ftarb er?

2. Dad Subtrabieren.

d.
1) 478 9) 5254 3) 7631 4) 8045
954 3081 1715 " 987
5) 63720  6) 15816  T) 58302  8) 69870
25415 7509 12345 35898
9) 327814—156582 = [10) 630941 —481187 =
471708—283960 — | ~ 904360—578434 —
705392—123456 — |  395215—267806 =
967056 — 88774 — 810027—423561 —

11) Bon 2346327 {ubtrabiere 782109, und von
oem Refte wieder 782109.

12) Bon 6849948 {ubtrahiere 978264, von dem
Refte wieder 978564, und fo fort Gmal.

13) ©ubtrabiere ebenfo von 3514284 bie 8al’;[

390476 8Smal.
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b.
14) 738  15) 9371  16) 5716  17) 3407
254 3:825 9:58 0°962
18) §7°304—28:295 = | 19) 12:911— 9744 =
62:0056—17'826 — 71:027—29°208 =
104'813—35'307 = 90:345—45'67T8 =
20) 40716 21) 925  22) 176  23) 1
15:38 4:304 8:395 0°3275
924) 62:357—9849 — | 25) 5823—35825 =—
200204—195 = 19°'0 — 8°1268 —
20725 —88 = 8 —36'934 =—

26) Lon 308291 jubtrabiere

a) 219, b) 92'3, ¢) 109.57, d) 58406, e) 5:2345.

27) Bon 470°85 fubtrabiere 78475, von dem Refte
wieder 78475, und fofort Smal.

28) Bon vier Jablen ift die erjte 725, jede folgende
um 13175 fletner; wie grop ijt a) die jweite, Dritte,
vierte Jahl, b) die Summe aller vier Sahlen?

"'l-

29) 8 Fagei3 &t. 25 Min.  30) 1870 F. 2 Mon. 28 L.

LR L R L thlo 0. 0alb
31) 37 WBall. 3 Riek 16 Budy 32) 360°
3 ey AN i e 248" 98 24"
Berwandle in Degimalbriiche und fubtrabiere:
33) 732 fl. 28 &Ku. 34) 1238 fl. 8 &Kr.
4§ RO g 19, 630
35) 37Km 125111 '36) 355111 3dm 5(:11‘1
18, 625, 896,52,
37) 129 Heftar 12 Azr  38) 890> TJam 3{[gem:
e, 89S 0F L) o 80
39) 57 $Hektol. 40) 129 Rilogr. 43 Defagr.

38 ", 455 it 76

[ 4
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41) Gin Glaghandler befam eine Sendung von
860 Lampensilindern, von denen er jedod) 215 Stud al8
nicht braudbar suridididte; wie viel bebielt ev ¢

42) Der Mont Blanc in Savoyen ift 4632, bie
Orteléfpie in Tivol 3917™ bhod); wie viel ift der erjte
Berg hober al8 der jweite ?

43) Jemond Dbefipt ein Wermogen von 15600 fl.,
bat aber 2580 fl., 4050 fl. und 1345 fl. Sdulden; wie
piel hat er mehr Vermogen al8 Sdyulven?

44) Jemand batte 2675 Kilogr. Kaffee vorrathig ;
davon verfaufte er 168 Kil., 315 Kil., 645 Kil., 537 Kil. ;
ie grop ift nod) jein Vorrath?

45) Gin Fafé enthalt 1945 Heftoliter Wein; wenn
nun darvaud dvei Fleinere Faffer, welde enzeln 3°29, 4°5
und 1:84 Heftol. faffen, gefullt werden, wie viel Wein
bleibt nod) tm grofen Faffe ubrig?

46) Jemand [af8t von einem Ader, der 4 Heftar
57 Av 8™ grop ift, einen Theil von 1 Heftar 64 Ar
900™ in ecinen Garten ummwandeln; wie grof ift der
ithrig bleibenve Adergrund ?

47) Der Mond ift der Grde nidht immer gleid) nabe;
feine Fleinfte Gntfernung von derfelben ift 48020 Meilen,
pie grofte 54680 Meilen; wie viel ift er im erften Falle
oer Grde naber al8 im 3weiten?

48) Gin Zifdyler nimmt fir eine Arbeit 482 fl. 35 K.
ein und gibt fir dad Holz 167 fl. 82 Kr., an Gefellen-
[obn aber 85 fl. 72 &Kr. aué; wie viel bleibt thm ?

49) Kaifer Jofef II. ftarb am 20. Februar 1790
in einem Alter von 48 Jabren 11 Monaten 7 Tagen;
wann wurde er geboren?

50) Kaifer Frany Jofef 1. wurde am 18. Anguft 1830
%ebnten und Deftieg am 2. Dezember 1848 den ofterreidyijyen

bron; a) wie alt war er damal8? b) wie alt ift er
beute? ¢) wie lange vegiert er?




3. Dad Multiplizieren.

1) 258X10=

1056 X10=
1988 X 10=

§) 843 X 2 =
MEXS —
962 X 4 =

a.

9) 83X100=[3) 57X 1000=
396%100=| = 419X 1000=
4090 X 100= 71X 10000=
5) 209X 9 —[6) 335X 6 =
Fe8 X 7 it 9876 X 8 =
ke S bl 11403 X 9 =

) 3BTUIXEXOEXEXEXEXEXS=
8) 80264X 3X5XTX8XIX2X4X 6=

9) 573 10) 803 41195 12) 19064
47 62 ; 398 715
13) 827X39=|14) T09X215=[15) 1234X5678=
463X 23—= 2886 X 748— 7459 X 3049—=
90229 X 46— 6174 X 369— 26830 X1250=
16) " (6216 X i1 17) 509448 X 11 —
75216 213063 Xdd' =
827376 481951 X 110 =
18) 46037 X 31 19) ' 195807 X148
138111 783228
1497147 1566456
28979436
20) 4756 X 41 = 21) 53784 X 17 =
12308 X 61 = 29U63-" 3¢ 129
40955 X 251 —= 14776 X 185 =
o) 2 =81 23) 450 = 9 X 50
49172 X 32 80053 X 45(
X 8 X 9
393376 124977
-~ XKl - X 50
1573504 3624 885()
24) 26657 X 2 25) 40956 X 64 —
91434 X 72 = 13281 X. 360 =
02086 X 49 — 20850 X 560 =




b.
26) 97) 28)
7368 X 10 = | 1°844 X 100 — | 34027 X 1000 =
900'74 X 10 = | 0°762 X 100 = | 78158 X 1000 =
1295 X 10 =| 5359 X 100 = | 0346 X 10000 =
29) '24:37XT—=|30) 82134 X4=—131) 76543 Xo==
1-928 X 2= 90°125 X 8= 39608 X 9=
4766 X 9= 33618 X 3=| 0-2731 X 6=
32) 3:142X23—=|33) 45°3TX58=|3%) 62:00X11=
6°428 X 46=—= 0:692X267= 1821 X 42=
(9 THX8T= 5883 X 498 — 9144 X137=
30) 27928 X 06 = 36) 361°250 X 094 =
55641 X 93 = 4CI8 19 X 8712 =
8217 X 19 = 892446 X 9835 =
37) 12:3456 X 5678 = | 38) 624893 X 0°7008 = .
97084 X 0926 = 371956 X 34907 =
622317 X 3897 = 0:82745 X 0°0798 =
39) 1:055 X 1005 X 1°055 X 1090 =
40) 347 X 0011 X 3'0 X 063 X 471 =
¢,
41) 23 Tage 17 Stunden 38 Min. 45 Sef. X 8 =
42) TBall. 3 Riep 18 Bud) 43) 38" 47’ 52
37 45
%etmanb[e in Ebcgtma[brud)e und multipliztere
43) H1%= T28= X 59 44) 208 fl. 38 &r. X 81

17 Heftar 42 Ar X 72 T44 . 9 K. X 2'48
62 $Heftol. 87 Lit. X 1'8 560 fl. 86 Kr. X351
4b) Aom f{am - Joul EFam . K 140
8= 539 82[0= X 480
57 Kub.m 314 Kub.a= 58 Kub.c= X 28

5 RKilogr. 75 Defagr. 2 Br. X 531

d.

46) Wie viel wiegen 60 Liter Kartoffeln, wenn bas
Heftoliter 82 Kilogr., mwiegt ?




10

47) Gine Kub gibt jabrlidy 1620 Liter g))ki[d); fvie
viel Mild) erhalt man in 1 Jahre von 16 Kuben?

48) Gin Gifenbahnarbeiter verdient wodentlid) 6 il.
48 Kr.; wie viel betrdgt fein BVerdienft in 32 Wodyen ¢

49) Die Quft 1bt auf eine Flade, die 1[J™ grop
ift, einen Drud von 103 Kilogr. 320 Gramm au§; wie
viel betragt der Drud auf eine Flade von 100™ ¢

50) Wie viel wiegt ecine GCifenbahnidjiene von o=
65em Lange, wenn dasd [aufende Meter 7012 Kilogr. wiegt ?

« 51) Ofterveich-Ungarn ergengt im Durdyfdhnitte jabrlid
37180 Rilogr. feined Silber; wie viele Ginguldenftide, zu
90 auf 1 Kilogr., fonnen davaud gepragt werden?

52) Wie viele Gimwobner bhat die Ofterreidhifdy-
ungarifhe Monardyie mit 11306°36 geogr. CI1Meil., wenn
auf 1 CMeile durdhjchnittlich 3179 Cimwobhner Fommen 2

53) Jemano bat ecine Redynung von 248 fl. 20 Kr.
ju berichtigen, er 3ablt parvauf 34 Stid Dufaten 3 5 fl.
75 &r.; wie viel bleibt er nod) fduldig?

54) Der quator der Grde hat 360 Grade, deren
jeder 15 geogr. Meilen lang ift; wie viel Kilometer betragt
pie Lange ded Aquators, va 1 g. Meile = T-4204Km {ft 2

90) Gin um 1 Orad Oftlicher [iegender Ort bat

4 Zettminuten frither Mittag; wie viel Uhr ift ¢8 in Paris,

008 34 Orap weftlih von Wien (iegt, wenn e8 in Wien
10 Ubr 28 Min. vormittags ift ?

7. 06) Gin Heftar liefert im Durdhdynitte 28 SHeFtoliter

45 %ter Hafer; weldhen Wert hat die Urnte von T Heftar

62 Ar, wenn dag Heftoliter Hafer 3 fl. 80 Kr. FPoftet?

ol) Gin Kaufmann erhalt 842'8 Kil. Buder 4 58 Kr.,
9124 &il. Kaffeed 1. 10 K. und 2238 Kil. Reis 4 25 Kr.;
wie viel bat er a) fir den Suder, b) fir den Kaffee,
¢) fur den Retd, d) fir alle diefe Waren ujammen au
3ablen?

4.08) Bon 3 Ctid Tud) & 485™ wird dag Meter,
008 1m Ginfaufe 3 fl. T4 &r. foftet, fir 4 fl. 28 Kr.

verfauft; wie grof ift a) die ganze Ginfauféfumme, b) die
Berfauféfumme, c) der Gewinn ?
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4, Dad Dividieren.

ad.

1) 560:10=| 2) 3590:100=|3) 93000 :1000=
700 :10= 6070 : 100= 42300 : 1000=
18341 10— | 4321 : 100—= 18655 : 1000=

4) 92336:4—= | 5) 85375:5= | 6) 37260: 20=
a8 = 204078 — 19500 : 300 =
4063 : 7 = 12347 6 — 84432 ;: 500 =

) 612:51 = 8) 20511:53=9) 12121:23 =
L 849 48 == 32430: 46 — 59018 ;46 =
30371 62= 237002 76 = 23000 3340 =

10) 11) 19)

64294 ;: 122 — 45144 : 171 = | 2444388 : 426 =
111468 204 — 26296 : 124 — | 1220028 : 136 =
220000 ;: 320 = .| . (80134 1665 — | . 8360084 BTV =
13) 260320+ 2384 — [ 14) 6998016 ;: 3417 =

1512648 ; 3576 — 19277634 : 9634 —
1967360 : 6148 = 01370540 ;: 7900 =
15) 392 =8 X 4|16) 972:27=[17) 85608 ; 24=
2688 : 32 3124 ;49— 321304 18=
: 8 4900 ;: 28— 17400 ; 15=
336 8176:56=| 125860 : 3b=
T - 56538 :81=| x321111:63=
18) 25 X 4 = 100 - 19) 95 = 100 : 4
9325 : 25 1914,. % 25
e il
37300 : 100 — 3@+ 180350

20) 17725:25=21) 4835%256=|22) 81564X250=
363675:25=| 20964%25=| 378750 : 260=
23) 125 X 8 = 1000 - 24) 125=1000 : 8
72375 : 125 | 8938 59 X120
X8 | &S
579000 : 1000 =579 | 742250
25) 26) 27)
34750:125= | 3076X1256= | 56749X125=
598125 :125= | 96632X125= | 2716426 :125=
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,_ b.

98) 57-3:10=29)6184:100=[30) 24682 : {000=

§95:10=" 17:39:100= 15739:1000=

0594:10=  3142:100=

58065 1000=

91) 38454 — | WIS T (=" d3) 52832 8—
301950 | 22382 o3 — 71965 : 4—=
0:9660: 9— | 0°:2244 ; 6=— D561 + 1=
g4 9121 38— '32) /2688 32— |36} 11844 :315—
Es o2 98 =2 | 30 B0— 22:555 ;: 694=
0670 17— | 5:8625:20=| TT4772:109—=

S0} ekodly 09 = masy 031977278 =

{0 A M o M 418502053 =

S0 3128 == 29:6528 1 416 —
39) 2454257 : 071 = 140)  2:135676: 00625 =
Da2IB20 1091 = 206:03122 ; 0°709 =
360007127314 = 25565:2848 : 26:07 =

C

43)

791) 1753 Ball. 3 Riep 4 BVudy : 5 Ball. TR, 18 Budy

) 127 ZTage 7 Stuno. 28 Min. 48 Sef. : 8 =
42) 148 Riep 8 Budh) 22 Bog. Drudpapier: 17 =
Berwanole in dte niedrigfte Benennung und dividiere s
1905 fl. 94 &r.: 21 [44) 4114 Heftar 23 Yr ; 87
18133 fl. 15 &r.: 503 198315eftol. 638t : 217
1966%= 592= ¢ 64 4199 RKil. 25 Def. ; 825
45) 20111 51_1111 1crn 1_mm ’ 53

403 g0l )= 3019 THLIe™ 95

47) 533 Kubm 478 Kub.*» 528 Kub.em ; 792

48) 205 fl. 11 K. : 3 fl. 87 Kr. =
49) 319 Heftar 70 Ar ; 2 Heftar 78 WUr =
o) 16763 Kil. 67 Defagr. : 31 Kil. 57 Defagr.

Il

d.
02) Gin NRavwmadyt in 24 Minuten 1728 Umldufe;

wie oft dreht o8 fid) in 1 Minute um ?

03) 86 Ar Udergrund werden fiir 10707 fl.

gefauft; wie viel foftet 1 Ar?
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54) Die Grde legt bei ihrer Bewegung um die Sonne
in 1 Stunde 14787°68 geogr. Meilen zuvitd; wie viel
a) in 1 Minute, b) in 1 Sefunde ? o

55) Gtefermart hat ouf 224-54J¥M= 1137748 Gin-
wohner ; wie viele Ginwobner fommen ouf 1™ ¢ -
_ h6) Wie viele Faffer braudht man zur Verpadung

von 10560 Kilogr. Suder, wenn jeded 165 Kil. fafdt?

57) 1 Udptguldenftid = 81 fl. in Silber; mit
wie vielen Achtquidenftien fann man 591°3 fl. in Silber
bezablen ¢ -

58) Gin Haud bhat auf eme Hobe von 11m Tim
pret Treppen mit 65 Stufen; wie hod) 1ft jede Stufe

59) Bier Stird Leinwand, welde eingeln 45™, 48=,
52m ymd 53™ [ang find, werden fur 134 fl. 64 &r.
gefauft; wie viel Foftet 1 Meter?

60) Gin Kaufmann erhalt 3 Sade Kaffee, welde
eingeln 186°5, 191°6 und 194°3 Kilogr. wiegen; er bvers
fauft in der erften Wodhe den 12. LTheil ; wie viel bebalt
er nod)?

61) Fur einen Bridenbau bhoben 4 Gemeinden
742 fl. 12 &Kr. ju gleidhen Zheilen beigutragen; Ddie
Gemeinde A zablte auf Rednung 120 fl., B 13245 fL,,
C 985 fl., D 13985 fl.; wie viel bat jede Gemeinde
nod) nachzuzablen ?

62) A undo B Fauften 26 $Heftoliter Wetzen fur
216 fl. 32 Kr.; davon nabm A 9 Heftoliter, B den Reft ;
wie viel hat jeder zu begobhlen ?

63) Gin Hanoler verfauft 1728 Kilogr. Hopfen
a 1°45 fl.; wie theuer hat er dag Kilogr. gefauft, wenn
ev im gongen 3456 fl. gewinnt?

X 64) Gin Koufmann fauft 1650 Kilogr. Reid 4 21 Kr. ;
die Spefen betragen 99 fl.; wie theuer mup er dad Kilo-
gramm verfaufen, um an der Ware 82 fl. 50 Kr. 3u
geminmnen ¢ |

%65) Gin Kaufmann zabhlt fir 3200 SKilogramm
Suder 1784 fl. und will an je 100 Kilogr. 4 fl.
25 &r. gewinnen; wie thewer mup er dadf Kilogramm
verfaufen ¢ |
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66) Jemand mtfc[)t 1 Liter Wein 4 32 Kr., 1 Liter
3 40 K. und 1 Liter 4 42 Kr.; wie viel ijt 1 Liter
der Mifdyung wert?
{ Qit. der 1. ©orte fojtet 32 Kr. Die RNedhnung, durd) welde der

§ e 3 40 ,  Wert der Ginbeit einer Mijdung,
1 e 3w .« 42 , welde qud Theilen von verfdjie-
3 %it ber Mifchung foften 114 Kr, Ddenem Werte befteht, gefunden wird,
IR R . tojtet 38 Kr. DeiptDurdidnittdrednung.

67) Jemand mijcht gu gleihen Fheilen 4 Sorten
Reid, & 24, 28, 30 und 34 Kr. vad RKilogr.; wie viel
foftet 1 Kil. ver Mifdhung?

68) Auf orei nad) einanver folgenden Marfttagen
foftet daé Heftoliter Weizen 9 fl. 54 Kr., 8 fl. Y6 uno
9 fl. 16 Kr.; wie grof 1ft der Durd)jdynittspreis ?

69) Gin ﬂBemgutten liefert in b auf einander folgens
oen Jabren 124, 203, 176, 145, 187 Heftoliter Wein ;
ivie viel butd)fc[]nitt[icb i 1 Sabre?

70) Jemand mifdht 12 Heftoliter Wein & 36 fl. mit
& Heftol. & 28 1.5 wie viel Foftet 1 Heftoliter der Mifehung ?

{2 SHettol, & 36 fl. fojten 432 fl.
TR L MY TR 1 L R

16@:&0[ d. Emlicbung T Baddt
y fojtet 544 fl. : 16 = 34 fl. |

:1) 811 2+ Etter Wein & 35 Kr. giept man 6 Liter
EB r; welden Wert hat nun 1 Liter ?

KZ) Gin Kaufmann mifdht 9 Kilogr. Kajfee 4 1 fl.
8 é mit 7 Kilogr. & 1 fl. 12 K. und 2 Kilogr.
fI 21 &rv.; wie viel Foftet 1 Kil. der Mifdhung ?
14) Gin @o[bfr{)mwb idymelzt 7 Kilogr. T20taufend-
ttbéthqcﬁ und 2 Kil. .;4(Jtaufcnbtbe1hgcé Silber jufammen;
i piel Taufendtheile fein Silber find in 1 Kil. der Mifchung 2

74) Jemand mijdht 39 Liter Spiritug a4 40 Grad

mit 26 Liter a 30 Grad ; weldhen Gcehalt hat die Mifchung ?
Der &piritud  Hat 40 Grad, Dheipt: unter 100 Raumtheilen

find 40 <Zbeile cveiner Weingeijt (Alfohol) und 60 Tpeile
Waifer.

75) Gin Wirt hat 18 HeFtoliter Wein & 24 . und
mifdyt denfelben mit 6 Hebtol. a 32 fl. und 6 Heftol.
a 36 fl.; wie viel gewimnt er, wenn er dag RQiter der
Mifdyung 3u 34 Kr. verfauft?
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[I. Das Rednen mit gqemeinen Briidyen.

1. Formveranderung der Brude.

da.

1) Berwandle 2, 3, 5, 9, 16, 23, 35 Gange in
Halbe, Drittel, BViertel, Finftel, . 8ebnte[
Vermandle in unedte %tﬁd)e
2) 321 3) 13| 4) 36'%| &) 617, b) 318%
3%% ‘ 19°/ 457 24°%u | 902%:
Tl - 20 51%s 83%s 788720
9“/5 | 305/9 772/5 5613/’2% 84:5 19/25

Bermwandle in ganze oder gemijdhte Jablen:

D% 8) | 9 ™| 10) %4 | 11) **%s
36/, 28/, mu/ 851/, : 18/
65 f 49/5 3 214/5 | 1331/2‘4
ﬂﬂ/ ﬂﬂ/s 115/ 5&1/10 J' HTH/ZS

b'l

12) Grmweitere die Brude %5, s, %, Y, V10 mit
a) 2, b) 5 ¢) 8 d) 12, e) 20, f) 25.

13) Vermandle in 36jtel die Brirdye:

4 Ve Y% Y% Yoo Yo Thee Y40 am s

H) Bermandle in 120ftel die Brirche:

VRl B B S vy Pat S e e

Bringe auf den Eleinften gemeinjdyaftliden Nenner
die Bridpe:

15) A, ‘*/-. 16) Y % | 11)%%. "

s/ﬂ _3/51 7/10 H/S 11/8:1
18) ' %, t/5:r e 1X19) Y2, %4 *5. Vho o Vs
2/3' 3/51' T/lnl “/12 2/3' l/l' 3/51' S/Ir 7/12: il/ls
i/.'ir a/Sl' la/lﬂr 3/.![} 5/1'2" 17/21' zs/ﬂﬁf -'.'/;ls' 23/5%' 31/&0

Kirze folgende Brude ab:

20) %o | 21) s | 22) /0 | 23) M/ o| 24)
2/ 6 85/ e i > e
Bhrs 3%sa l /96 /s 492/ s
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b
Lerwandle in Degimalbride die lgemeinen Bridye:

25) 2 |26) % | 20) % | 28) e |29) 2%
s %25 e T/ P %0
Yo | 2“/10 212/125 35“/st | 62'Y125
30) % |31) Y% |32) Y332 | 34)  ise
v Var | Y 5%/ 2"/230
e %3 /38 /a5 8%s V4" /366

Berwanole i gemeine Bridye die Degimalbritche :

35) 02 | 36) 025 | 37) 4125 | 38) 0°6048
0'5 078 0725 920024
36 549 12:064 |  32:0875
39) 0°333.. | 40) 0°2121.. | 41) 0-2666..
5444 . . 0°5050 . . 04133 ..
3-888 . . 4:243243.. | 2124545 . .

2. Dad Addieven der BVritdye.
&
1) %+ % + % + % =) %+ Tt A% =
¥ N2t Y0+ Yie = 12%s + 8?/:5 + 9%%Us—=
’%5"“”/25 %5“" 2%5: 48'9/32 ——17'1/:12 -]—2831/3'::

3), 78 ile &) Vi i 5) %o l 6)3%s | T)43"%o
B B T R T T
8) 2/3 + af:; " o 5/5 + T/n — 9) 43/:; -|- 7'/3 + 52/3 —_—
%% + V5 + o= == 1% 9%, S
/s + Yot s+ Yo =1 23% + 1T%s+ 51%0=—

10)43% + %o + IV + T1%e —

11)39%0 + 128%s  + 2050 + 552%s + 391%¢, —

12)57% + T8'%u + 12346 + 83%%0 + 258%%4s —
b.

13) Gine Frau mifdyt unter % Heftoliter Weizen-
mebl Y4 Seftoliter Kornmehl; wie viel Heftoliter enthilt
oie Mijdyung ?

14) Gin Knabe braudit 3u einem Rode 2%™ und
ju oem Beintleide 1'4™ Tud); wie viel Meter sujammen?
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- 15) Drei Stad Leinwand enthalten 487%™, 51°% =
und 53%. ™ wie viel Meter betragt diep 3uf ammen ?

16) Wie viel betragen folgende 4 Strapenlangen
jufammen : 1037755, 858 /20K, 94951/100*““11“3 94T7/p55m2

17) Gin Bader verbraudt im Janner 36%, im
webruar 31%, 1m Smatg 4250 und tm Wpril 53%0
@cftohter Mebl; wie viel in allen 4 Monaten Fujammen ?
;- 18) Gin ,Stmmermunn fauft 5 Gidjen, weldye eingeln
1819/40, 179/10, g /125, 16%°%0 uno 16 Rub m -@0{3
enthalten ; wie viel Kub. ™ Gidyenboly Fauft er im gangen?

19) Gin Urbeiter fann eine beftimmte Arbeit in
12 Zagen, ein anderer in 10 Tagen vollenden; a) den
wievielten Theil der Urbeit vollendet jeder wn 1 Tage,
b) den wievielten Theil der Arbett vollenden beide 3u-

faommen in 4 Tage? - __ i A
3. Das bubtrabteren Der SBrud;e
d.
1) *m— Y= 2) 8 — 1% = | 3)313/4" o0 =
”/20""" g/zn:““- 279/10*“" 93/10: 8 — ”/za —
'S fas— 1%/a5—— 38%6— 5%1e= 59—29%%00 =
%% | b) "5 18) *he | T) The!|:8) 2% o
/t H _”10 '_ | 5/11 4”/00 : 15 8“ ;
Q) 31 AT | 10) 4372/5 — 187“/1; e
205°% — 831/32 s 17 — 4258/ =
314240 — 200712 = 9046'%s — 203%40 =
b

11) Jemand gibt 75 und % emﬁé Geldes aus ;
mwie viel bleibt ihm nod) ubrig? g
1") BVon einem Stid Tud), daé 49Y,m halt, werben
3%m (5Y:m 8%m 13%0™ verfauft; mwie viel Meter
hetragt I)u: RNeft ¢

13) Gine Kijte mlegt mit der Ware 124°% Kilogr.,
oie Kifte alletn mtht 12%0 Kilogr.; wie viel mwiegt die
Ware ¢

14) Semand bat zu fordern 1374, 387, 27"/ fl.;
er {huldet aber 867 und 57%0 fl.; mwie viel bleibt ihm
nady Begzahlung der Schulden ubnq?

e e m—— e

5. WMedhenbud. 2
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L. Das Multipligieven der Brade.

Ao
)a/m 6: ) /18 X 122 3)“/&0 x 35 S—
S B el SO NG 20, = 1 X 39 =g
X X B =L X AE =] e X 125 =
K8 X9=|5)13% X 24 =|6) 5T%:sX T=
B-seG—ith 39"/ X b1 —=|  1b3!%0 X -85 =
8%/0 X 4 = S1%0 X (& == 309“/15 Nk D =
DB X % = |8)316 X Vo = | 9) 68X 5% =
X A e 200 X *as = 477 X 197 =
65 X a0 = T4 D 14y = 3O 6B s =
10) %2 X"%o --11)10”’/ X% =|12)28% X 9% —
s X ~= 27“‘/ X %= 53%a X8V4—
oo X = . *eoX15":=| 2160 X15%s =
b.

13) 1 Kilogr. Suder foftet 58 Kr.; rmc oiel Foften ‘
a) 21/2; b) 51/% C) 4/, 20, d) 8/ 25, e) 25% R*{[ogr ¢

14) 1 Meter Fojtet | 15) Fur 1 fl. Fauft man
£70 fl.; 2 10 Meter 3", uter; ¢ fur 10 fl.
31/5- " ¢ 81/" p 22/ I ? - 3/‘ "
O o TR | e ol R, 3

16) Wie viel betragen 93 Dufaten & 5% fl. 2

17) Gine Haudfrau braudt in 1 Monate28%o Rilogr.
Mehl; wie viel in 1% Fabren?
A 18)  Jemano mlfcf)t 8 Heftoliter Wein a4 25% fl.
mit 6 $eftoliter & 280 fl.; wie viel ift die gange
Mifdung wert ¢

19) Gine NMutter it 3'2mal fo alt al8 ihre Heiden
Lodyter jujommen; wie alt ift fie, wenn die eine Todter

8% und die andere 2% Jabre alt ift ?

/> 20) Jemand Eauft 6% Meter $olz von Sdm Sdnitt-
[ange ﬁ 5% fl.; er aablt fir die ufubr %o fI. und

;u aé Kleinmadyen 3/st pr. C)Meter; wie viel betragen
¢ Oefammtfoften ?
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1
5 Dad Dividieren der Bridye,
a.
1) %0 30 Biie= 2) 0w O =i 3 e e
s 2= W il == 9% 18 =
s 1 ey = BT e 9 s
§)12%; 3=.|5) 98%s +23 =} 6) ¥91%s : 2 ==
O% : 19=1 1794 88is= | 7 1108 13 il
24%; 16— 2087y 1901 =— 3556 e 120 =

T) Wie oft ift s in *as enthalten ?

8) s : Yer =19) (Tt % =105 ") =
390 A 83/25 : 1/2{}: LT =
e s Ve =\ T3 T Rk == 37 178 ==

11) 1"As: 2'/35:512) 28% :T7s xllg) {05%0:12% =

297/2&1 T — 140%5 165/12:; Wh' U6 =
0%/ :4:'/:0 . 375“/:?121/9 ‘-:I 135738 : 20'%u=
b

‘\'\14) Snoem man in ein Gefap 120 Liter gieht, fullt
man Y% deSfelben; wie viel Liter halt dad Gefap ?
15) Gin Mann verridhtet eine Arbeit in 10 Stuns

den; wie biel Zeit braudyt daju eine Frou, wenn die
Wrbeitéfraft eined Manned 1'4 von der Arbeitdfraft etner

Fraw, 1ft ?
\Ziﬁ) Gin Stiad von % Heftar (tefert 13% Heftoliter
Kotn; wie viel fommt auf ein ganged Heftar?

17) Die Brennfraft 0E  Fidytenholzed betragt **/se
von jener Ded Budjenholzed ; wie viel 1jt hiernad) 1 Kub. ™
Budjenholz wert, wenn 1 Kub, = Fidtenholy 27 {l. Foftet ¢

7 18) Gin Suderhut wiegt 94 Kilogr. und Foftet
55 fl.; wie viel Foftet 1 Kilogr. ?
19) 68 Foften 20) Man Fauft
o Ar I3 ﬂ-;?i_ﬂ[t‘ fir 2 fl. % Met.; ¢ furd fl.
1/10 » 17'/2 ¥ ?1 v | ” 25Ix{3” 7I/.5 v ? " 1. o
ke L e, 31, , Sl ol ¥ vl
-21) Gine filberne Dofe wiegt ‘o Kilogr. und ents
balt >0 Kilogr. fein Silber; wie viel Taufendtheile ift
thr Feingebalt ?

2*

'

\
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>799) Wie viel Guldenitiie Eonnen aus 4% RKilogr.
fein Silber gepragt werden, da 1 EStud "oo Kilogr. feim
Silber enthalt ?
. 23) Gine Anzabhl Guldenjtude wiegt 13%s Kilogr. ;
~ wie viel find eé, da 1 Stitd Vs Kilogr. wiegt ?
L 24) Der Feingehalt ded Silberd, aud weldem die
Bebhner gepragt werden, betragt 400 Taufendtheile; mwie
biel Kilogr. diejer Silbermaffe erhalt man aud 3%o0 Kilogr.
femn Silber ¢
[ 25) Gin Menjd) verliert 1m Waifjer den 10. Theil
feined Gewidhted; wenn er nun 64% Kilogr. wiegt, wie
biel bleibt ihbm von {einem Oemwidhte tm Waffer nodh
ubrig ¢
/ 26) Der gewobnlide Sdhritt der Soldaten betragt
20™ 5 wenn fie nun in diefem Sdyritte in 1 Stunde 45m
suritdlegen, wie viel Sdyritte maden fie in 1 Minute 2
© 27) A fauft ein Haud: er begahlt e ded Kaufe
{dhilling8 und bleibt 9450 fl. {huldig; wie viel foftet das
aug ?
. R28) Dret Perfonen theilen eine Summe o unter
etnafoer, bﬂf@ A %, B %es und C den Neit Bt@ﬁ[f;
wenn mun A 3139 fl. erbalt, wie grof ift die gange
Summe, wie viel erhalt B, wie viel C ?
29) A und B Faufen 14 $Heftoliter Kartoffeln ; A nimmt
3, davon und jablt 31'% fl.; wie viel Heftoliter nimmt
B und wie viel hat er zu zablen ?
30) Gin Sad mit Mebl wiegt 85'» Kilogr., der
Sad allein wiegt 3%0 Kilogr.; wenn nun fiir dag Mehl
61%0 fl. qesablt wird, wie hod) Fommt 1 Kilogramm
oedfelben ?
31) Der hodyjte Wafferjtand etned Fluffes betrug in
5 auf etnander folgenden Jabren 4%m, 37,m 42/m
33/, ™, 305 wie viel betrug der hodyfte Wafferftand
wahrend diefer Jeit im Durd)fcynitte ?
22) Gin Gifenbahngug legt bei verjdyiedener Steigung
in den erften 3 Stunden 94745 in pen folgenden 2%
Stunden TO'%0%™ und n den weiteren 3% Stunden
122705 Juritd; wie grof ift die durdfdnittliche Habrs
gefdhmindigteit diefeé Suged in 1 Stunde ?




RS NE———— ERER A -

Bweiter Abfdinitt.

Dretjatirednnngen.

(Durd Shhiffe im Kopfe, und wo e8 die Bejdaffenpeit der Jahlem
nidyt julafdt, fdriftlich su lofen.)

I. Zdylufs von der Einbeit aunf die Mehrheit.

a

1) 1 Heftoliter Wein Foftet 28 fl.; mwie viel Foften
31 Heftoliter?

31 Hettol. foften 3imal fo viel a8 . 28 fl. X 3
1 Heftol., alfo 31mal 28 fl. 34

4 868 fl.

2) 1 Heftol. Foftet 45 fl., wasd Foften 9, 28, 8T Heft. ¢

) Jupims 987, TN v 15,42, 1% K0

4; 1 A b DR , 65,83, 132 Ar?

5) Semand bezieht monatlid) 125 fl. Gebalt; wie viel
in 1 Jabre?

6) 1 Adptquldenftind gilt 8% fl.; mwie viel betragen
18, 37, 65, 128 Adhytquidenitide?

7) 1 Bierguidenftud enthalt 2:99322 Gramm fein
Gold; wie viel feined Gold ift in 350 BVierguldenfticen
enthalten ?

8) Der Sdhall legt in 1 Sefunde eine Strede von
332:25™ juritd ; wie viel Meter in 1 Minute?

9) 1 Kub.im Blei wiegt 11-35 Kilogramm; wie
viel wiegt 1 Kub.™?

10) 1 $Hebtol. Foftet 32°54 fl.; wasFoften 24-65 Hektol.?

11)1 Qub.= , 10565. , , 373 Kub.™¢

12) 1 Heftar , 126485, , ., 1259 Heftar?

13) 1 Bud) umfafét 32 Drudbogen; wie viel Papier
braudyt man ju 2500 Gremplaren Ddiefed Budyed ?

14)Auf 1 CJMeile Fommen in einem Lande 3184 Ein=
wobner ; mwie viel auf 53775 [JWMeilen
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b.

15) 1 Decimeter Tud) Foftet 42 Kr.; a) wie viele

Sehner foftet 1 Meter, b) wie hod) fommen 9, 5,12 Meter ¥

@o viele Kreuzer dad Decimeter, eben fo viele Jehner foftet
pad Meter.

16) 1 Bud) Papier foftet 16 Kr.; a) wie viele

Bwangiger foftet | Riep, b) wie viel Foften 2, 6, 15 Rich ?
©o viele Kreujer dad Bud) Papicr, eben fo viele Jwanziger
fojtet dad Rieh

17) 1 Ziter Bier Foftet 18 Kr.; a) wie viele Gulden

foftet 1 Heftoliter, b) wie viel foften 3, T, 20 Heftoliter?

©o biele Kreuger dad Liter, eben fo D!EIB Gulden foftet dasd
SHeftoliter.

18) 1 Liter Wein Ffoftet 48 Kr.; wie hod) Fommen
8 $Heftoliter?

19) 1 Kilogramm Juder foftet 60 Kr.; a) wie viele
Sulden Foften 100 Kilogr., b) wie viel Foften 200, 700 Kil.2

©o viele Kreuger 4 Rt[ogramm eben in piele Guiden fojten
100 Kilogramm,

20) 1 Rl[ogt fojtet 1 fl. 14 Kr.; wie viel foften
100 Kilogr. ¢

21) 1 O™ foftet 15 Kr.; wie viel foftet a) 1 Ar,
b) 1 $eftar?

©o viele Kreuger dad [JMeter, eben fo biele Gulden Lojtet das A,

C.

22) 1 Riter foftet 36 Kr.; wie viel foften 12 Liter
12 Liter 4 36 RKr.

T12 Qit. & 3 Jehn. Fojten 12mal3 3. = 36 3. = 3 {l. 60 Ke.
3 o B0 Re, e ARG RE. v e aeh o .

pufammen 4 fl. 32 Ke.
Redne cbenfo den Preid fir 5, 9, 17, 34 Ginbeiten
Def ]ebtt Oer folgenden Aufgaben

23) 1 Liter foftet 40 K. 27) 1 Kilogr. foftet 29 Kr.
82} 1.8 10 2, e B0
25) 1 Meter , 63 , 2)1¢&tud +, 42 ,
B, S Uil v B 3

31) Wie viel foftanSBu endMefjer, bad Stid ju 84 K3
32) Wie viel l’ogen 200 aumc{)en dasd Stiidf su 62 &, ¢

. iiﬁ%nﬁ?m Zoglobner verdient tdglid) 86 Kr.; wie viel in |

- L R T N
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34) 1 Ril. foftet 53 Kr.; mwie viel foften 15 Kil.?

15 Ril. 41, . Toften 3/, . = T fl. 50 K.
B e - 0 L SRR 4h 5
7 . 95 K.
Rechne ebenfo den Preid fir 8 20, 36, 50 Gin-
feiten bet den folgenden Aufgaben:
35) 1 Qiter foftet 51 K. | 38) 1 Meter Foftet 22 K.
511 1 s P ) (R a¥) 1 e e
37) i I " 27 /4 40 1 ” N 52 L4
41) 1 RKilogr. Rindfleifch Foftet 56 Kr.; mwie viel
foften 3, 8, 12, 25 RKilogr. ?

42) 1 Meter Foftet 24 Kr.; wie viel Foften 35 Meter ?
g5 Met. & 14 fl. loften 8°4 fl. = 8 K. 70 K.
4 o N T PR S

8 fl. 40 Rr.
Wie viel Foften 9, 16, 30, 45
43) Kilogr. a 49 Kr.? 46) Stid & 19 Kr.?
3 g e T Y | i)y, R8s
B) e BA3 Ty 4oy« . Y
49) 1 iter Foftet 47 Kr.; wie viel Foften 6, 11,
25. 40 Riter?

50) 1 Meter Fojtet 8 fl. 75 Kr.; wie viel Foften
26 Meter ¢

96 Met. 4 8 1. . . 208 fl. oder 8'75 fl. X 26
& 50 Rei 43 % 5250
S A e A

227 fl. b0 Kr. 227°50 fi.
Wie viel foften 9, 18, 35, 50

51) Heftol. & 9. TORe.?2 | 54) Ar & 15 fl. 84 K. ¢
52; . RdTa S0y | D0) v 0D i Sk
53 c L EM Bl | 9B DL, 2L

57) 1 O™ $Holy Foftet 3 fl. 80 Kr.; mwie biel
foften 12 O™?

3 f. 80 Ke, = 4 . — 20 Kr.

58) 1 Meter Seidenftoff Fojtet 9 fl. 90 Kr.; mwie
viel foften 6, 13, 18, 43 Meter?
. 59) 1 $Heftoliter Foftet 32 fl. 95 Kr.; wie hod
 fommen 5, 14, 24, 35 Heftoliter?




e
i .-'x.uu't".'r_ﬁc'm

d. |

60) 1 Met. Tud) Foftet 4 fl. 20 Kr.; was Foften s Met.é

1/ Met, Poftet den 5. Theil von 4 f1. 20 K& . . 84 K.

%s Met. foften 3mal fo viel, alfo 84 Kr. X 3 =2f. 52 Ke.

61) 1 Hebtoliter foftet 7 fl. 80 Kr.; wie viel Foften

""l, &/5, ?/10, 13/20 -@Bftﬂ[ifﬂt? ;
Wie viel foften :

82) 7% Heftol. A18f. 24 Kr.?2| 63)% Ar 4 19fl. 32 K. ¥ |
T4 e B0 oL BE) VT e s
Wass ) @40, 00 5, 10D) e A IR o 8
66) 1 Heftar Foftet 1160 fl, ; wie Fommen 5% Heft. ¢

oder 1 Heft. . . 14160 fl. §

534 = ¥/, 5 Heft. . . 5800 fl.
{ ek B0, By 5% erew ety 3
W 250 A0 s A= SRR 14 o PR A
w280 1.X 23 = 0670 {1. 8670 'ﬁ:

67) 1 Heftol. Foftet 31 fl. 45 Kr.; wad Foften 4% Heftol.3
88) 1 Xub.® - . 109590 . o 8o Rnb.nt B
69) 1 Kilogr. , 2% fl. b oD D0 S
70) 4 Meter , 14%o0, o e AdVs DRES S
71) 1 Ar y 29”/25,, . 5 9822 Ar ?
72) 1 gﬁEB o RS Ag A W ﬁ%ieﬁ ¢

13) 3In emer Haushaltung braudyt man monatlidy
76" Riter; wie viel in 8% Monaten 2

74) Fie 1 fl exhdlt man 1% Qit.; 2 fite TV, 12% .3
75) v 1’ 4 " ) 31/5 ﬁi[ﬂgr.? y 21/‘1' 151/‘! @

FL s

o =Rl sl SRV

P s T £ it T T s e "ol i i

€

76) 1 Uvbeiter vollendet ein Werf in 35 Tagen:

wie biele Tage wirden 7 Urbeiter dazu braudyen 2
{ Arbeiter braudt . . « .« 35 Zage

7,  braudyen nurden7. Theil der Jeit, alfo 35, : 7=5%.
77) 1°Berfon langt mit einem Mehlvorrathe 48 Tage
aué; wie (ange wirden mit demfelben BVorrathe 8 Berjonen
audreidyen ?
- 18) A braucdht u einem Rode 2%om Zud), mwenn
dtefed 1™ breit ift; wic viel Tud) hat er dagu ndthig,
wenn daéfelbe nur 5™ breit ift ?

.




1. Sdylufs von der Mehrheit anf die Einbeit.

d

1) 8 Rilogr. Silber Fojten 736 fl.; wie viel Foftet
1 RKilogr.?

1 RKil. foftet nur den 8ten Theil von dem, was 736 fl.: 8

8 &Kil. foften, alfo den 8ten Zheil von 736 fl. — g9 Bl

Wie viel Foftet 1 Heftoliter, wenn
2) 9 SHeftol. 387 fl. Foften? I 4) 25 Heftol. 925 fl. Foften $
dli. . onk o LB A e

Wie viel foftet 1 Ar, wenn
6} T Ar 126 fl. Foften @ | 8) 37 Ar 77T fl. foften
e 2 800 . o, 1:8) 75 3@kl iy
10) Fur 100 preuf. Eba[er sablt man 164 fl. 0. W.;
wie hod) fommt 1 Thaler?
~11) Unter 26 Perfonen werden 728 fl. ju gleiden
Theilen vertheilt; wie viel erhalt 1 Perfon?
12) Semand nimmt jabrlidy 1872 fl. ein; mwie viel
monatlid) ?
13) 23 $Heftar foften 42242 fl.; wad foftet 1 Heftar ¢
TR U Meter . Gy, 0, : 1§meter?
15) 47 @Bf'tl}[. . 397%:0 ,, . ’ @Effﬂ[?
10y 110 e~ . L1990 /w,, T e v e Y
17) 7425 Mauerziegel werden auf 27 Iagen auf
den Vauplag gefihrt; wie viel auf 1 Wagen ?
18) Jn 26 RKiften find 42484 Kilogramm Kaffee;
wie viel in 1 RKifte ?
19) 53 $Heftoliter Gerfte wiegen 3405°25 Kilogr.
wie viel wiegt 1 Heftoliter ?
20) 1 Dugend filberne Loffel foftet 103% fl.; wie
body fommt 1 Stid?
21) Gine Baujtelle bon 384 m pird fitr 1420% fl.
gefauft; wie theuer ift 1
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22) 11 Meter Foften & fl. 58 Kr. ; wie viel foftet 1 Met. &
00 8. 58 &t = T7 Setn. - 88 v
1., von 71 Behn. find 7 Jehn. = 70 Kr,
1/ DO BB ERD- 0 & TEes TS

78 Kr.

68 foften :
ft23) | 25)
7 iter 3 fl.15 &r.; 21 Lit.| 5 Meter 20§[. 90 Kr. ;21 Met.
o' | SR (). ) N T B R ! S T e
| 24) 26) ..
9 Kilogr. 5 fl. 4&r.; 21 Kil.| 8 Stid 5Hfl.84&Kr. ; ¢ Stud
g b n gL BB B R SO Y i
27) 3, 7,10 Meter foften 10 fl. 50 Kr.; ? foftet 1 Meter ¢
28) 4, 8, 15 Liter W N 181}91:3
29)6,8,13 Kilogr. , 12 ,48 , 2?2 , 1 Kilogr. ¢
o0y 91t Sk, v, 84 600, %o, lGmEs

31) 3500™ $olz Foften 127 fl. 75 Kr.; wie biel
Foftet 1™ ?

32) 18 $Heftoliter Bier foften 293 fl. 4 SKreuger;
wie hod) fommt 1 Heftoliter?

b

33) 1 Meter Foftet 36 Jehner; wie viel Kreuger
foftet 1 Decim. ?
©o viele Jehner dad Meter, eben fo viele Kreuzer fofiet dod Decitn,

34) Wie viel foftet 1 Decimeter, wenn 1 Meter
a) 4, 7, 9 Bebner, b) 2, 3, 5 fl. Foftet?

35) 1 Rief Papier foftet 21 Swanziger, wie viele
Kreuger foftet 1 Bud) ?

©o vicle Jwangiger dad Nief, eben fo viele Kreuser foftet das Bud.

36) 1 Rief foftet 4, 5, 6, 8 fl. ; wie viel foftet 1 Budy 2

37) 1 Hettoliter Foftet 42 fl.; wie viel Foftet 1 Liter?
©o viele Gulden dad Hettoliter, eben fo viele Kreuzer foftet bad Liter.

38) Wie viel foftet 1 Lit., wenn 1 HeFtol. 22, 36, 48 fl.
foftet ? |

39) 100 Kilogr. Foften 62 fI. ; wie viel fojtet 1 Kilogr. ?
©o vicle Gulden 100 Kilogr., eben fo viele Kreuzer fojtet 1 Riloge.
40)100 Kil. foften 26, 84,108 fl. ; wa8 Foftet 1 Rilogr. ¢
41) 1 UAr foftet 16 fl.; wie viel Foftet 1[Jm?

©o viele Bulden dad Ar, cben fo viele Kreuger foftet das [JMeter.
42) 1 Ur Foftet 22, 56, 144 fl. ; wie viel Foftet 1] ™3




%

C. i
£3) Vo Rilogr. Foften 1 fl. 89 Kr. ; was Foftet 1 Kilogr. 3
T eI e i fl. 89 SKr.
Vi a0 abed LSO R oo 2T RN

{ .. 10mal 27 Kr. = 2fi.70 K.

44) Wie viel foftet 1 HeFtoliter, wenn *4 Heftol.
20 fl., 49 fl. 60 Kr., 86 fl. 40 Kr. Foften?

E8 foften
45) 47) |
Y Peeter 1 fl. T28r.; 21 Met.|%s Hebtol. Tfl.756Kr.; ¢ 1HE.
SRR e B e e e (Y ) B
46) 48)
Y Rilogr.—il. 82 Kr.;2 1 Kil. |Y4o KUb.2FTLT5Kr.; 21 Ko
AR i B L R e
49) 8% Ar foften 206 fl. 40 Kr. ; wie viel foftet 1 Ar?

83, — 43,
83, r . . . 206 fl. 40 Rr.
1 . . . 206 40 Kr.: 43 = 4 fl. 80 K.
{ 4fl. 80 Ke. X b = 24 f.

50) 7% Kilogr. foften 6 fl. 45 Kr.; was Foftet 1 Kil. ¢
BBl o T3 o S i v R S
52 D Otal B el OHoLS
e LI e R | e
54) 8”0 .Y;)eftar v Blaty 90 v " 1-@9&&173
55) Fir % fl. erbdlt man 18 Stud; 2 fur 1 fl.
T TN SRR T T gty

d.
57) 6 Maher mdhen eine Wiefe in 3 Tagen ab;
wie viel Tage wirde 1 Maber dagu braudyen ¢

6 Maher brauden 3 Fage,
{ ,  braudt 6mal fo wiel Beit, alfo 3 T, X 6 =18 %,

58) 100 fl. RKapital geben in 4 Jabren einen
beftimmten 3ind; wie grop mup dasd Kapital fein, damit
e in 1 Jabre denfelben Jind bringe ?

59) Gin Heuvorrath reidt fiir 12 Pferoe 8 Tage
aud; wie lange wirde er fiir 1 Pferd audreidyen?
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I11. Sd)lllfﬁ vort der Mehrheit auf cine andvere Mehrheit,

A»

' 1) 5 Meter Foften-T fl. 25 Kr; wie viel Foften
15 Meter?

15 Weter find 3mal 5 Meter; alfo foften
15 Meter .. Smal T M. 25 Kee = 211, .75 K.
#.2) 4 Liter fojten 84 Kr.; wie viel Foften 24 SBiter?
3 3 Kilogr. Foften o fl.; ? foften 12, 15, 27 Kilogr. ¢
OWietee - . 1%, 7, 18, 30U 04 Pidtet
5) T S e 94, 36, 84 Liter?
6) Fur 8 fl. fauft man 13 Stird; 2 fir 32, 56 fl.2
L) R S HOEE. ‘3 . OO
R )RR | el g 2881&1: Yo B, 0N
9 ".{pefto[ foften 125 fl. 40 Kr.; 2 Foften 18, 40-@&[ ¢
10)7 ; v e e 3 o d L SYs
211)10 Av PR By b e ) e R 40 90 A ?

12) Jn ciner Hausdhaltung bmuc{)t man in 6 Tagen
20 Liter Mildy; wie viel in 30 iagen?

¥ 13) 15 Menjdhen veinigen in einem Taqge einen Graben
bon 14™ Lange; wie viel Menfchen werden in derfelben
Jeit mit der Reinigung eined Grabend von 42 = Lange fertig 2

b.

X 14) 32 Av fojten 524 fl.; wic viel foften 8 Ar?

8 AUr find der 4te Theil von 32 Ar: alfo foften
8 Ar . . Y, von 524 il. = 131 f[

“15) 20 hter foften 12 fl.; 2 foften 10, 5, 4 Riter?
“16) 36 Kiloge. , 21 , ¢ , 12, 9,6 Rilogr.?
1) 48 Meter ., 26, ¥, 94, 12, 8 Meter ?
18) 35 Riep foften 105, 175, 210 fL.; 2 fojten 7 Rieh 2
19) 72 Stid , 144, 162, 182. Vo 9@tutf3
&6 (O™ 7, IBT W 20 &, - 2 55 JCNN
#21) 64 Settol. , 50, 48 , 2 | 16,8H(2
22) b6 Ar , 908N, TR 8‘111:?
23) Fue 75 fl. fauft man 36 Meter: 2 fur 15 ﬂ

4\24) p  ROE L ll4.ﬁt[ngt $ o A
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e
A25) 30 Meter Foften 138 fl. ; wie viel Foften 65 Meter ?

60 Met. = 2mal 30 Wet. . . . 276 L
g, =TER0NB0 o T g
Ot AR ; 299 fI

26) 24 Rilogr. fofien 15°6 fI ?foften 51, 78 Kilogr. ¢
1) 20 Qiter.. G 8, L D84 Biler

< 28) An 100 fl. gewinnt man beim BVerfaufe 12:8 fl. ;
wie viel gewinnt man an 324 fl.¢

A29) An 40 fl. gewinnt man 3°5 fl. ; wie meI an 1001L. ¢

X3¢) Bon 100 f[. erhalt man ]aljrhc[; 6 fl. 3ind;
wie viel von 430 fl. ?

__31) 100 Met. fnften 324 fl. ; wie viel foften 30, T0 Met. ¢

T 32) 1 $Heftoliter Foftet 28°2 fI wie viel foften 40 Liter ¢
;(O) Riter — 14 Heltolit. . . ggi ff.

1128 fl.
V‘33§ $Heftar Foftet 1108 L. ; wie viel foften 22, 35 Ar ¢
8 .&;)efto[ foften 264 fl. ; wie viel foften 57s @eft

Oeltol. — 1/, von 8 Peftol, . . . 132
= Yo gen & ol
Ve = .10 BOR 1 . . TR T L
Y e ety Ml B e R 4125 .
| | 185625 fl.
X‘35) 20 Kub.™ Foften 428 fl.; wie viel Foften 41%,
12% Kub.™?

36) Fur 1 Jabr betragt der Jins 2484 fl. ; wie
grof ift der Jing fir 1 Jahr 5 Mon. 15 Tage ?

e Sy . S R o LA G

4 Mon. = I/s 3. o B e O
y , R == 1/1 v. 4 Mon. 207 g
! 4D Rage = % v. 1 Mon.  10°35 ,

! 36225 1.
/37) ®er 3ind fir 1 Jabr betragt 157-2 fl. ; wie viel

a) fiir 7 Mon., b) fitr 8 Mon. 10X, ) fitr 10 M. 22 £. 2
38) 40 Slter Enften 17-2 fl.; wie viel Foften 18 Liter ¢

90 Rit. — 1, von 40 it. . ., . 86 W
W2 == 30, Yy
774 ﬂ.

39) 1 $eftoliter Foftet 44 fl. ; wie viel Foften 45 Liter?
40) Wie viel fojten 8%0 Ar 4 85°6 fl.?

870 =9 — Ae
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d.
_.fxx!ﬂ) 60 Meter Foften 255 fl. ; wie viel Foften 24 Meter ¢
OU GRetet 50 iR oy e el W
§2: == 00 bow i) SJ?ef RRALERRTI |
2900 = 2ma[ 12 Met. Sl b s Y 1 ) f

A42) 45 Qiter  Foften 15°75 fL.; ¢ foffen 10 Riter? ,_
743) 63 RKilogr. , 2268 , 2 , 36 Kilogr. ?
44) 48 Riep  , 24576, 7 , 30 Rieh? 1'

/45) 14 Dupend , 1141 , 7, 70 Dupend ?
45) JIn 54 Tagen verfittert ein Landmann 10300

Kilogr. Heu; wie viel in 24 Zagen ?
4T7) %ur T2 Tage 3ablt man 5T fl. Koftgeld; wie
piel fir 45 Tage?

48) 45 $Heftoliter Weizen wiegen 3420 Kilogramm |
wie viel wicgen 27 Heftoliter 2 |
49) Fir 36 fl. Pauft man 114 it. ; wie viel fir 60 fl. 2 ‘ﬁ
00) An 60 fl. gewinnt man 6% fl. ; wie viel an 10011, ?
of) Man mifdt 16 Gramm Silber mit 26 Gr. Kupfer;
wie viel Silber ift in 28 Gramm der Mifdung enth alten ?
%52) 700™ Brennoly von 80 om Range Foften 38fl

wie hod) ftellt fich ncr[)aitménmﬁtg ver Preid fire 1 O™ Hol,
0a8 64°™ [ang ift?

e,

53) 8 Geftol. foften 338 L. ; wie viel Foften 3 Gettol.

B, CORER . . S TR e e e Ny 368 fl.
{ , [lojtet ben 8. ilm[ SO fl. : 8= 40W
3 . [lojten 3nal fo viel 46 .. X 3.= 138 .

- 54) 10 Qiter foften 4 fl. —Fr.; wie viel foften 7 Riter?

/ 55) 6 v I 2 M "-8 " " Iy I 11 W
m6) 9 , b Y AR L SRR iy
b A , CGELOIgES . T D Gl N
D8) T WRefer ., O, 1Y ., ., . 1I2NMeter
O e, AJ, =miliG 0 Oy Bl e
COTETE TR R
81} 10 s 01 o005 3

62) 11 Ar Foften 279 fI wie bod; Fommen 20 ‘llr?
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63) 26 Ar Foften 598  fl.; wie viel Foften 37 Ar ¢
'6&) 38 i a0 T R R R
6b) 45 LR B s
66) 29 Seftol. , 50547 ,; , . , A4l Seftol.8
OT) 68 it 2930, | kst e Dl of

| 68) T A, i, R nt vt . B 38
k‘ x69) Fir 18 fl. fauft man 45 Riter; wie viel fir 28 fl. g
3

¢

B (70) 00724, v ASKuegE 0, an; -
R AEE . | PRl . __35“/5‘.DIet.; il Al o U

0 g 1 AN R T T e SO
73) 385 Kil. Silber foften 3503-5fL.; 2 Foften T-18 Kil. &

74) 13:23 Heftar Land , 12370°05f1.;2 , 835 Heft. ¢
75) Jemand fauft cine Aderflidhe von 43 Ur fue
967" fl. und foll davon 23 Ar zum Einfaufépreife feinem
Nadbar fiberlaffen; wie viel wird er dafiir fordern?
‘T6) Gin Kaufmann erhalt in 3 Saden T5%, T6"s
und 77%o RKilogr. Reid fir 64 f. 12 Kr ; wie Hody
beredhnen fich 100 Kilogramm? 4
~C17) 8wei Frauen Faufen jufammen ein Stiud Leins
wand von 48™ A nimmt davon 23™ und zablt 31 fl.
62 Kr.; wie viel muf B fiir den Neft begahlen ? |

¢ T8) Gine Lofomotive fegt in 8 Minuten 4050™ zurud;
wie viel in 1 Stunode?
. 79 Gin Pferd legt in 9 Minuten 3510™ jurnd ;
wie biel Seit braudt 8, um 135= zurudzulegen ¢
80) Wenn ein Radin 27 Minuten 2322 mdrehungen
madyt, wie vielmal dreht e8 fih in 10 Minuten herum ¢

81) Gine 3™ lange, fenfredit aufgeftellte Stange
wirft cinen Sdyatten von 4-5=; wie bod) 1ft eine Pabpel,
weldhe 3u derfelben Seit einen Sdhatten von 15°3™ wirft 2

82) Aus einer Robre fliefen in 85 Minuten 1955 Liter
Waffer; in wie viel Jeit 2760 Liter ?

83) 17 iter Meermaffer wiegen 17442 RKiloge. ;
wie viel wiegen 58 Liter ?
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84) Jn einer Haudhaltung gibt man alle 7 Tage
23 fl. 52 Kr. aud; a) wie viel in 5 Tagen, b) wie
fange reifit man mit 346 fl. 72 Kr. aug?
. 85) Gine Magd erbalt jabrlih 66 fl. Lobn; wre
biel erhalt fie fiir 5 Monate ?
< 86) Drei Frauen Faufen jujammen 15 Heftoliter
Groapfel fir 48 fl. 756 Kr.; A mmmt davon 6 Hektolit.,
B 4 Hettol., C den Reft ; wie viel hat jede Frau zu zahlen?
- 87) Jemand verraudt in 8§ Wodhen 1% Kilogramm
Tabaf; a) wie viel in 52 Wodyen; b) wie viel Seld
vetbroud)t er davauf, wenn dad Kilogr. 1 fi. 84 Kr. Foftet ?
-88) Gin Mibigang mahlt in 16 Stunden 5 $Hefto-
Titer Korn; wie viel in 36 Stunden ?
L~ 89) 24 Urbeiter graben 2 Ar 643 ™ um; a) wie
"cﬁe/[ graben in derfelben Zeit 17 Arbeiter um; b) iwie
viele Arbeiter find nothig, um 4 Ar 18 O™ umzugraben ?
o 90) Gin Landmann befaet ein Feld von 34 Ar in
1/ Stunve 40 Minuten mit Klee; wie viel Jeit braudy
er Oagu fur ein Feld von 1 Heftar 43 Ar T2 ™ ?
e 91) Bon 150 Liter angebauten Weizen drntet man
17 $Heftoliter; wie grop ift ver Grtrag von 56 Liter ?
2 92) 200 Kilogramm Gerftenftroh gleichen in ihrem
Rahrungdwerte 101 Kilogr. Heu; wie viel Gerftenftrob
ift nothig, um 115 Kilogr. Heu u erfesen?
*" 93) Jemand mifcht 9 Heftoliter Weizen mit 3 Heftol.
Korn; wie viel wiegen 5 Heftol. diefer Smifcbung, wenn
1@&%0[. Weizen 77 Kilogr. und 1 Heftol. Korn 72 Kilogr.
mieqt ¢ |
94) Bon einem Ader, der 12 Ar grop ift, werden
1 fl. 56 Kr. Grundfteuer begablt; der Gigenthiimer verfauft
oavon 475 Ar; wie viel Stewer hat er nod) ju bezahlen?
99) Aud 5 RKilogr. robem Hanf erbalt ein Seiler
3 Ril. [angen Hanf; wie viel Kilogr. rohen Hanf braudyt
er, um aué [angem Hanf etn Seil ju madyen, dag 37 Kil.
wieat ?
¥6) Gin Bader will 142 Kilogr. Teig anmengen ;

wie viel Mehl muf er dazu verwenden, wenn 15 Kilogr,
Mehl 24 Kilogr. Teig geben ?
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J7) 4300 Kilogr. einer Ware twerden eine beftimmte
Strede weit fitr/ 34 fl. 56 Kr. qgefithrt; wie viel wivd
man bet Derfelben Strede fiir 1500 Kil. zablen?

98) Beim Werfaufe einer Ware gewann ein Laufmann
142 fl. 80 Kr.; wie viel Kilogr. verfaufte er, wenn ex
an 25 Kilogr. tmmer 3 fl. 10 Kr. gewann?

- 99) A erbalt 200 &Kilogr. Ware firr 85 fl.; er
fhidt aber davon 25 Kilogr. al8 {dadhaft surdd ; wie
btel muf er fir den Neft besahlen?

¢

100) 4 .@eF’far foften 720 fl.; wie viel Fojten
3% SHeftar ? |

SEiDiar bl 7 L e L SRR L %\
Loy leftet M 5 S0l e T 18, .
1 ; S Smabtootelo o e - AN g
l/r.-, ¢ o el A BetL v s e 288 .
o vl s fortén Abmal fo oiel o LY A0
- 101) % Heftol. foften 27  fL. ; wic viel Foften %o Heft.?
=102) Y% W R il Aoy b i) gt

103) *20 ” ” 4*/2s AL e ,_,. /3 g
CAORE T SUNT A oy e e R0
2108)672 & B R DR
106) 3% e VAT o o s s il WIS G
XIS 8 A AReter B2 A 5w e - 185 URekeR
108)9% -, B g g L gt SR8 ¢ IS
109) Fir % fl. fauft man 1 Kiloge. ; wie viel fiir 12 .2
110; AN R i I SRR ) |

“111) Sn % Monaten find firr die BVeleud)tung eines
Gebauded 38% Liter Petroleum nothig ; wie viel Fommt
auf 4 Monate ?

112) Gine gleidmapig anjteigende Strafe fteigt auf
99%Km ym 40%m; wie grof ift die Steiqung auf 72%m 2

113) Jemand Fauft 45% Meter Leinwand fitr 2975 fi.
uitd itber(dfét davon eimem Freunde 12% Meter jum Gin-
Fauf8preife; wie viel mup diefer dafitr begahlen ?

5. Redyerbud. 3



34

/ ' g.
x114) 8 Arbeiter fonnen ein Werf in 30 Zagen
vollenden; in wie viel Tagen werden 15 Arbeiter damit
fertig ?
| DL L R SRR P PR | T
1 , Dbraudt 8mal fo viel Zeit ., . 240 ,
15 , Dbroudien den 15. Fheil der Zeit 16

_A415) Gine Lofomotive legt in jeder Stunde 305
surid 1m0 fommt von A nad) B in 6 Stunden; mwie viel
Kilometer mupte diefelbe ftinolih zuridlegen, um jene

Strede in 5 Stunden ju durd)laufen 2

116) Fir eine Gifenbabnitrede braudyt man 4000 Stud
Sdyienen, wenn diefe 3%™ lang find; mwie [ang witrde jede
fein mitBen, wenn man mit 3200 Stid audreidien wollte ?

117) Bur Beovadung eined Haufed find 7500 Stid
Dadyziegel nothig, wenn jeder Siegel 1207 dedt; mwie
bielfaiegel find nothig, wenn jeder nur 907 dedt ?

/H8) Bu einem Kleide braudht eine Frau 112%™
Stoff, wenn diefer 1'4A™ breit ift; wie viel Meter braudt
fie, wenn der Stoff %™ breit ift 2

Al9) 48 Perfonen Fommien mit einem Borvathe
Lebendmittel 4%, Monate aud; wie lange fommen damit
12 Berfonen aus ?

. 120) Gin Gutsbefiber hat firr 24 Kithe einen Futters
borraty auf o Monate; um wie viel Kithe mup er feinen

SBje[)ftunb vermindern, wenn dag Futter 6 Monate auss
reichen foll ?

121) Mit einer Mafdyine, die in jeder Minute
275 Hettoliter auépumpte, leerte man einen Wafferbehdlter
in 2% Stunden; wie viel Stunden hatte man gebrandt,
lf;agtntn?bw'_ﬂ)?ufd)ine in 1 Minute 3 Heftol. heraudgebradt
L N |

@"3\»&129) Jn ciner Fabrif broud)t man jdhrlid) 8407 ™
ok

vorr E0 ‘™ Lange; wie viel Holz wirde man braudyen,
wenn dadfelbe nur 65 (ang wdre?
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IV. Dermandlungsanfgaben. *)

a.
1) Wie viel Meter find 5% Wiener Fup ¢
ang enabert genauer:
A Fup = %o { Fup = 0:31608 m
5 %uﬁ - 30(19 mn 5 %Hﬁ — 158040 m
Yo o =Y » 1, , = 015804 ,
v T G = 07902
0943 m = 1°816 m 181746 ™

2 2) Bermandle in Meter a) 167, b) 4°, ¢) 13° 4.
3) Bermandle in Centimeter a) 1%, b) 84, ¢)_28*.
- 4) Wie viel Fup find a) 5= b) = 59, ¢) 0°948™¢

5) Wie viel (S,entxmetet grofy find 5Q&ztfunen welde
im Wiener Mape 4 57, 4 114, 5' 3*, 5’ 6* “l'laben 2

6) Wie viel Emeter fmb a) 4 b) 52/:-. c) 45%
Gllen ¢

\7) Wie viel Gllen finda) 6=, b) 31 ™, 8=, ¢) 87§

§) Wie viel Gentimeter betrdgt die Breite eines
3“‘593 0a8 1, 1%, 1%, 1% Gllen breit ift?

9) Gin Simmer ift 4° lang, 3° 2 breit (tief) und
1° 5 body; oriide die Auddehnungen im Metermape aus.

- 10) Die Sitobabnjtrede von Wien nach Trieft betragt
76 Meilen 374°; wie viel find e8 Kilometer?
1) Ju cinem Beinfleide braudyt man 12 Ellen
Zud); wie viel nad)y Metermaf ?
12) 1 Glle Seidenftoff Foftet 5 fl. 20 Kr.; wasd

foftet 1 Meter ?
i Meter ift 1!/, Elen und Fojtet daber 1Y/, muf fo viel a'8 1 Glle.

13) 1 Glle FPojtet a) 8t K., b) 1 fl. 36 K., c)
4 fl. 12 Kr.; wie viel Fojtet {m yie viel Foften g |
6/2m, 8§ THem?

14) 1 Meter foftet 3 fl. 50 Kr.; was Foftet 1 Glle ?

15) Wie viel Meter enthalten 15 Stid Jeug a
25 engl. Yardd?

*) Die Ver: unnb[ungéga‘:[en iiber die MaZe, Gewidyte und Dhingen
find aud der im UnHange enthaltenen Uberfidht ju entnehmen,

‘3*
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b.
16) Wieviel (™= finda)6 [, b) 8[1°% ¢)318% [J'¢
17) Bie viel I find a) 300=, b) 17 O = 20,
¢) 832634 (Om™?
18) Wie viel Heftar find a).8 Jod), b) 37 Fody 10287
O3 Wie viel Jod) find a) 9 Heftar, b) 85 Ar 10 =2
2() Gin Baupla enthalt 2481 wie viel find ed [ =2
21) Gm Landmann befist 351116 Jod) Bodenfladye;
wie viel Heftar find 8 ?
22) 1 [° Foftet 12 ;[ 60 Rr wie viel Foftet
1.0 % ot me[ fof ten 38, 215
23) 1 Jod) foftet 548 A8 n:ne me[ foften 2, 8%,
1924 $Heftar?
24) 1 Hettar Foftet 1135 fl.; wie hod) fommt 1 Fod) ?
25) Gin Audwanderer fauft in Amerifa 345 Acred
Rand; wie viel Heftar find e8?2 (1 Ucre = 04047 Heft.)
C.
26) Wie viel Kub.™ find a) 5 Kub.o, b) 25 Kuh.’?
27) Wie viel Kub.’ find a) T Kub. ™, b) 248 Kub, = 2
28) Wie viel Heftol. find a)9(51mer b) 386. 16 Map ?
29) Wieviel Cimer find 2, 13, 284, 37" /20 Heftoliter ?
30) Wie viel Liter find a) 15 Mah, b) 32% Map?
31) Wie viel Maf find a) 9 Liter, b) 37 Liter 5 Decil. ?
32) Berwandle in Heftol. a)SSJZegen b)46%6 Metsen.
33) Berwandlein Mepen a) 48 Heftol., b) 177 $ettol.
34) Mit dem bei Grdarbeiten gebtau&)h&)m Karren -
werden 2 Kub.’ Groe fortgefd)afit; mwie viel Karren find
nothig, um 24 Kub.™ Grde fortgufd)aﬁené
30) Gin Kub.” Mauerwert foftet 64 fl.; wie viel
foftet 1 Kub, = ?
36) 1 Kub.” Kalk Foftet 23 K. ; was foftet 1 Kub. = 2
37) MWie hod) fommt 1 Kub.o, wenn 1 Kub, ™ 12 fl.
foftet ¢
38) Wie viel Foftet 1 Heftoliter, wenn 1 Gimer 12,
24°/» fI fﬂff?t"‘
39) Wie hod) fommt ein Riter, wenn 1 Map 20,
36, 48, 06, 64 Kr. foftet?

JA0) Wie viel foftet 1 MaP, wenn 1 Liter mit 16,

28, 36, 40, 48 Kr. begablt wird ?
.—“—_—
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41) 1 Mepen Weizen foftet 6 fl. 50, |mwie viel Foftet
Pioony 2 Kol ot 4, 20) 4 1 SHelibhter
b oonc GERel 303, 000 [kiey atEer
1, Safer o, 2,200 Getraiveavion'?

42) Wie viel Foftet 1 Meben Weizen, wenn das
Heftoliter mit 9 fl. 32 Kr. begahlt wird ¢

43) Wie viel Liter Wudfaat erforvert 1 Ar, mwenn
008 Joch 3 Meben erfordert?

44) Wie viel Heftoliter Grtrag Fann man auf 1 Heftar
vedynen, wenn 1 Joc) 18 WMeben [iefert ?

45) Gin Getraidehandler Ffauft n Oveffa 385 ruff.
Tidetwert Weizen; mwie viel find e Heftoliter ?

46) Wie viel ™ Holz von gleidyer Scheitlange gibt
1 Klafter Holz. -

47) 1 Klafter 3630Uiges $Holz Foftet 15 fl.; welden
' Preid hat bhiernady 1™ Holz von 64 °» Sdheitlange ¢

o

| 48) Wie viel Kilogramm find 5, 13, 82, 355 *Pfund ¢
i
|
|

49) Wie viel Defagramm find 4, 10, 16, 28 Loth ?

50) Wie viel Pfund find 2, 9, 36, 243 Kilogr. ¢

51) Wermandle in Kilogramm 4, 15", 64'"is Marf.

52) Gin Fubrmann fann 30 W. Btr. [aden; iie
viel find e8 Kilogramm ?

53) 1 Pfd. Kaffee foftet 72 Kr., 1 Pfo. JFuder
34 K., 1 Po. Rei@ 20 Kr.; wie viel foftet 1 Kilogr.
von jedem Ddiefer Urtifel ?

54) Blei ift 11:3Zmal fo fdwer ald Wafjer; ie
viel wiegen 28°%% &Kub.™ Blei, da | Kub, ™ Wafjer
1 &ilogr. wiegt ?

55) Werwandle in Kilogramm a) 148 vuff. Pfund,
b) 275 engl. Pfunod.

56) Wie viel Taufendtheile hat 102, 12, [3lothiges
Silber ¢

57) MWie viel taufendtheiliq ift 18-, 20-, 23faratiged
Sold ?

58) 1 Mesen MWeizen wiegt 86 Pfd.,] mwie viel Kilogr.
IR , 19 , ,wiegt 1 Heftol. von
| , Oerfte , T2 , ;)jeder Oetraideart ¢
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e

59) Jemand hat eine Schuld von a) 200 . & M.,
b) 330 fl. & M., ¢) 556 fl. 36 Kr. K. M. absutragen;
wie viel in 0, W.?2
60) Nad) dem innern Werte find 3 fl. 6. W. =
Zhaler; a) wie viel fl. 5. W. find 8, 27, 104, 756142hlr.,
2) wie viel Thlr. find 6, 48, 305, 1412 fl. 0. 28,2
61) 6 fl. 6. W. = 7 fl. fuddeutidh. W.; a) wie
viel fl. 0. W. betragen 16, 43, 518, 2017 fl. fuon. W.,
b) wie viel L. {10d. . find 13, 83'%, 339, 1728 fl. 5. W. ?
62) Aus 500 Sramm feinen Silbers mwerden 45 fl.
0. W. geprdgt; weldhen Wert in fl. 5. W. hat
a) 1 Gramm fein Sifber 2 |
b) 1 {dheiz. Frankitidf 45 Gramm Silber) ?
¢) 1 ruff. Silberrubel TE990 5 o g )8
d) 1 nordam. Halb-Dollar (11187 MR

63) Gold Dat einen 15%mal fo gropen Wert al8
Silber; wie viel fl. 6. W ift mwert

a) 1 Gramm fein Gold ?

b) 1 faif. Dufaten (34421 Gramm Gold) ?
c) 1 Adptguldenitind (5°8055 s Bl .
d) 1 deutfdhes 10-Markjtif (35842 . i) ¥

64) Wenn 100 fl. in Silber = 108 fl. Bapierge(d

find: a) wie viel fl. aptergeld find wert 25, 60, 255,
1018, 3215 fl. in Silber 2

63) Gin in Leipzig erfdienenes Bud) Foftet 2% Thlr. ;
wie viel it dad in 0 W., wenn 100 Thir, = 163 fl.
0. W. fino ?

65) Jemand ift in London 219 Bund Sterling
{duldig; mwie viel betrdgt bis Sduld in 6. W., wenn
10 Pfund Sterling = 109 fl. 20 K. 6. W find ?

67) Gin Wiener Fauft in Amfterdam 2314 Bo. Ra{ﬁee
& " fl bollandifdy: mie viel i, 0. W. mup er 3aylen,
wenn 100 fl. boll. = 90% fl, 5. MW, geredhnet werden ?
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il Il?u{ammmgrfci;itr Dreifod.

1) 15 Arbeiter erbalten fir 5 Tage 65 fl. Wrbeitds
fobn; wie viel crhalten 10 Arbeiter fiir 6 Tage?
15 Urb. verdienen in 5 i‘agen b5 fl.
10 » » " 6
A Arb. verdient in 5 ‘Eugen ben 15. Zheil.
10 , verdienen , 5 , 10mal fo viel,

10 w " o .l. T ven 5. ibfl[,
o | LR . » & , Omal fo vicl;

Ve B B O
15 X o
2) 48 Urbciter verdienen in 16 Tagen 672 fl. ¢
36 ; k b 1) i

3) 30 Arbeiter berbwncn in 24 Tagen 660 fl. 7
i G RG ry  IET,

4) SIBenn 12 Maurer in 10 ingen 100 Kub. ™ EDquetf
werf auffibren, wie viel Kub,  werden 8 Maurer in
3 Zagen auffithren ?

X 5) 4 Weber weben in 6 Togen 480 ™ Kattun; in
welder Sett werden 5 Weber 700 ™ [iefern ¢

6) 6 Arbeiter graben einen Garten bei taglid) Iftins
oiger Arbeitézeit in 4 Zogen um; wie lange braudyen
hiegu 8 Arbeiter, wenn fie taglid 12 Stunden arbeiten 3

7) Fur 16 Pferde find 10800 Kilogr. Heu ouf
45 Tage beftimmt ; wie lange werden hiernod) 8100 Kil.
Hen fur 12 ‘Bferbe ausreidyen ?

A '8) Wenn man fiur 10 Mann Soldaten auf 6 Tage
38 Kilogr. Brot redynet, wie viel Mann werden auf 10

Tage mit 304 Kilogr. Brot aqusfommen ?

9) Auf einer Gifenbahn werden 5200 Kilogr. Waren
{75 %m weit fiir 32'% fl. verfithet; wie viel wird man
fiir 4000 Kilogr. auf 196 & aa[ﬂen mitfen ¢

10) €in Fubrmann erhalt fir 1500 Kil., die cx
305= mweit fabrt, 14% fl.; wie weit mup er 2000 Kil.

fabren, wenn er 16 fl. Frodt erbalt?
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11) Bu emem Fupboden braudht man T2 Bretter
bon 357%™ fange und 32 Breite; mwic biel Bretter
braudyt man, twenn diefelben 309 [ang und 36° breit find ¢

12) Gin Ader von 150™ Lange und 30™ Breite
erfordert 22 Heftoliter Weizen Ausfaat; wie viel Ausfaat
erforpert ein Ader, ver 275™ lang und 40™ breit ift ¢

/ “\13) 30 Laternen braudjen in 24 Stunden 70 Kilogr.

Ol wie viel Ol ift fiix 60 Laternen in 84 Stunden
erforer(id) ?

14) Fir 3 Gadflammen, deven jede tagli)  Stunden
brennt, werden monatlidy 6%0 fl. bezahlt; wie viel Foften

brernad) in einem Monate 8 Flammen bei tdglicher Brenn-
et bon 6 Stunden ?

15) Gine @ampfma{cbiﬁe von 4 ‘Pferdefraft vermag
in 5 Sefunden eine Laft von 1500 Kilogr, 1™ hod) u

beben; wie viel Kil. wird eine Mofchine von T Prerdefraft
in 12 Sefunden eben fo hod) heben ?

16) Wenn 15 ™ Holy von 64 o Sdeitlange
o6 fl. Foften, wie viel find biernad)y 36 O™ Holj
oerfelben Art von 80 <™ Linge wert ?

17) 100 fl. Kapital geben in einem Jahre 5% fl.
Jind; a) wie viel Jing geben 2045 fI in 2% Fahren,
h; weld)ed Kapital gibt in 1% Jahren 237% I Bins,
¢) in welder Jeit geben 2400 fl. Kapital 330 fl. Bind 2

18) Aud 25 Kilogramm Garn erhdlt man 160
Letnwand, wenn  diefelbe 125 breit wird; a) wie viel
Meter von 110 ™ Breite erhalt man aud 44 Kilogr.
®arn; b) wie viel Kilogr. Garn braudt man ju 192m
Leinwand von 150°™ Breite; ¢) wie breit wird bdie

Letnand fein, wenn man aud 36 Kilogr. Garn 240 =
erhalten will ?




Dritter Abfdnitt.
Die Projentrednung.

a.

1) Wie viel betragen b Prozent von der Jahl 3557
dnter dem Prozent (%) verftebt man den Grivag von 100
Einbeiten. Von der Jahl 355 5Y, nehmen, Beift: von je
100, die in 355 cnthalten find, 5 nehmen, jomif von { imnter
oo Pon 355 alfo 5/, diefer Bapl nehmen. Hiernad) bedeu-
tet 19, einer Babl Yoo derfelben, 2%, 3%, 4%, ciner Jahl
bedeuten %00, %100 1o derfelben u. f. w.
1% b. i.. Y100 bon 355 ift 3°55
50/0 V. i 5/10{} " z " 355 X 5 — 17'75.
Det Grtrag ciner Summe nad) Progenten wird
daher Deredynet, imdem man den 100ften Theil
diefer Summe mit dem Prozent multipliziert.

2) Wie viel find a) 6%, b) 5%% von 33367

33:36 X 6 33:36 X 5%
20016 16680 i
2 Ine e
18348

3) Oberojterreich) hat 736519 Ginwobhner; wie viel
betragen 14 % Ddavon ¢

&) Riederofterveic) hat 1885940 SHeftar produftive
Bovenflade, darunter 422 % Ader; wie viel Heftar
betragen die [eBteren ?

o) Jemand fauft 640 fl. Silbergeld, welded gegen
Banfnoten 8 % Aufgeld (Ugio) genieht; iwie viel in
Banfnoten mup er dafir 3ablen ?

6) Gine Gifenbabhnjtrede von 495%™ hat eine gleid)-
formige Steigung von %5 %; wie viel Meter betragt die
Steigung ? .

7) Gin Land hat 24 % Steucrumlage; wie viel Fommt
auf einen BVefiger, ver jabrlid) 95 fi. Stemern ablt?

8) €in Haudherr Dbezieht am %ietbg,in)’en 1550 fl.;
wie viel hat er davon an Jindfteuer & 34 % 3u 3ablen?



42

9) Gine Hausdfrau mifht unter 20 Kilogr. Kornmebl
70 % @erftenmehl; wie viel Kilogr. Gerftenmehl ift in
ver Mifdung ? A

10) Dag Fletjd) bat ourd)jhnittlich 26 % Nahrungs-
ftoffe; wie viel Kilogr. Nabrungsitoffe enthalten demnad
45 Kil, Fleiid) ?

11) Frifdy eingebracdhted Wiefenhen verliert in den
erften finf Monaten 11°.% am Gewidhte; wie viel betragt
oer Verluft von 12 Fuhren Heu & 800 Kilogr. ¢

12) Wie viel Kilogr. DI erhalt man von 240 Kilogr.
PMobnfamen, wenn deffen Olgehalt 33'%% betragt ?

13) Gine Juderfabrif besieht 345650 Kilogr. Juder-
mehl und ergeugt davaud 80°5% rvaffintecten Juder; wie
viel Kilogr. betragt diefed ?

14) Bu einem Baue werden 64000 Siegelfteine
geliefert; auf wie viel Stid Fann man rednen, wenn
9'4% fir oen Brud) abgezogen werden ?

15) Die Ginvihtungdftude eined Haufed Foften 448 fl. ;
man redynet fiur die AbnitBung derfelben jdbrlih 8Y %
wie viel fl. betragt diefed?

16) Jemand fduldet dem A 840 fl., dem B 555 fL.,
oemt C 725 fl.; nad) feinem Tode findet e fid), daf8 die
oret ®laubiger nidht thre ganye Forderung, fondern nur
80 % berfelben erbalten Fonnen; wie viel befommt jeder ?

17) Der Kaffee ftieg um 5% im Preife; wenn nun
Itiif)er dad Kilogr. 112 Kr. foftete, mwie viel wird e§ jest
often ?

18) Der Weizen 1jt um 6% tm Preife gefallen ; wie viel
foftet nun 1 SHeftoliter, da e8 bidher 9 fl. 50 Kr. galt?

b

19) Bon ovem Monatgehalte eined Beamten im Bes
trage von 125 fl. werden an Ginfommenjteuer 3 fl.
abgegogen; wie viel % betragt dicfe Steuer ?

1% von 125 . find 125 fl.; 3 fl. find daber fo viel %

oo 125 1., al8 wie oft 1°25 fl. in 3 fl. enthalten find.

. 3 1= 24

Die Eintommenjtener betragt alfo 249,
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20) Cin Hausd, a8 18300 fl. gefoftet bat, tragt
jabelid) T32 fl. reinen Jiné; zu wie viel % verginfet e8 fidy 2

21) Jn einer Silbermafie, welde 12 Kilogr. wiegt,
find 5 Kilogr. Kupfer; wie viel %Kupfer befindet fidh 1n
oiefer Legierung?

22) Gine Baumfdule verliert durd) den Froft %
ihre8 BVeftanved ; wie viel % find 8 ? | |
Auf ein Ganzed fommen 34 ; wie viel auf 100 Ganye ?

23) Wie viel Yo find 1, v, 2, Yy, %, Y%, Yo ¢

24) Unter 40 Liter gemijdhten Brotgetraided find
18 Liter Gerfte; wie viel % ift diep?

- 25) AUus 25 Kilogr. Kaffee erhalt man nad) dem
Brennen nur 217 Kilogr.; wie viel % ift am Gewidyte
berloren gegangen ¢

- 26) Jemand ablt 250 fl. Miethsing; er wird auf
300 fl. gefteigert; mwie viel % betragt die Steigerung ?

27) Oraj batte im Jabre 1857 63176, im J. 1870
81119 Ginwobner, Prag hatte im Fahre 1857 142588,
im §. 1870 157713 Ginwobner; um wie viel % bat
oie Wevolferuug jeder der beiven Stadte wahrend diefer
Jeit gugenommen ?

28) Ginem Gefellen wurde fein Wodyenlohn von
4 fl. 20 &. auf 4 fl. 80 Kr. erhobt; wie viel °% betrug
oie Grhohung ?

C.

29) 3n einer Stadt ftarben in einem Jahre 324
Perjonen, e8 find diep 2% von der gangen Ginwohnersabl;
wie grof ift diefe ¢ -

29 0. i. */400 von der Einmobnerjafl = 324,

PEWEE Mg ity ‘ = 1400

vaber die Einwobnerjahl felbjt =162X100=16200.

30) Jemand Fauft ein Grundftid, das ibm durd
Berpadytung jabrlidy 74% der Kauffumme abmwirft; mwie
groﬁ ijt Diefe, wenn fih der jdbriiche Neinertrag auf
)0 fl. €0 &Kr, belauft ¢

31) Gine Ware ift um 10% billiger geworden und
foftet jebt 16°% fl.; mwie viel foftete fie friber ?

32) Gin $Haus tragt an Wobhnying jahrlih 1152 fl.;
wie grop ijt defjen Wert, wenn eé fidh ju 4’2 % verzinjet $
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d.

33) Gine Ware wiegt fammt dem Bebaltniffe
1275 Kilogr., fir a8 Gewidht bded Behdltniffed werden
8%, abgezogen ; wie viel Kilogr. betragt diefer Gemwidytdabiug ?

Das Gemidht ciner Wave und ded BVehaltniffed, worin fie

jidy befindet, Deipt ba8 Bruttogewidt, dad Gewidht bded
Behaltniffed die Tara und dad Gewidt der Ware allein das
Nettogewidt.

34) Wie viel betragt vie Tarn |
a) bon 638 .ﬁt[ogr Brutto 4 20/0, 31/20/0, 40/0, 5% ?
b) von2940 Kilogr. Brutto & 2%, 4%%, 6Y2%,10% ?
35) Gin Faf8 Butter wiegt 48 Kilogr. Brutto, die
Lara betragt 5% ; wie grof ift a) die Tara, b) das
Nettogervidht ?
36) Beredyne dad Nettogewidyt nad) folgenden Angaben ;

Brutto Lara WBrutto Lara
a) 225 Kilogr. 4% d) 1408 Kilogr. 2'%%
bh) 728 S O e) 62456 8%
c) 6390 GRS Ty i v W SRR [

37) Gine Sendung Kaffee wiegt fammt den Kiften
1056 Rilogr., die Tara betragt 5% ; wie grof ift a) das
RNettogerwicht, b) der Wert & 108 fl. per 100 Kil. Netto 2

38) Won 475 Kilogr. Brutto werden 458 RKil.
Retto geredynet ; wie viel "% betrdgt die Tara ?

e.

39) Fiur cine Ware find 645 fl. nad) 3 Monaten

pu gablen; der Kaufer leiftet jedod) die Jablung fogleid

und erbalt dedhalb einen Nad)lafé von 2%: wie viel fl.
betragt der Nad)lafs ?

Wenn  die Kaufiumme einer Ware vor dem feftgefetsten

Jabhlungdtermine begahlt wird, fo heibt der Abjug, welder wegen

oer Boraudbejahlung bewilliat wird, Warendidfont obder
@fonto.

40) Wie wviel Dbetragt der Sfonto 4 2% % von
418 fl., 732 fl, 1840 fl., 2325 fl. 48 Rr.?

41) Wie grop ift die Barzahlung fitr einen Betrag
bon 942 fl I‘Iﬂfh "I[bwg von 2"/0, 1Y, n/u, 2!/;"/0 @F(Jl‘ltl)?

42) Gin Bud)banoler gewdbhrt feinen Kunden 25%
Rodlaf® (Rabatt); mie viel betrdgt die Barzahlung,
wenn fid) die Redynung auf 36 fl., 84 fl., 135 fl. belauft?
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f

43) Gin Haud veffen Wert auf 12.800 fl. gefdhast
wurde, wird bet einer Feuerverfiderungd-Gefell{daft su 07
perfidert; wie biel betragt oie A{fefuranzyPramie?

44) BWie viel betragt vie Wfjefurany- Pramie & %%
firr verfiderte 2000 fl., 3500 fl., 16400 fL.?

45) Jemand hat feine Mobel im Werte von 3800 fl.
g 1'% Promille gegen Fewerdgefabr verfidert ; wie
qrop ift die Pramie?

Der 1000ite Theil einer Zahl heipt ein Promille (1%y)

viefer Sohl; 2%, 3% einer Jabl find demnad) 24000, %1000

verfelben. Der Erirag einer Summe nad) Promille wird

beredhnet, indem man den 1000ften Eheil der Summe mit dem

Promille multipliziert.
46) Gin Landmann verfidert feine Fridte auf dem

Halme, veranidhlagt auf 650 fl., gegen Hagelfdhlag su
4%0; wie viel muf er begablen?

8-

47) Wie grop ift bet einer Ginfauféfumme von
2856 f[ Die @enfurie a % %?
Bur Abjchliepung von Kaufgeidhaften dedfelben Orted gibt o8
beeidete Perfonen, welde Senjale oder Mad[er heifen,
Die Bergutung fur ihre Pibe witd Senfarie genannt.
48) Wie groh ift die Senfarie
a) von 562 fl., 1316 fl., 3780 fl., 4056 fl. & %%?
b) von 1050 fl., 6400 fl., 4360 fi., 3800 fL & 1%?2

49) Jemand beforgt fir einen Kaufmann einen
Warenemnfauf von 2550 fl. ; wie viel wird die Vergittung
fitr feine Mithe 3u 2% betragen ?

Wenn Jemand die Wollyichung eined Gefdhaftes, 3. B. den

Gintauf oder Berfauf von Waren, einem andern auftragt, fo

beipt die Bergitung, welde Ddiefer fitr feine Bemithung erbalt,

Brovifion.

50) Wie grop ift die Provifion a 1% % von 660 fl.,
9837 fl., 3146 fl., 4900 L. ?

ol) Gine ‘Barthie Baummwolle wird fiir 846 fl. 80 Kr.
efauft, die Spefen find 33 fl. 35 Kr., Senfarie % %,
%mniﬁon 2'/2%; wie gro ift der ganze Betrag ?
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52) Gin Kaufmann fauft Ware fitr 760 fl. und
gewinnt beim Verfaufe 12%; wie viel betragt a) der
Gewinn, b) der Verfaufdpreid ?

53) Wie theuer mup man 100 Kilogr. verfaufen

a) bei 28 fl. Ginfaufdpreid mit 15% Gewinn ¢

b ¥ 45 " " 7 1 20/ 0 I
C v 06 ¥ " " 20% 0 i
dl: . VG2 : Lo S O i

§4) Jemand verfauft eine goldene Tafdjenubr, weldye
er fitr 75 fl. gefauft batte, mit 16% LVerluijt; wie
theuer verfouft er fie?

55) Gin Lanomann fauft eine Wiefe firr 640 fl.
und verfauft fie fpater mit 15% Gewinn; wie grop it
oer Verfaufdpreis ¢

06) Wie theuer mup man dag Bud) Sdyreibpapier
berfaufen, wenn der Ballen auf 35 fl. Fommt und man
20% gewinnen will ?

07) Bei einem Unternehmen betragt die Dividende,
0. 1. der 3u vertheilende Gewinn, 15 %; wie viel erhalt
oerjenige, welder dabei mit 4800 fl. betheiligt ift ¢ |

58) Un 40 fl. gewinnt man 6 fl.; wie viel % ift dad ¢

09) Wie viel % gewinnt man an einer Ware

a) bet 33 fl. Ginfaufépreid und 34%; fl. Verfaufépreid ¢

B) & ek : OO p
6) ., 920 ., ) L1088 i y
d) , 1540 , 1694 i

. 60) Wenn man dad Heftoliter Wein zu 29 fl. eins
Fauft und Do Liter ju 36 Kr. verfauft; wie viel %
betragt der Gemwinn ?

61) Gin Kaften, welder 18 fl. gefoftet hat, wird fite
14 fl. 50 Kr. verfauft; wie viel % verliert man dabei ?

62) Gin Bauunternehmer verfauft einen Bauplaf fir
720 fl. und gewinnt dabei 20%; wie theuer hat er thn
gefauft ¢
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Bierfer Abfdynitf.

Die Jind: und Terminvednung.

I. Einfade Binfen.

Wennn A dem B Geld [leihet, fo it A der Glaubiger, B der
©dyuldner; dad geliehene Geld heipt KRapital, und die Vergutung,
welhe der Schuloner dem Glaubiger fiir die Beniibung ved
Kapitald jablen mup Jind ober Interefie. Der Jind wird
nad) Prozenten beftimmt, welde fih gewdhulid auf 1 Jabhr
besiehen. Sn der 3Jindtedhnung rechnet man den Monat
30 ZTagen.

{. Berednung ded Jinfes

a

1) 533 fl. Kapital find su 5% angelegt, . 1. e
100 fl. Kapital geben jabrlih 5 fl. Bing; mie grop ift
per jabrlidhe Bins?
Mindlich.
©o viele Gulden japrliden Zind von 100 fl.

Kapital, eben fo viele Kreuger erhalt man bvon

{ fl. Kapital, 500 f. RKapital geben 5mal 5 fl. ». i
95 f{. Bind; 33 f. Kapital geben 33mal 5 Kr. o. i. 1 .

65 Kr. Jind; suiammen 26 fl. 65 Kr.

@Ebl‘if-ﬂiiﬁ.
{ 9% b i. Y/,00 von 533 fl. ijt 533 fl.
5 G/O b i- 'Firig(; (4 " " " 533 f[. >< 5 —_— 2665 ﬂ-

Der Bind fiur ein Jabr wird daher beredynet, invem man

ben 100ften Theil ded Kapitald mit dem Projent multiplijiert.

92) MWie viel betrdgt der jahrlide Jind von 450 fl.
a) gu 4 %, b) 3u 5 %o, c) ju 6 %, d) gu 7 %?

3) Wie qgrop ift der jabrlide Jiné zu 6% a) bon
64 fl., b) von 248 fl., ¢) von 820fl., d) von 1445 fl. ¢

4) Wie viel Bind geben tn | Jabre
a) 7582 fl. 4 4% %% [c) 258fl. 45 8r. 46 "o?
b) 9045 , a 5% %% | d) 2350 , 60 , a6 %?

5) Auf einem Haufe laften 3 Sculdpoften: 980 fl.
4 5 %, 630 fl. 4 5% % und 312 fl. a 6 %; wmwie
viel Sinfen find jabrlidh ju zablen?
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h.
6) Wie viel Jind geben 850 fl. 3u 6% in 3 Fabhren ?
850 X 6
51°00 fi. Bing fir 1 Sabe,
1080w o otwi B Sabre,
7) Bie grop ift der Jind von 2480 fl. 4 5 % a)
in 1 Fabre, b) in 2 JFabhren, ¢) in 3 Fabren ?
8) Wie viel Jind geben | -
a) 675 fl. 80 Kr. in 2 Fabhren & 4% % ?
D)y . B0 U et ieg 0
g Rde 20 g e L R

9) Beredyne den Jind von 4850 fi. a) zu 4% %
miJ 4 Mon. b) jud%in2F 7 Mon.

a) 4850 X 41, b) 4850 X 5
194 00... 4 242:50 fl. fir 1 3.
24935 ... Y, o B
218:25 I, fiir 1 3. 121°26 . , M=V, 5.
7276 , ., A4M.=1S. 2021 , , 1M =Y5.6m.
29100 fl. 62646 fl.

10) Wie viel betragen die Jinfen

a) von 385°25 fl. & 5% % in 5 Monaten 2
R L L0, R0 Y U1 ' on 3
¢c) »2006 , a4% % , 3.9 Mon. ?

11) Beredne den Gefammtsing folgender Kapitalien
a4 0% fur T WMonate: 1528 fl. 25 Kr., Y70 fl. 60 Kr.,
2380 ;L, 2129 fl. 65 K.

12) Beredyne den Gefammtzing folgender Kapitalien
fur 8 Monate: 486 fl. 4 5 %, 1370 fl. 4 5% %,
860 fl. & 5°%4 % 2345 fl. & 6 %. |

13) Gin Kapital von 1120 fl. #t 3u 6 % bdurd
3 Jabre 7 Monate 1o Tage angelegt; wie viel Iins
wicft ¢ in diefer Beit ab ?

14) Beredyne die Binfen

a) von 5650 fl. & 4 % in 5 Mon. 10 ZTagen.
b) » 2842 , 40" , 2 F T Mon. 18 Tagen,
¢) » 3060 , a5%%, 3 J 2 Mon. 22 ZTagen .
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c.

15) MWie viel betragt der Jiné von 456 fl. su 6%
in 73 Tagen ¢
100 1. &. geben in 1 Jabz 6 fl. Bins
100 g iy 0" " _lg)h"l f-z " "
H100 0w i I ‘liﬂgt 1/00 v i
:l "o gibt " 1 i /3000 " I
456 , , geben

A iy’ :
456 , ., » o« T3%ngen- 5000 fl, = 5548 fl. Jins.

Der ing fiir eine beftimmie Anzohl von Tagen zu 6% wird
tifo berednef, indem man dad Kapital mit der Babl der iagc multis
blizieri und dad Produft durd) 6000 dividiert.

16) Beredyne den Jind 4 6 %
a) bon 9801l in 45 Tagen| ) von 441°24 fl. in 27 Lagen

b 177:. o198 . 1d) | 321518225

{7) Wie viel Sinfen entfallen von 1638 fl. Kapital

3 ir"/n pom 20. Janner bid 15, September ?
Bom 20. Janner big 20. September ﬂnb 8 Mon. = 240 FTage
ob vom 15. ©ept. , 20. ; v i 8 D

935 Zage

18) Wie viel Sind 3u 67 qeﬁen
a) 2450 fl. vom 4. Apuil 516 16. Auguit ?
) S0BSCLTT 20 dnar Lo i)l’tr:a[m:2

19) %te me[ betragt et SmB pon 6560 fl. a) ju
7% in 53 Zagen, b) ju 4'2% in 139 ZTagen ?

2) 6b60 X 53 b)) 6560 X 139
19630 10680
32800 29040
“347°680 911-840
— iy B
57947 l. 4 69, {54-973 . & 69
“bSB 2 19% ab 37-993 , a i o = 1/, 0.6
7*605 ff 2 7% 11398 fI. & 4*',%3'6;;,
20) Wie viel Jind geben 2485 f[. 75 &Kr. a) ju
b5 % m 144 Zagen, b) 3u 6°2% in 74 Tagen?
>Berecbne DIP %mfm von
a) 3210 . 4 3 % vom a Febr. big 30. Funi,
b) 2:45 , A 3} % »17..at 251 28. Ot

L) 4080 . 4.574%. , ju Mary », Y. Juli,
5. Wedenbud. B3 4
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2, Beredynung der Prozente,

22) 900 fl. geben jabrlidh 30 fl. Bind; su wie viel

% ift dad Kapital angelegt ?
500 fl. Kap. tragen 30 fl. Bins
100 , " " 30/5 =0 f[. 8“13.

23) Bu wie viel % mup man 1680 fl. Kapital
anlegen, um in 1 Jabre 7T5% fl. Bind su erhalten ?

1 % von 1680 fl. ift 168 fl.; 7534 fl. find alfo fo viel 9
von 1680 fl., al8 wie oft 416°8 fl. in 7534 f. enthalten find, fomit
T6% : 16:8 = 4:59,. |

2%’? Gin Haud foftet 36600 fl. und tragt jdafrlid
1464 fl. reinen Bind; 3u wie viel % verzinfet o8 fidh ?

25) a) T56 fl. Kapital geben jabhelidh 37% fl. Bins,

b) 450 I I U " 317 ” v b
G) 5500 I " " y 330 I " s R
ju wie viel % find diefe Kapitalien ausdgeliehen ?

26) Bu wie viel % geben 3560 fl. in 1% Jabren
267 fl. Bind?

3560 fl, &, in 3, 3. 267 fl. Jind | oder
3560 0 woow 1/‘1 " 89 " 1" 10."1] bon 3560 ﬂ .ﬁap :
8560 , ik a8 v » | Detrdagt in 1Y, Sabren
4 ¢ 178 534 fl. Bins; 267 fi
iy B " 3560 “ " | Bind find dabher
178 X 100 267 : 334 = b5 Y
100 % » w 1, 3?530 - » | von 3560 fl. fi
= 5 fl. Bins; 12 Jabre.

27)a) 805fl. Kap. geben in 3 Jahren 1449 L. Jing,
b;tff!m,, Fuidime ol o T R8T R
P ) T R PR < e AR |
gu wie viel % find diefe Kapitalien angelegt ¢

3. Berednung dedé Kapitals.

28) Weldyed Kapital gibt yu 6% jabrlidh 135 fl. Bind 2
6 %, ded8 Kapitals = 135 . |
“f;u " . = 226 .
alfo das Kapital felbjt = 295 ?L X 100 = 2250 {i.
29) Weldped Kapital gibt u 5% in 1 Jahre a)
180 fi, b) 378 fl, o) 486 1L, Q) 440% fl. Bins?
O)l Weldyes Kapital bringt a) ju 4%, b) ju 5%,
¢) g 5%2%, d)zu 6% in 1 Sabre 660 fl. Bind?



» 51 :

31) Wie grop mup dad Kapital fein, damit ¢8 zu
5% in 3 Jabhren 519 fl. Zind bringe ?
5 0/ ded RKapitalé in 3 Jayren = 519 fl.
SL  » § S dndabe o= ATE: O
1 0/0 " » 30N S == 34'6,
daher dad RKapital felbjt = 346 fl. X 100 = 3460 fl.
32) Beredyne die Kapitalien, welde folgende Jinfen
bringen : #
a) 3u 4% in 2 JFabren 70 fl. Zins,
bl R/ Baireadt G AL | ¥ o 1 I
bl P o
33) Gin wie grofes Kapital mup angelegt werden,
damit man davon 3u 5%z % monatlidh 33 fl. Jinfen
begiehe ? :
34) Weldhes Kapital mup man anlegen, damit ed in
1% Sabren ju o % eben fo viel Jing bringe, alé 3500 fl.
in 2 Jabren ju 5% geben?

4. Berednung der Jeit.

35) Jn wie viel Jeit bringt ein Kapital von
5320 . au 6% 957% fl. injen ? _

5320 fl. Kap. geben ju 6%, im 1 Jabhre 53:2)X6 = 3192 fl.
Binjen; 9573/ M. Binfen qibt alio dadfelbe Kapital in fo viel Jahren
al8 wie oft 3192 fl. in 957%4 fl. enthalten find, fomit in

9576 : 3192 = 3 Jabren.
36) 3n welder Jeit bringen A
a) 3124 fl. Kap. su 5 % 3905 fl. ms?
B 3680, 't 0% S048~,
o) AP80: iy i 387 Yud3T2 il

37) Wie lange muf ein Kapital von 9110 fl. ans
geleqt bleiben, damit e8 ju 5% 206 fl. 24 Kr. Jind gebe ?

38) Wie lange mifen 350 fl. onlicgen, Damit Der
Biné a 6% dem Kapitale gleid) werde ?

39) Wie lange mufi ein Kapital von 4250 fl. 3u
6 % auéftehen, damit 8 cben fo viel Jind bringe, alé
7437 fl. wu 4% % in 2 Jabren 8 Monaten geben?

4 *
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5 Werteiner Gelofumme wad) etner befftmuten
Jeit.
BVereinigung ded Kapitald und ded Jinfed ju einer Summe. |
40) Jemano nimmt 2480 fl. zu 5% auf 3 Jabre
auf; wie viel wid er nad) diefer Jeit an Kapital und
Binfen 3u 3ablen haben ?

24°80 fl. a 5%, RKapital 2480 f.
124°00 fl. fiir 4 Jabhe Binjen fir 3 Jabr 372 .
372 fl. fix 3 Jabre Betrag nady 3 Jahren 2852 f.

Voer:
100 fl. bringen 3u 5 % in 3 Jahren 15 fl. Binfen; man
hat daber: |
100 fI. Binfen nady 3 JFabren = 115 fl.
ge - 116
| ‘ 2418(()10)< 115
, 1§ s RO S S it
= 23852 fl.

1) Jemand bat 750 fl. nad) € Monaten fammt
en Jinfen gu 4% zu beridhtigen ; wie viel Bbat er zu
jablen ?

42) Weldjen Wert haben

a) 380 fl. bet 5 % Biné nady 22 Fabren ?
DRSS 1, OL Y ol rn S
(“') 2800 " " 4"/2 ﬂ/ﬂ u 1" 13"":‘1 I ?

43) Jemand mimmt 800 fl. auf 45 Tage ju 6 %
auj Jind; wie viel wird er nad) diefer Jeit urirdzahlen
mitfen ¢

44) Femand ift feit 6. Mary 1547 fl. {duldig, die
°r gt 0% % verginfet; wie viel betrdgt feine Schuld am
30. Juni ?

45) Gin Tijdhler Hat, wm Bretter ju feinem Gefdyafte
emiaufen ju fonnen, am 13. Suni 450 fl. ju 6 % aus-
geborgt, weldye er ert am 25. Oftober juriidzablen Fonnte ;
wie grop war die uritdiuzablende Summe ?

46) Fir eine nod)y 2 JFahren fallige Schuld werven
fogleid) 360 fl. gezablt; wie grop war diefelbe, wenn die
Jinfen mit 5% in Abjug gebradyt wurden

Diefe Aufgabe ift gleihbedeutend mit der: Weldjen Wert haben
360 fl, bei 59, Biné nady 2 Sabren?
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11. Binfeszinfen.

Wenn die Jinfen eined Kapital$ am Ende eined jeden ganzen
oder Dbalben Jahres zum RKapital gejdlagen und mit diefem
weiter veryinjef werden, fo jogt man: dad Kapital ift auf Jing
pon Jind oder auf Jinfeszinfen angelegt. Die Jinfess
sinfen beipen aud) jufammengefesste Sinfen, im Gegenfape
s den bidher Derechneten einfadyen Binfen.

A
t) Wie hod) werden 444 fl. Kapital nad) 3 Jabren
amwad)jen, wenn man die Sinfen ju 5% am Gnde eined
jeven Jahreé gum Kapitale {dhldat und wieder verginfet ?

. Anfangétapital 444 ¢
Bind ded 1. Jahred 222

Rapital am Gude , 4. 4662 fi.

8'“3 i 2 " 2331 "
Ropital am Gude , 2. , 48951 f.
/ L RN SR 24°4755 ,

Kapital am Gnde , 3. , 5139855 1.

Rad) den cinfadyn Binfen ware der Jind fiir 1 Jahr22°2 1.,
alfo fiir 3 Jabre 666 fl., wibrend das Grivaguid nad) Jinfebs
yinjen 699855 fl, ift; bder Unterjhied von 3-3855 fl. geht
jomit aud den Jinfedzinfen hervor.

Man Eonnte aud) fo rednen: 1 fi. am Unfange ded Jahres
ift fommt Jinfen am Gudve de8 Jahred 1°05 fi. wert; daber

, am An- | ift am | |
Rapital fanqede {Gnde ded! g

| 444X 1°05 fl. 2. 444 XX 105X 105 fl.
444105 X105/, | 3. 4445105105105 fl.
Dad Endlapital iit alfo 444 X105 105X 1°05=444XX1'157625
= 513-9855 f{l.
Die Japl 1°05 X 4405 X 105 = (157625, mit welder
vad Anjangdtapilal multipliytert werden muf, wm den nad

Binjedyind anaowadyienca Endwert au erhalten, foll die Jinfeds
\indzab [ (hier file 5%, und 3 Tapre) heifen.

2) Berehne chenfo auf voppelte Weife den Wert

a) von 200 fl. nad) 4 Jabren bei 4 % Sinfed3ins,
SR RN . D% i
0) » ZUbU v v U v » 50/{! ¥

n

44411, L Salhres l444>21-05ﬁ.

L]




sindzablen fir 2, 2V, 3, 4, 5 Progent und 1, 2,
19, 20 Reitperioden. |

2% | 2%
1'1-025

Beits
berioben
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Die folgende Tabelle enthalt die bereitd audgeredineten Jinfesds

1-02

{-0404
1-C61208
1:082432
1-104081
1126162
1148686
1:171659
1195093
| 1:218994
1:243374
1258242
1-293607
1-319479
1-345868
‘372786
400241
‘428246
1°456811
1-485947

{
1
i

1-050625
1-076891
{-103813
1131408
1159693
1 188686
1:218403
{-248863
1+280085
1312037
1-344889
1-378511
1412974
{*448208
1°484506
1521618
1559659
1-598650
1:638616

3 %

177703

10609

1092727
1:4125509
1159274
1194952
1-229874
1-266770
1-:304773
{°343916
1-384234
1425764

1-468534 |

1512590
1557967
1604706
1652848
1'702433
1°753506
1°8064 14

4 9%,

LENSAS ) ¢

1:04
1:0816
1:124864

1°216653
1265319
1-315932
1568569
1423312
1:480244
1539154
1°601032
1665074
1731676
{-800944
1872981
1947901
2:025817
2106849
2:191123

1407100

1710339 ¥
| 1-885649

3; . » ®
P

1:05 |
11025

1+157625 |
1°215506 |
1°276282
1340096

1°477455
1-551328
1628895

1795856

1979932
2:078928
2:182875
2:2920138
2:406619
2:526950
2:653298

3) Weldyen Wert haben bei gangjahriger Kapitalifierung
fl. Kapital nad) 10 Jabren ju 5% Binjedzing ?

£000 fl. X 1°628895 = 06519°58 fl.
4) Beredhne fur gangjabrige Kapitalifazion den Wert

4000

o

a) von 500 fl. nacdh 6 Jabren ju & "% infedzing,

B o B ] s 9vle
ﬂ) » {QGU » w 12 ” " 4 wb
d) 2000 o iy 20, -
o) Wie wird ein ju o % Zind von

!

!

Ring

angelegted Kapital von 3650 fl. in & Fahren anwadyifen,
wenn die Sinfen halbjabrig yum Kapital gefdhlagen werden ¢
Hier §ind 16 DHalbjabre, alfo 16 Jeitperioden, und dad Halbe
jabrige Progent, namlidh 2'4 9/, in Redhnung ju bringen; die
entipredhende Jinfedzindzadl it jomit 1:484500.

) 9Bie hody wadyfen bei halbjabri
460 fl. in )

a)

;
C

655 ,
1380 ,

3 Jabren bet 5

6

10

3

er Kapitalifierung an

%o Binfed3ind?
" v 4 n/in » 3
¥ - 4 “/0 v ?
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7) Jemand [egt in cine Sparfajfe, weldpe ju 5 %
perinfet und balbjabrig Fapitalifiert, 340 fl.; mwie viel
wird er nadh) 9 Jabren aud ver Sparfaffe Heziehen ?

8) Jemand legt durd) 12 Fahre zu Anfange eined
jeden Ocrfelben 300 fl. auf Sind8 von Jind; wie hod
werden diefe Kapitalien zu 5% in jener Seit anwadyfen ?

b.

9) Wie viel find 3000 fl., ablbar nad) 4 Jabren, be
gongjabviger Kapitalifierung zu 5 % ZHinfedzind geqens
wartig, d. i. um 4 Jabre frither, wert?

100 fl. gegenwartig find nach 4 Fabren 100 X 1°215506 fi.
= 121°5500 fl. wert; folglich find umgefehrt 121°5506 fi.
jablbar nad) 4 Jabhren, gegenwirtig 124°5506 fl. : 1°215506
= 100 fl. wert. Um Ddaber den Wert ciner Hinftig falligen
Geldfumme vor der Werfalldzeit mit Nidfidt auf Sinfedzinfen
pu finden, Ddividiert man jene Summe durd) die entfpredhende
Jinjedjindzabl.

3000 fl. : 1215506 = 2468°108 T.

“0) Gin Kapital Hat fihy bei 4% Jinfesiing in
15 Jabren anf 4322 fl. 27 K. vergrofert; wie qrof war
pad urfpringlidhe Kapital?

11) Weldyen gegenmwartigen Wert haben
&) 960 fl., 3ablbar nady 3 JFabren, bet 3 % Binfedsing
bg 1700 , L PR 1, SR 2 g ¢

v A L 2 Aoy Gerola 2 ¢

12) Wie viel Kapital mup man ju 4 % Bing von
Jiné anlegen, damit eé bei halbjabriger Kapitalifierung
im 9 Jabren auf 4000 §l. amvadie?

Pier find 18 Zindperioden und 2 %, daher 1°428246 ald
Jinfedzindzahl 3u nehmen,

13) Wie viel find gegenwdrtig bei halbjdhriger Ber~
jinjung wert
a} 4285 fl., fallig nad) 7 Jabren, bei 4 % Sinfeszind?
b) 3366 , - -4 . ol S 2

14) Jemand bietet firr ein Haud 20000 fl. unter
oer Bedingung, dajé diefer Kaufjdyilling erft nad) 4 Jahren
begablt merde; wie hod) ift diefes Anbot, 5 % Jinjedziné
und gangjahrige Verzinfunag vorandgefet, firr den Ungenblid
amanjdhlagen ? | |

"
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111, @erminredynung.

Haufiq werden unverindlidhe Geldfummen, die nady und g
in beftimmten Beitfriften (Terminen) qezablt werden folen, auf
einmal, ober unveryindlidhe Geldjummen, die ju beftimmien
Terminen jahibar find, ju andern ald den feftgejepten Terminen
abgetragen. Die Beftimmung der Jeitpunfte, ju denen b
ohne Nachtheil fowohl ded8 Sdyuldnerd ald ded ©Glaubigers
gefheben fann, lebhrt die Terminrednung.

a

1) Semand bat 800 fl. zu gleihen ZTheilen in 4
Serminen 3u zablen, und zwar 200 fl. nady 3, 200 fi.
nad)y 4, 200 fl. nad) 7 und 200 fl. nach 10 Monaten;
wann fann er die ganie Summe auf einmal enfridten,
oder, weldyes ift der mittleve Jahlungdtermin fir
pie gange Summe?

Da bier 4 gleidhe Termingahlungen vorhanden find, iﬁ it
der mittlere Sablungdtermin die Durdyidynittdzahl ous dem
34+ 4+ 74 10 oz S

+

gegebenen Terminen, alfo gleid) ———— — =

*

. = 6 Monaten.

.2) 15000 fl. jollen in 5 gleiden Raten nad) 2, 5,
6,8, 9 Monaten gezahlt werden; welded ift der mitttleve
Bablungétermin ?

3) A bat an B 400 fl. nad) 4, und 800 fl. nad

8 Monaten 3u 3ablen; wenn nun die ganje Summe von

1200 fl. auf einmal abgetragen werden foll, waun mup
diefed qgefdyehen?

; Bei der bedungenen Jablungdweije genieht der Shuldner die

Binjen von 400 fi. durdy 4, und von 800 fl. durdy 8 Monate.

Der Shuldner erhalt von eben fo viel Binfen al8 bon
400 fl. in 4 Mon. 1600 fl. in 1 Mon.
R | L R0 ., . L
1200 fl. in ¢ Mon. 8000 fl. in 1 Won.

8000 fl. geben einen bejtimmten Jing in 1 Mon.

i , aqibt denfelben o iy,
1200 , geben v r 0 2900 =67y Moa,

Die Bejammijahlung wird alfo nady 6%/ Mon. ju erfolgen haben.
Man erhalt daber den mittleren Jablungdtermin,
indem man jede Theiljahlung mit der Ddaju qebrigen Beit
multiplijiert und die Summe diefer Brodutte ourd die Summe
der Theilyahlunaen dividiert.

-
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4) A fouft fur 36000 fl. ein $Haud unter bder
Bevingung, dafs ibm geftattet werde, G000 fl. nach 1 Mon.,
8000 fl. nady 3 Mon., 10000 fl. nad) 6 Mon. und den
Deft nad) 8 Mon. 3u zablen; wann fann er feine Schuld
auf einmal abtragen?

Berrichte bicr oaud) bdie Probe, indem du die Jinfen 3. B.

s 5%, beredyneft.

0) A jduloet an B 300 fl. fogleid), 460 fl. nadh
¢ Mon. und 500 fl. nady 10 Monaten 3ahlbar; mwann
fonnte A die Jahlung in einer ecingigen Summe leijten ?

6) Lon 6000 ?[., flir die ein Bauerngut gefanft
wurde, follen 3000 fl. bar, 1500 fl. nad) 2 Sabren,
1000 fl. nadh 3 Jahren wund der Reft nad)y 4 Jabren
geaab[t werden ; fuche den mittleven Jabhlungdtermin fity
en gangen Kauffdyilling.

7) A foll an B am 1, April 450 fl., am 20. Mat
900 fl. und am 15. Juni 550 fl. jablen; wann fann er

alle drei Summen auf einmal 3ahlen ?
AR Audgangdtermin wird der 1. April gewdphlt,

b.

8) A bat nad) 9 Monaten 1200 fl. ju zahlen; nun
3ablt er {don nad) 5 Mon. 350 fl. und nad) reiteren

2 Mon. 450 fl.; wann hat er dann den Reft u 3ahlen ?
A barf benugen: 1200 fl. 9 Mon, = 10800 fl. 1 Mon.

er benupt: 350 fl. 3 Mon, = 1050 fl. 1 Don.

I

N ¢ BTGNS o MY . X 3
AV B o pole o SN0 K 1 S G
bal nod) ju benuben: 400 fl. ¢ Mon, = 7500 f. 1 Don.

7500 : 400 = 183/ Monate.
Ter Reft von 400 fl. wird alio nad 18%, Mou., vom

Beginn an geredynef, an 3ablen fein.

) Jemand fauft einen ®arten fiir 800 fl., die aber
erft nady 1 Jabre jablbar find: wenn er nun 500 fl.
fogleidy besoblt, mann wird er den Neft gahlen mithen?

10) A bat nad)y 3 Jabren 300 fl., nad) 4 Fahren
900 fl. und nadhy 5 Jabren 60O fl. ju sablen; er 3ablt
jedod) fdyon nady 2 Sabhren 400 fl. und nad) 2% Jabren
900 fl.; wann wird der Reft fdllig fein?



Stinfter Abfdynitt.

Rerhaltnidredynungesn.
[. Perhaliniffe.

ds

1) WVergleidhe folgende Jabhlenpaare und gib an, wie
oft die jweite Sabl in der erften enthalten ift;
a) 12 ud 3 | b) 18 und 3 | ¢) 10 fl. u. § fL.
7 | ST T g0zs ¢ D 10™ gt .
Wenn man ywei 3ahlen oder ywei gleidartige Gropen vers
gleicht, um ju fehen, wie oft die cine in der anvern entbalfen
ijt, fo Deibt dad Grgebnid Ddiejer Vergleidhung ein BVerhalts
nid. 8. B. unter dem Verhaltniffe 12 su 3, weldhed 12 : 3
gefdhricben wird, verftebt man die AUngabe, wie oft 3 in 412
enthalten ift, alio den angejeigten Quogienten 12 : 3; 12 Heipt
ba3 BVorderqlied, 3 dad Hinterglied. Wird vad Borders
glied durd)y dad Hinferglied wirklich dividiert, fo beipt bdee
Quozient 4 der @;punent.bré BVerhaltniffed I_Q_: ‘3
2) Bib den Grponenten in folgenden Verhaltniffen an:
a) 6:3|0)35: Tle) 10: 4] d) 104 ;3%
3:6 § ob ] 1T 40 6': : 9%
23| g 1% 2¢:2 120 | 2°20:.2'9

3) Wie findet man dad BVorderglicd eined Berhaltniffes,
deffen Hinterglied und Grponeat gegeben fino ¢
1) BVejtimme dad BVorderg(ied nad) folgenven Angaben :

$Hintergl.,, Crpon. | Hintergl.,  Erpon.
e oAb 3 o) 24 Y
b) 89 I e) 16% s
c) 124 372 f) 1274 05

5) Wie findet man das Hinterglied cined Verhaltniffes,
deflen BVorderglicd und Grponent gegeben find ¢
6) Beftimme dad Hinterglied nad) folgenoen Angaben ;

Bordergl,, Grbon, | Vorderal., Erpon.
8) 29 4 ) 6 /1
h) 25 3 | e 306 12%

- 180 M | D 1024%. 0%
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7) ®1b mehrere Werbaltniffe an, welde mit dem Veve
paltnifie G : 2 denfelben Grponenten bhaben.

Jwei Berhaltniffe, weldje denjelben Egponenten Haben, heifen
gleidh, 3. B. 6 : 2 und 15 : 5. Gin Berhaltnis bleibt vaher
jo lange ungedanderf, al8 e8 denfelben Erponenten Heibehalt,

8) Multipliziere betoe Glicver des Berhaltnifjes 12 : 3
mit 2, mit 3, 6, 10 und gib dann den Grponenten aller

Berhaltniffe an.

Ein Werhaltnid bleibt ungeandert, wenn man Worder: und
Hinterglied mit derfelben Sahl multipliziert.

9) Dride folgende Berhdltniffe durd) entipredjende
Multiplifazion beider Glieder in gangen Bablen aus.
a) a/1,«5 LR A L Y 0)5/ 6%/  d) 09: 3
1 %4 het | 16%e: 1Y 6: 23
5% : 6 Wao : s | 128% : 45%e | 35°4:12:'56
10) Dividiere beide (S)[tcbcr Ded Berhaltnified 60 : 40
bur? 2, 4, 5, 10 und qib dann den Grponenten aller
Berhaltniffe an.

Ein Berfaltnid bleibt ungeandert, wenn man BVorder: und
Hinterglied durd) diejelbe Jahl dividiert.

11) Dride folgende Verbaltnifie durd) entfprediende
Divifion betber Glieder in den fleinjten 8a[)[en ausg:
BE 3.9 h)'S :281c) 60 6 | d) 32: 80
108 | '30°;: 2% f 48 : 112 : 144
97 : 15| 20 : 45| 90 : su* 240 : 96

12) Dride folgende %crbu[tmﬂ'c m - gangen Jahlen
aué und furgc fie dann, wenn e8 moglid) 1ft, ab:

") 8 0% | b)d : “Ale) 3% : L% |A)T5 :25
%s ! 9 3421 6%6:15%| 86 :61
:/I 1 6 ; ]/ﬁ . (}m/'.' 100%% g .12 /’: 725 . 375
s

13) Wie verbalt fid) 1 Meter 3u 1 Decimeter ?

14) MWie verbalt fidy 1 Sman511301 st 1 Gulden ?

15) Gin hurm it 72™ Bhod), cin anderer nur 48™;
wie verbalt fidh die Hobe ded erften Thurmed u der Ded
jmeiten ?
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16) Gin Sal ift 12'2™ lang und 9% ™ breit; in
weldhem Verhdltniffe fteht die Lange zur Breite ?

17) Wie verhalten fich die Flichen aweier Gdrten, von
denen ver eine 840 (O™, der andere 288 (I™ enthalt?

18) 1 RKilogr. Juder foftet 60 Kr., 1 Kilogr. Kaffee
1 1. 10 r. ; wie verhalt fich der Preid des Juders ju jenem
ped Kaffee ¢ ,

19) Gin Bater ijt 44, fein Sobn 11 JFahre alt;
a) wie verhdlt fih dag Alter ded BVaterd ju jenem ded
Sobnes ; b) in weldhem Verhaltniffe fland o8 vor 8 Jabren ¢

20) A gebt in einer Stunde 4%, B 5% Kilom.; in
weldem RVerhaltnifie ftehen ihre Gefdhroindigleiten?

21) Der Sdhall legt in | Sefunde 3327, dad Lidt
3111708 zuritdf; wieverhalten fidh) diefe Gefhmwindigteiten ¢

992) Bon 3wei Mihlfteinen dreht fid) der eine in jeder
Minute 90mal, der andere T4mal um ; Yie verbalten fidy
ihre Nmdrehungdaeidhmwindigkeiten

23) Gin freifallender Korper Iegt in 1 Sefunde 4°9m,
in 2Gef. 19°6™, in 3 Sef. 44'1™, n 4 Sel. 784 jurnd;
wie verhalt fich der Fallraumin 1 Sef. yudemin 2, 3, 4 Sef. ?

24) 1 Kilogr. Silber ift 90 fl., 1 Kilogr. Gold 1395 fl.
wert; in weldem Verhaltniffe ftebt der Wert ded Silbers
ju dem De§ Golded ?

95) A gebt in 3 Stunden fo weit al8 Bin 4 Stunoen;
wie mrgf'i[t fidy Die Gefdymindigheit ded A ju jener Ded B?
A qebt in 1 Stunde 1/ de8 TWeged, B V), ; ihre Gefdwin-
bigleiten verbalten fidh aljo wie /3 : /4 oder wie 4 : 3.
95) Gine Lofomotive legt 8 Kilom. in 15 Minuten ,
sin Poftwagen in 1 Stunde jurind; rwie verbalten fid
ibre Gejdyindigkeiten ?
97) Gin Mann vollendet eine Arbeit in 3, e Knabe
in 5 Stunden; wie verbalten fich ihre Arbeitéirafte

28) A arbeitet in 4 Stunden o viel aléB in 6 Stunden ;
wie mup fid biernady der Arbeitdlobn Dbetder verbalten
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99) 6 Meter — 19 Wiener Fup; wie verhilt fid
pemnad) 1 Meter gu 1 Fup?

1 Meter = 19/, W. Fup, dagegen ein W, Fup= %, W. Fuf;
{1 Meter bat alfo 19 joldhe ZTheile, wie deren 1 W, Fup 6
bat; e8 verhalt fid) daher 4 Meter yu 4 W. Fuh, wie 19 : 6.
Wenn eine Gleichung wijden ywei benannten Grogen in
ein BVerhaltnid verwandelt werden foll, fo mup man die

Sablen der Gleichung jo umitellen, dafd fidh die qropere auf
die mebhrwertige Grofe, die Eleineve auf die geringere Grope

besiebt,

30) 100 fl. Konv, Mitnge =105 0. oftere. Wabr. ;
wie verhalt fih 1 f. & M. u 1 fl. 6. W. 2

31) 45 fl. 0. 3. = 30 Thaler; weldhed Verhaltnis
findet 3wifchen 1 fl. 6. W. und 1 Thlr, ftatt?

32) 15 geogr. Meilen = 1465 ojterr. Meilen ;
wie verhalt fih 1 g Meile yu 1 0. Meile ?

33) 14 Kilogramm = 25 W, Pfund ; wie verhdlt
fih Dad Kilogrammm jum T, ‘Bfund ?

34) 100 Kilogr. Wiejenheu find bdem Futterwerte
nady gleih 90 Kilogr. Kleeheu; wie follen fih hiernady
ote Preife fitr 100 Kilogr. verbhalten ?

39) o Kilogr. Butter geben 5% Kilogr. Sdymaly ;
welded ijt da8 Wertverhaltnis ?

36) 1 Frant verbalt fih su 1 fl. 0. W, mwie 2:5;
ftelle diefed WVerhaltni® in eine Sleihung um.

Anf 1 Frant fommen 2 Theile, wie 1 fl. 0. W. decen 5 fat;
alfo ift '/, Frant = 'L f 0. W., oder 1 Fran! = 2/ L.
0. W. und 5 Frant = 2 . 5. W.

37) 1 Hettar verhalt fid) ju 1 W. Jod) wie 61 : 45;
vermandle diefe8 BVerbaltnid in eine Gleidhung.

38) 1 Liter verhalt fih su 1 W. Map wie 5 : 7
weldye Sleidjung folgt daraus ?
~ 39) Der Prei ded Heftoliters Weizen verhalt fidh 3u
jenein Deé Kornes wie b : 3; weldhed ijt die Wertgleidhung 2

e
—



II. Proporsionc.

Die Oleichftellung zweier gleiher Verhaltniffe heipt eine
Bropotrgion J. B. 412 : 3 = 8 : 2 ift eine Proporjion;
fie wird gelefen: 12 verdlt fih su 3, wie fid) & gu 2 verhalf,
oder Birger: 12 3u 3 wie 8 ju 2. Dad erfte und bierte Glied
(12 und 2) werden anfpere, dad weite und dritte (3 und 8)

innere Glicder der Proporzion genannt,
1) ©udye flinf BVerhdltniffe, welde dem BVerhaltniffe
6 : 2 gleid) fino, und bilde aus je giweien etne Proporzion.
9) Lofe die Proporgion x:10 = 15:25 auf, 0. b
beftimme davin dad nod) unbefaunte Glied x. |
Dag aweife BVerhaltnis 415 : 25 hat den Gpponenten %,

alfo muf oxdy dad erfte BVerhaltni8 bdenfelben Erponenten %5
haben; dad Hinterglico desfelben ijt 10, bdaber mup dad Bors

berglied x = 410 X %5 = 6 fein.
3) 2ie auf dbnliche Art folgende Proporzionen auf:
b i) Wl 7

8l %0 0=0.:9 X bl
X :50:—"31/’1:7 Bt ik —:::‘/g:%
T WiERS N k. &~
b) b0 :10=3x ;8 | d) 12110 =71 T3
B lyint ey | LR AT B L,
QiR g x ' 1400 047 0 3= s ¥'X

%) Sepe in der Proporgion 18:7=27:9 ftatt
eined jeden Vordergliedes das Produft aud feinem Hinters
gliede und dem Gxponenten; aud roeldyen Faftoren bejteht

pann da¢ Produft der duperen, aud welden dad *Produft
der inneren Glieder
Sn jeder Proporgion it dad Produft der dAuperen Glicver
gleich dem Produtfe der innern Glieder.
5) 2ofe hiernad) dic Proporzion 12: x =9:3 auf.
Daé Produtt der duperen Glieder ift 12 X 3 = 36; alfo
mug auch dad Rroduft bder inneren Glieder 36, und daber
X == WL == 4 jem.

6) £ofe auf dhnlidhe Art folgende PBroporzionen auf:

8) x :21 =18 : T|¢)9 : x =80 124
x 38073 Me116 | 6Ye: 3 s b 0 1%
x : 6 = A%:%| Y ox =21"%: 9%

)20 :30 = 8 : x[|d)3 :38 = x :14
3/4:30% = 4" X | l;/aiat — X 4%
15 :015 = 34: x| 96:825 = x 1240
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I?IL Die Gelelifdyaftsrecyuna.

A
-

1) 758 fl. follen unter A und B in dem Berhalts

mfje 3:5, 0. 5. Jo vertheilt werden, daf8 A 3, B 5 Theile
bon gleicher Grofe erhalte; wie viel wird jeder befommen ?

Da A 3, B 5 Iheile erhalten foll, fo ift die zu theilende
Gumme in 3 -}- 5 = 8 gleidje Theile jut jerlegen; 768f.:8=961. ;
A befommt daun 3 folde Theile, aljo 3mal 96 f. = 288 {.,
B befommt bmal 96 fl. = 480 fl. Die Redhnung fteht

3 96 fl. X 3 = 9288 fl. erhilt A
R 96 fl. X 5 =480%. ', B
768 fl. : 8 = 96 fl. 768 fl.

Die Rechnung, durd) weldhe eine Jahl nad) einem gegebenen
Berhaltniffe, d. . fo getheilt wird, dajd fidh die Theile wie
gegebene Sahlen ju einander verhalten, heiht die Gefelljhafts-

rechnung., Die Jabhlen, welde jened BVerhaltuid auddriiden,
heipen Berhaltnidzahlen.

2) Zu einer gemeinfamen lUntexnehmung gibt A 1250 1.,

B 1200 fl., C 1150 fl., der ericlte Gewinn betraat
864 fl.; wie viel gebirt jedem davon ?

Dic Antheile am Gewinn mipen fidh fo wie die Ginlagen
berhalten, alfo wie bdie Bablen 41250, 1200 und 41150, odec
wie 126, 120 und 1415, oder wie 25, 24 und 23 ; 3 mus
alfo A 25, B 24, C 23 qleiche Theile erhalten.

A 1250/125(25 12 fl. X 25 = 300 .
B 1200 120| 24 {2 1. X 24 = 288 f1.
C 11501115(23 12 f1. X 23 = 26 1.

864 fl. : 72 = 12 fl. 864 fl.

3) Zheile 5720 in 3 ZTheile, welde fid) verhalten
wie die Sablen 2, 3 und 6.

&) Drei Landlente Faufen ?emeinfdjufﬂid} eine Wiefe,
ju deven Kaufjumme A 420 fl., B 540 fl., C 720 fL.,
beitvagt; wenn nun die Wiefe tm erjten Jahre 38500 Kiloar.
$Hen liefert, wic viel davon erhalt jeder?

9) Sum Anfaufe eined Walded qibt A 1500 fL.,
B 3000 fl., C 4500 fi.; wie vie[ gewinnt feder, wenn
pann der Wald fir 11250 fl. verfauft wird?
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6) Drei Maurermeifter ubernehmen eine Maurer-
arbeit um den veranfdlagten Betrag von 5348 fl.; mwie
piel erhdlt jeder Metfter, wenn A 12, B 16, C 20 Ur-
beiter Daran arbeiten [af8t?

7) Rier Taglohner erhielten fir dad Anlegen eined
Weinberged 54 fl.; A bat 8, B 10, C 12, D 15 Zage
daran gearbeitet; mwie viel gebitrt jedem von dem gemetns
{haftliden Berdienfte ¢

8) Gin Gefdhaftémann falliert; fein BVermogen betragt
12500 fl., feine Sdhuld an A 6000 fl., an B 8500 fl.,
an C 5500 fl.; wie viel verliert jeder Glaubiger ¢

_9) Bier Gemeinden von denen A 1568 fl., B 2371 L.,
¢ 1043 fl., D 1018 fl. Stewer zablt, follen 3u einem
gemeinfdhaftlidhen Jwede 1200 fl. beitvagen ; ie biel
witd jede Gemeinde im BVerbaltnid der Steuevquote u
entridhten baben ?

v 10) Gin Silberbarren wiegt 4 Kilogramm und ijt
750 Zaufendtheile fein; wie viel Silber und wie viel
Kupfer enthalt derfelbe ?

11) Fie die Verfendung von 1056 Kilogr. Kajfee
und 894 RKilogr. Juder werden 45 fl. Fradt gezablt;
wie viel Fommt auf jeden diefer Artifel?

12) Theile dic Summe von T347 fl. im Berhaltnifje
Der 80[)[211 %‘i, _1,»";-2, 2':/:,.

Die BVerhaltnidsahlen find, wenn man die Brade gleid:
namig madt, %o, % umd 4%/, obder 15, 30 und 48

oder 5, 10 und 16.

13) Um Siegellad u bereiten, nimmt man 6 Theile
Sdellad, 6 Theile Jinnober, 4 Theile Terpentin uno
1 Zheil Kreide; wie viel von fedem diefer Stoffe braudt
man 3 60 Kilogr. Segellad ?

14) Bu weifem Gflaé nimmt man 13 Theile Vuars,
4 Zheile Pottajdhe und 1 Theil Kreide; wie viel mup man
pon jedem ju einer Oladmafje von 129 Kilogramm
nebmen ¢

e

by

S b“ienbﬂfb.
ml‘t.‘f‘«liﬂ_’ ,@gquf‘
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15) A und B legen ju cinem Handlungdgefdhafte
18000 fI. zufammen; wie grop mwar die Cinlage eined
jeden, wenn von dem Gewinne, welder 4500 fl. betragt,
A 2700 fl. erhalt ¢

16) 8u cinem gemeinfdyaftlichen Unternehmen gibt
A 3300 fl., B 4950 fl., C 6600 fl. ber; von bem
Gewinne crhalt A 1470 fl.; wie grop it Dder gange
Seminn ?

17) 1000 fl. find fo zu theilen, dajé A 1 Theil und
80 fl.,, B 2 Theile und 40 fl., C 3 Theile weniger S0 {l.
ethalt; wie grof find die eingelnen nthetle ?

18) 8u einem Gefdyafte gibt A 12500 fl., B 10000 fl.
C 14000 fl.; wenn nun der Gewinn von 7500 fl. fo
getheilt wird, daf8 A fitr feine befondere INithe al8 Ge-
{haftéleiter aufer feinem verhaltnidmaBigen Antheile nod
15% e Gewinned erhalt, wie viel befommt jeder ¢

b.

19) Drei Fubrleute tibernehmen einen Gittertrandport
fliir 175 fl.; A ftellt 6 Pferde auf 2 Tage, B 5 Pierde
auf 4 ZTage, C 3 Pferde auf 6 Tage; wie viel erhalt jeder ?

A 6 Pferde auf 2 Rage = 12 Pferde ouf 1 Tag
BO i TR T 2y PR BB
0 R MR 1830, M |

aujamnien 50 ‘Bferde aq;tf i fag. "
Wenn 50 Pferde anf 1 Tag 175 fl. verdienen,
fo veedlent 4 Pferd , 1 - 3% f.
€8 ehdlt alfo A . . 3, fl. X 12 = 42 fl.
B ., 8., X80 =70
O 3% ., X 18 = 8 .,
| BT
20) ®rei Arbeiter erbalten fur die marbeitung eined
Felved T0% fl.; A Dat 15 Tage su 10 Stunden taglid,
B 20 Tage & 9 Stunden, C 25 Lage 4 12 Stunden
gearbeifet; wie viel erbalt jeder ¢
21) A bat 20 Sdyafedurd) 10 Wodhen, B 30 Sdyafe durdy
8 MWodhen auf dic Weide getricben ; wie viel betrdgt dad Weides
geld fiir jeden, wenn im gangen 8% fl. zu zablen find 2
22) Su einem Eemrin[d}nft[ic{;en Gefd)afte gibt A 200 fl.
durch 8 Monate, B 400 fl. durd)y 6 Monate, C SO0 fl. dur
o Monate; der Gewinn betragt 460 fl. ; wie viel exhalt jed

il

At l
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IV. Die Alligasionsredynung.

1) Gin Kaufmann hat 2 Sorvten Reid, dag RKilogr.
s 35 Kr. und zu 28 Kr.; er will aud beiden eine dritte
Sorte mifchen, von welder dad Kilogr. 32 Kr. foften
foll; in mweldhem Berhaltniffe muf er die beiden Sorten

mifdyen ?

Beffere Sorte a Kil. 35 Kr.

Geringere Sorte a Kil, 28 Kr.

?‘Hifbung " " 32 LW m}i‘-&)unﬁ I y 32 »
Uberjhup an 4 Kil- 3 K, | Abgang an { Kil. 4 Ke.
Uberjchup an 4 Kil. 12 Kr. | Abgang an 3 Kil. 12 RKt.

Damit fidh der Uberfhup und Abgang audgleidhen, mup man
onf je 4 Kil. der Dbefferen @orte 3 Kil. der geringeren jue
M| rf)lmg perwendent, d. h. die beffere und bdie geringere Sorte
mitgen in dem Verhaltniffe 4 : 3 gemifcht werden,

56 seigt alfo der Uberfhup obder Ubgang bei der eimen Sorte
die Sabhl der gleidhen Theile an, welde von der anvern @uttr

3 nehmen find:
Sdyriftliche Darjtellung:

Beffere Sorte 35 | 3 Uberjhup | 4 Theile
Mifdyun 32—
®eringere Sorte 28 | 4 Abgang | 3 Theile

Die Redynung durd) welde bdad Verhaltnid gefunden wird,
in weldem zwei oder mehrere gleidhartige Dinge bvon vet[d';fe-
Denem Werte mit einander verbunden werden miien, um eine

Mittelgattung von beftimmtent Werte zu erhalten, heipt AL [ s

gaziond: oder Mifhungérednung.

2) Femand will ywei Sorten Kaffee, ju 115 Kr. und
au 106 Kr. dad Kilogr.,, fo mijdyen, dafé 1 Kilogr. der
Mifhung 110 Kr. fofte; in weldem Verbaltniffe mup die
EUhfcbung qefcheben ¢

3) Sn weldem BVerbaltniffe mup man Spiritus
4 60 ®rad und & 45 Grad mijden, um Shpiritud & 50 Grad

gu erbalten ?
&) Gin Wirt will yoeierlei Weine, dad Liter ju 36 Kr.

und ju 50 Kr. fo mijhen, dajd 1 Liter Der Mifdung
42 Rr. wert fei; wie viel Theile mup er von jeder Gattung

nehmen ?
5) Aug 800- und 600taufendtheiligem Silber foll

T20taufendtheiliges legiert werden ; welded ift dad Mijdyungds
verbaltnid?
5 *
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6) A will aus 2 Sorten Wein, das HeFtoliter ju 36l
und gu 24 fl., eine Mitteljorte su 34 fl. dad Heftoliter

mifthen ; mwie viel hat er von jeder Sorte ju nehmen, um

15 Heftoliter Mifdhung ju erhalten ?
Suerft wird ved Mijdungsverhaltnid gejucht
: 36 | 2 Uberfdhup | 10 Theile | 5
34 — | |
24 | 10 Ubgang S

Tie Menge von 15 Heftoliter ijt aljo nady dem Berhaltniffe
Dt 4 ju fheilen; biefed gefhieht nad) der Gefellfdhafte-

redhnung:
5t 23, Hefts X b = 121, Heft. 436 {1
1 2% o« X 1= 2V . a24f.

15 Heftol.: 6 = 21, Hettol. :
Die Brobe wird nath der Durchidhnittsrednung verridtet.
121/, $Hebtol. a 36 fI. foffen 450 fl.
G LR i e e

15  SHettol. Mifchung foit. 5%0 r;[
1 i ,, Ve A

1) Lie viel Lter Wein & 36 Kr. und wie viel & 56 Kr.
mup man mifden, um 100 Liter 4 42 Kr. ju erhalten?

8) Gin Meblhandler hat gweicelei Mehl, dad Liter zu
5 &, und ju 14 Kr.; er will durd) Mifdhyung 75 Liter & 9 K.
erbalten; wie viel von jeder Sorte mup er dazu nehmen?®

9) Wie viel Liter Spiritud a 65 Grad und wie viel
a 80 Grad muf man mifchen, um 48 Liter & 71 Grad
st erhalten ?

10) Man will aud Weizen und Korn ein Gemenge
von 27 Heftoliter madyen, wovon dad Heftoliter 76 Kilogr.
mwiegt; wie viel von jeder Getraideart ift dazu ju nehmen,
- wenn 1 Heftol. Weigen 78, 1 Heftol. Korn 72 Kilogr.
ieqt ¢

11) Wie viel Waffer mup ju 8 Liter Gfjig a 18 Kr.
gegofien mwerden, pamit 1 Liter der Mifdung nod) 16 K.
wert et ?

Bcehalt ded Wajjerd == 0,

12) Wie vtel Kupfer mup man ju 4% SKilogr.
S00taufendtheiligem Silber fegen, um TH0theiliges Silber
au erbalten?

13) Jemand bhat 4 RKilogr. Kaffee a 1 fl. 12 Kr;
wie viel Kilogr. 4 1 fl. muf er dazu feken, damit 1 Kilogr.
1 fl. 8 K. Fofte?
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V. Die Keitenredynung.

1) 40 Yards Wolljtoffe Foften in London 5 Pfund
8 Edyilling Sterling; wie bod) Fommt 1 Meter in o. iﬁ.,
menn 35 Yardd — 32 Meter und 10 Pfund Sterl.

110 fl. 0. . fino ?

¢ fl. 0. W, foftet | 1 Meter,

wenn 32 Meter | 35 Yardd find, 7
wennt 40 Yardd | 7% Pfund Stecl. fojten, 27

und 10 Pfund Sterl. | 110 fl. 0. W, find?
3
7 B ST {1

32 X 40
Pad RNednuugdverfabren, mitteljt deffen man eine Anjgabe
mit Hilfe mebrever Jwifdenbeftimmungen, weldje wie die Glieder
einer Kefte mit einander verbunden werden, auflofen fann, heipt
pie Kettenrednunag,

Man verfabhrt dabei auf folgende Avt:

1. Man jieht cinen fenfrechten Stridhy und fept linfd oben

die gefuchte Sabh!, vechtd daneben aber die gegebene Grofe,
deren Wert gejudyt wird.
2. Darunter feht man ale ﬂJhtttIBcpt:mmunqen und wat
fangt man jedefmal [inf8 mit einer Gripe an, welde mit
ber nadyjtvorhergehenden Grope rechts g[clr{)nnmtg ift, und
fest vecdht8 doneben diejenige Grope, weldie mif ihr gleidyen
Wert bat. Dad lete Glied rehtd in der Kefte mup mit
der Frageabl linf8 oben gleidnamig fein.

3. Die gemifchten Jahlen werden zu unedyfen Briichen eine
gerichtef, die Nenner auj bdie entgegengejehte Seite ald
Faftoren 1iberfragen, und bdann die Jablen ju beiden
Seiten, wenn 8 moglidy ift, abgelir;t.

4, Wird dad Produft aller vedht® ftehenden Jablen durd) dasd
Produft der linfd ftehenden dividierf, fo ¢ibt der Vuojient
die gejudite Zabl.

2) Gin Silberbarren  ? . | 4% RKil. legierted Silb. 9
mzeg} A Ri[ﬂgt. unb & 1992) | 733 ﬂinufmbﬂ) fein. Silb. 15
enthalt 750taufendthetli-
ges Silber; wie viel ift g5z 5c9
e werf, wenn 1 Kilogr. — 5 575 = 3037, F
fein Silber mit 90 fl.
be1chlt mird?

— 1'624 fl. 6. 9.
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3) Wie viel oftere. Guldenftide gehen auf 1 RKilogr.
ilberlegicrung von 900 Taufendtheilen Feingebalt, wenn
aud 1 Kilogr. fein Silber 90 Guldenftide gepragt werden ?

4) Wie viel Foften 48 Meter, wenn 25 W. Ellen
fiir 85 fl. gefauft werden? (77 W. Gllen —= 60 Meter.)

5) Wie bhod) Fommen 35 Heftoliter Wein, iwenn
14 Gimer 377 fl. Fojten? (53 Gimer = 30 Heftoliter).

6) 1000 Kilogramm Weizen Foften in Berlin 80 Thir. ;
ie hody ftellt fid) Dbiernad) der Preid von 1 Heftolifer

Weigen im  Gewidhte von 77 Kilogr. in 0. ., wenn
100 Zhl. = 165 fl. 0. W. geredhnet werden ?

7) A fﬂllff 15 Shcﬁ ¢ fl, Ginnahme 00 f. Audgabe
Sdyreibpapier fir 48 fl. 2 42 48 | 15 Riep

und verfauf‘ daé Bud) 3u i | 18 th?.d)l&iinabme 3
18 Kr; wie biel /n e+ 100 | 1 fl. Ginnahme
winnt er Dabet ? '><a><‘a

= 112/, fl. Ginnahme

nffo 12Y5 % Gewinn,

8) Aug Amfterdam erhalt man 2314 Kilogr. Kaffee
fiir 2198%0 fl. bolland.; wie theuer in o. W. muf; 00d
Kilogr. verfauft werden, wenn 100 fl. holl. = 92 fl
0. W. find und wenn man 15 % qcminnen ill ?

9) Wie viel foften 455 RKilogr. Brutto einer Ware,
wenn nac) Abzug von 10% Tara dad Kilogr. Netto mit
62 Kr. bezablt wird ?

10) Wie viel Kilogr. wiegt 1 Kub.®™ Waffer, wenn
1 2. Kubitfup 56°384 W. Pund wiegt? (1 W. Kubifs
fup = 3157867 Kub."™ und 1 W. Pfund = 056006
Kilogr.)

11) Wie viel Franfd find 748 ruff. Silberrubel,
wenn fih 1 Frant ju 1 fl. 6. W. wie 81 : 200, und
1 tff. Silberrubel ju 1 fl. 6. W. wie 81 : 50 verhalt?

Die Berhaltniffe  miihen pier in  Gleidungen umgeftelt
werden.




Sedyster Abfdynitt.

Beredinung der Wiinzen und Wertpapiere.
I. Dic Minsredynung,

®er allgemeine Wertmeffer fiir die verjdyicdenen Giiter ijt dad
®eld., Dadfelbe ift entweder gemiingted Metall ober Papier
geld, letered bat nur einen eingebildefen Werf, den ed aud) fofort
perliert, wenn ¢8 nicht gegen gemiingted Metall cingewedyielt werden
fann, Miinzen find gepragte Metalljhide, die mit einer Sdriff, dem
Wappen oder einem Stempel ded Progeheren verfehen find. Die Dietale,
aud denen man NMiingen pragt, find Gold, Silber und Kupfer; Gold
und Silber mwerden jedoch, damit fie wegen ihrer Weidhheit nidht ju
fhnell abgeniit merden, legiert, d. . fie erhalten ecinen Jufap von
barteren Metallen, gewohnlid)y von Kupfer. :

WAn ciner Miinge unterjdheidet man 1. dad Sdyrot, v, i. dad
ganie Gewidyt derfelben, 2. dad Korn, d. i. dad Gewidyt ded in der
$inze entbaltenen feinen Metalld, und 3. den Feingebalf, d. i
ba8 Werhalini@ ded Korned jum Sdyrof,

Die gefesslidhen Beftimmungen iiber dad Gewidyt und den Feine
gebalt der Miingen in einem Lande bilden bden Miinzfup oder die
Wahrung. Mingen, welde nad bdem feftgefepten %Jlﬁii,qfuﬁt eined
©taated audgepraat find, beiben Kurantgeld; jene Miingen dagegen,
weldye die fleineren Unterfdhiede in Jabhlungen andjugleiden bejtimmt
find, nennt man ©dj eivemunjen.

A Miinggewidt dientinOfterreid-lUngarn, Frantreid), Jtalien,
in dber ©dyweiz und in nodh anderea Staaten dad Kilogramm, in
Dentichland dad8 Pfrnd =5b00 Gramm, inEngland und Nordamerifa
ba8 Troppfund = 373246 Gramm, in Rujsland da¢ Handels:
pfund = 4096412 Gramm. — Friber wurde in Ofterveidy und
eutichland die tolnifdheMart, weldye in Ofterreid) = 23387 Gramm
in Deutiland = 233°855 Gramm angenommen wurde, ald8 Miing:
gewidt gebraudyt.

Der Feingehalt einer Milnge wird in den meiften Staaten
in Taufendtheilen ded Edrotgewidtes beftimmt. 3 B. die dfters
reidhifdyen Buldenftiide find %000 fein, heift: in 1000 Theilen cined
®uldens find 900 Theile feinet Silber und 100 Theile Jufaf entbalten;
man fagt auch CLirger, die Gulden find %, fein. Jn England ijt dad
Miinggold 1Y, fein, d. b, in 12 Fpeilen Schrot find {1 Theile
Rorn; daé Mingfilber ift >4 fein. In Rujéland ift dad Dhinygold |
11/, da8 Mimfilber 123/,,, fein,
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el den Golds und Silbermilngen wird ein dreifader Wert
eridieden: der inmere Wert, . i, der Wert ded fn Der Minye
paltenen feinen Metalld; dexr gefeglide, b 1. ber bon der
gierung beftimmic Wert, yu dem fie im Pande algemein angenommen
den foll; der Handeldwert, ond Kucedwert, d. L dev beee
erlidhe Preid, welden eine Milnge im Handelverlehre bat. Steht
fer verdnderlidhe Preld, der Kurd einer Minye bober, alé der
eplidge Weet derfelben, fo heiht der Mebrbetrag dad Ngio,
Unter befonderen Berbdltniffen fann and die Landedmilnye cinew
! filbren, (ndbefondere damn, wenn fid neben dem Met
§ Papiergeld im Umlaufe beflndet wad ein gréferer MW
niimptem WMetall ringeireten (M. Diefed iR 'txlbhll. in éﬂm“
8

an

Wall, we dat Silbergeld gegem Vap tin  geibered odet

'iqhml Nale bat. Der Kurd ded Silberd | , mit 108 notient,

e bab Gilber bat 8 °, Waio beipt: 100 K. Silbergeld werden mit
B8 (n Danl: oder Staaténoten bejabit.

So wit bel den Golde und Silberminjen, Wwird det Al !

b der fomere Mert audy bel nungeminjtem Golde wnd @ilber

Hmmt ; nur bedient man fd dabel fatt der NAntdvide  Sheot*

) _Korn* der Bepeidnungen Raubgewint Feingewidl

A,

1) Die neuen ofters, Jwangiger nd SO0, w
O und die Fimfer 350 Taujendtbeile fein ; den
ingebalt diefer Wimyen in den Meinflen Bridhen aud.
(_9) Die englifben Goldmingen find "o fein: wie
{ t ibr Weingebalt in Toufendtbeilen !

3) rufitide Silberrubel wiegt 20-7315 Gramm
D enthilt 170961 Gramm feined Silber; wie grop i
n FHeingebalt ?

) Welden Feingebalt dat cme Wetallmafie. welde
8 Gramm wiegt und 510 Gromm Silber entbalt !

$) Unt 500 Gramm feinen Silberd werden L

aeprdgt; wie viel Ko enthilt | Gulden ?

G) Wie viel feimed Silber enthilt o) | Thaler der
alermdbrung, b) | Galden jidd. Wibrung !

“7) Gin alted Frontiid wiegt 5 Gromm = ® e
n; wit grof i dad Romn?
8 Wir viel Rorm beot ria sened fitad, Sod
Gramm wieat W80 "rem frined Silber enthiit?




14

9)a) 1 engl. Silberfrone hat 28:276 Sramm Sdrot
und ift 4o fein, b) 1 fpan. Duro hat 26:293 Gramm
Sdrot und ift %o fein, ¢) ein nordam. Halbdollar’ hat
12:441 Gramm Sdyrot und ift o fein; mwie grop ift
dag Korn jeder Ddiefer Mitngen ¢

10) Wie viel feines Silber enthalt ein Holland.
Gulden, da aué 1 Kilogr. Silber von "“Yieoo Feingehalt
100 Gulden gepragt werden ?

11) Aug 1 Kilogr. %o feinen Golded werden 155 Aeht-
uldenftitdfe, 310 Biertelquidenftide gepragt ; mie viel femes
od enthdlt a) 1 Ucdptquldenftivd, b) 1 BVierguldenftud ¢

12) Wie viel Korn hat 1 Dufaten, da 67 Dufaten
233:87 Gramm Gold von "4 Feingebalt entbalten ¢

13) Aud 1 Pfund = 500 Gramm feinen Solded
werden 13972 deutfdhe Sehnmarkftiide gepragt; wie grop
ift dad8 Korn einer folden Goldmimye ?

14) Gin ruff. $albimperial bhat 6:544 Gramm
S&dyrot und ijt 4 fein ; wie viel feined Gold enthalt er?

15) Gin Silberbarren wiegt 1% Kilogr. und ijt Yo
fein ; wie grof ift daé Feingewidt ¢

16) Gine Goldlegierung ift **%o00 fein und iegt
584 Gramm; wie viel Gold ift in derfelben?

17) Aus 500 Gramm feinen Silberd werden 45 Sulden
0. W., 3u ZThaler, oder 52'2 Gulden {. W. gepragt;
der Feingebalt diefer Mitngen ift **%oco ; Wie viel wiegt
a) 1 Gulden 6. W., b) 1 ZThaler, ¢) 1 Gulden |. W, ?

18) 1 neuer ojterr. Swanziger enthalt bei %o Fein
ehalt 1'% Gramm feined Silber ; wie oviel wiegt 2) 1
%manﬁgcr, b) eine Geldpoft von 500 fl. in Jwanjigern ?

19) Wie viel mizgt [ Swaniigmarfitid, oa 69% Stiud
500 Gramm feined Oold enthalten und %o fein find ¢

20) Gin engl. Sovereign hat 7°3223 Gramm Korn
und "2 Feingehalt; wie grop ift deffen Sdyrot

21) Bu einer Sdyiffel aud oo feinem Silber
werden 845 Gramm feinen Silberd vecwendet; wie viel
wiegt die Sdhyufjel?

|
L
i
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nad der Prafentazion jur Annahme ju leiften ijt; bei den
Sidtwedyfeln der pweiten Art wird von dem Afjeptanten ver Afjepta-
jlion aud) dad Datum derfelben beigefiigt. 3. Auf eine beftimmte
Beit nad) dem Tage der Ausjtellung, 3. B. 2 Monate
a dato, 3 Woden nad; BHemte. 4. Auf eine Meffe oder einen
Marvkt; Mefdwedyfel find, wenn der Marft nur einen Tag dauert, an
diefem Tage, wenn bder Mavft mebrere, jedodh nidht 1ber 8 Tage
bauert, am Tage vor dem gefeplichen Schluffe ved Marfled, und wenn
ver Marft mehr ald@ 8 Tage daumert, am driffen Tage vor dem
Sdlujje ded Miarfted fallig.

Bei fremden Wedhfeln Hat der Ausfteller die Plidht, auf BVer-
{angen de8 Ubernehmers mehreve gleichlautende Gremplare ded Wedhfels
audjufolgen, welche darin al@ Prima, Secunda, Tertia, . . . bejeiche
net werden. Won  diefen wird juerft die Prima verfendet, und wenn
diefe verloven gienge, Ddie Secunda u. | f. Diefe Bervielfaltiguug
findet nicdht ftatt bei eigenen Wedyjeln, welde darum auch Sola-
Wedyfel heihen.

Ramit der Wedhjel ald Laufmannijded Jahlungdmittel im
audgedchnteften Umfonge verwendet werden foune, ijt der RNemittent
bevechtiget, den Wedhfel fommt dem ihm daraud jujtehenden Redhte
einem anderen abjuircten. Dad Ubertragen der Nedpie ded Wedhfel-
inhaber® an einen andern Dheiht indoffieren oder girvieven; 8
gefdhieht durd) eine {dyriftlide Grflarung auf dem Wechfel, der RNiids
feite oder einer Ropie dedfelben, JFndoffament obder BGiro
genannt. Derjenige, welder den Wedhjel an einen andern ibertragt,
beipt Indojfant oder Girant; derjenige, an welden der Wedifel
iibertragen witd, Jndofjatar oder Giratar. Der Iudoffatar
fann den Wedhfel wicber an cinen andern, felbft an den Uusdjteler,
Bejogenen, oder einen friberen OGiranten giltig givieren, 06i8 jue
Berfalzeit der [egte Eigenthimer die Wedfelzahlung wirtlidy erhalt.
riber mufte im Wedhfel vor dem Namen ded Nemittenten, damit er
da8 Ned)t Habe, ben Wedhfel ju girieren, der Jufah ,an die Ordre”
gefest werden; nad) dem gegenwartigen Wedhfelgefepe it diefer Juiag
nidt mehr nothwendig., Nur dann, wenn im Wedhfel dem Naumen ded
Remittenten, oder in einem Judoffament dem Namen ded IJndojfatard
der Auddend ,nidt an deffen Ordre” beigefigt wied, fanu der Wedhfel
nidt weiter giriert werden, |
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a.

Wechfel, weldje auf dem eigenen Hanveldplage zahlbar find,
peipen Plabwedfel. Wird cin Plofwedfel disdfontiert, b. i.
vor dem Berfalltage verfauft, fo mup von dem Wedhielbetrage der Digfont
fir oie Jeit vom Tage ded Berfaufed bid jum Verfalltage in Abjug
gebrad)t werden. Bei der MWeftimmung diefer Jeit 3;ahlt men den
RKauftag over den Verfalltag nidht, und redynet jeden Monat u fo
oiel Tagen, af8 er deren wirflich hat. Den Disfont Lerehnet man fo
wie die Jinfen auf Tage.

1) Gin Wedyfel von 3456 fl., am 15. Augujt fallig,
wird am 26, Juni mit 5% Didfont verfauft; wie viel
betragt a) der Diéfont, b) ver didfontierte Wert ?

Disfontierungdtag 23. Juni 3456 X 53
Berfalltag . . 15. Aug. 10368
Juni 7 FTage 17280
Julk: 31, 183163 : 6000
Mug. 15 - 30°528 A 6Y,
53 Disfonttage — 5°088 a 19

- 25'44il.a 5Y,
Wedhfelfumme 3456 fl.
ab 5%, Distont fiir 53 Tage 25 , 44 RKe.

oidfontierter Wert 3430 fl. 56 Kr.

2) Beredhne ebenfo den Difont und den didfontierten
Wert fir folgende Wedhiel :

Wedpfeljumme  Kauftag  WVerfalltag Didfont
a) 2305 fl. 48 &r. 5. Mai  30. Suni 6 %
b) 8380 , — , 19. Mary 18. April 5%
§) - el 60" 021 Sl 3. Sept.  6%%
d) 3640 , 75 , 26. Nov. 15. Samer 7%~%

3) Man Fauft am 4. Janner einen Wedjel pr.
332 fl. 72 Kr., fallig medio Februar, a 7%; mwie viel
ift Dafir 3u zahlen ?

1) Welden Wert hat am 17, Dftober bei 4%:% ein
Wedyjel von 1514 {l., 3ablbar ultimo November ?

o) Gin am 15. Mary 3 Monate a dato audgeftellter
Wedhiel von 3317 fl. 20 Kr. wird am 19. April 3u 5'4%
di€fontiert; wic aqrof ift der digfontierte Wert ?

6) Gin Wedhjel pr. 960 fl., 3ablbar 31 Tuge nad)
2ubt, ofeptiert 18. Juni, witd am 27. Juni mit 4°%
igfont verfauft; wie viel nimmt man Ddofiix ein ¢

s bt
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Wechfel, welde auj die ﬁébrung eined -fremben Handeldplag
lauten, heiffen audlandijde Wed)jel oder Devifen, Beim Gine
oder Berfaufe von Devifen mup nady einem gegebenen Wedhfelfurfe
oer Betrag ded frembden Gelded (die Wedyfelvaluta) in bdie eigene
Wahrung, oder umgefehrt umgerednet werden. Diefe Redymung nennt
man die Wed)felvedutzion.

Der Wedyfelfurd bangt von dem inneren Werte ded
fremden Geldbetraged, von der Laufzeit ded Wedfeld, fowie von

der NMacdhfrage und dem Anbote folder Wedhfel ab und beyieht fidh

immer auf pwei Geldwabrungen, bdie ded eigenen und vie ded fremden
Handeldplaped ; 8 wird namlid) angegeben, bdafd fitr eine unver-
anderlide oder fefte Summe der einen Valufa eineverdnderlide
bald grofere, bald geringere Summe in der andern Baluta geleiftet
wird. An den ofterr. Vorfen bilden immer 100 (fiir London 10) Eine
beiten ded fremden Belbed die fejte BWaluta und gibt der notierte Kurd
an, wie bviel fl. 0. 2W. Bantoaluta dafilr gejablt oder empfangen
werden. Wenn 3. B. der Kurd auf Boiffel mit 43 notiert ift, fo
beiht dieh: fiir 100 Francd jabhlt man 43 . 6. W, in Bantnoten.

Der Kurdjettel enthalt fir vie Wedhfelturfe zwei Kolonnen; dee
KRurd in oder mit Beld nhberfdriebenen Kolonue bedeutet, dajé man
fiir Weehjel fo viel begabhlt; der Kurd in der mit Ware oder
Brief uberfdriebenen Kolonne dagegen, dafé man Wedhfel ju dicjem
Breife anbietet,

7) Gin MWiener hat in WUmifterdam eine Jablung von
2360 fl. boll. zu leijten; er will diefe durd) U.erfenoung
eined Wechfel8 begleichen, dem er jum Kurfe Y2°50 ein

Fauft; wie viel muf er firr diefen Wedhfel bejablen ¢

2360 A 92Y ode 100 fl. voll.  92:50 fl. 6 W,
4720 2000 fl. poll. 185000 fl. 6. B,
21240 300, 5 . STDU g

1180 80 i 5 . DOB RN

218300 fl. 5. W, 218300 fl. 5. B,

8) Gin Wiener hat in Augdburg 3056 fl. judd. .
au fordern und will diefe Forderung mittelft eines Wed)fels,
den er auf feinen €dyuldner auéftellt und a 92-0 verfaujt,
an fiy bringen; wie viel nimmt er fir diefen Wed)fel ein ?

9) Wie viel betragt ein Homburger Widjel
pr. 2845 Macf BVanfo im Kurfe gu 81770 ¢

5. Redyenbud). b

T Ly e | s
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10) Gin Wiener {duldet in Sonbon 320 Pfund
15 Sdilling @tet[mg, T Im[[ diefe Schuld ourd) einen
%ed;fe[ berichtigen, oen er a 110° 10 (fiir 10 Bf. Sterl.)
einfauft; mwie me[ mufp er bafur begablen ¢

11) A verfauft in Wien folgenoe Si)emfen

2413 Zhl. 10 Sgr. auf Verlin a 164,

5036 Francd uuf Parid & 4320,

1667 Lire auf Mailand a 43°15, |
wie m'eI nimmt er fiir jede Diefer @enifen ein, wenn
Y2 %0 ©enfarie geredynet wird ¢

. 12) Gin Wiener ift nac) Amfterdam fir feine Redynung

1745 fl. 6. W. {duldig; er ubermadt dafir einen Wedyel
auf Amfterdam & 90; nuf wie viel fl. holl. mup er den
%ed;fe['ftel[en [aﬁen3

90 fl. 5. . . . . 100 fi. bol.
i " " " . lﬂ/“ I "
1745, 'y 1745 X 10
Y

= 1938°89 fl. holl.
= 1938 fl. 89 Eents.

13) Franffurt a. M. 1jt in Wien 3176 . 5. IW.
Id;u[big; Wien trafjtert & 9270 ; auf wie viel fl. fiidd. TW.
ft pie Tratte auég,ui’tf:[[ml‘a

14) Wien bhat nad Sfpambur% 1414 fl. 50 Kr. 0. W.
ju ubermadyen ; btefeﬁ ge{thieht durd) Remittieven eines
Wed)jeld; auf wie viel Marf Banfo wird derfelbe ju
ftellen fetn, menn oer Kuré zu 81°25 notiert 1t ¢

15) Gin TWiener hat in Parig 2485 fl. 6. W. 3u
fordern; weldhen Wetrag i Franfd mwird er traffieren,
menn der Kurs auf Paris 4320 ftebht ¢

16) Gin Kaufmanni in Breslau ift nad) Wien
3080 fl. o. 2. fd)u[bt% itber weldyen BVetrag in Thalern
wird dafiir der Wiener oie Tratfe auf Bredlau audftelen,
wenn der Kurd mit 164 notiert ift?
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I, Beredynung der Staatspapiere und Akzien.

Wenn bei aupergewdhnlichen Berhaltniffen, 3 V. in Kriegss
jeiten, bei groparfigen Staatdbauten ein Staat grofere Summen und
in furger Jeit benothiget, fo dafd fie durd)y die laufenden Einbiinfte
nidht gededt werden fonnen, fo muf er eine Anleibe maden. Dabei
theilt er, um aud) Eleineven Kapitalijten die Betheiligung su ermdigliden,
die erforderlihe Summe in viele tleinere Betrige &4 100 f., 500 fi.,
1000 fl., und ftellt daviiber den Darleihern Schuldbveridhreibungen aus,
Diefe heipen Staatd8papiere oder Staatdobligazionen
(offentliche Fouddpapiere). Jm weiteren Sinne verfteht man unter
diefemt Namen aud) Sduldverihreibungen, welde mit Genehmigung
ded Staated von einjelnen Landern und jelbjit von groheren Giiters
befiiern audgegeben wurbden.

Der Kapifaldwert, welder in ecinem Staatdpapiere nambaft
gemadyt wird, Deipt der Mominal= oder Nennwert bdedfelben.

In Bejug auf dad Criragnid qibt es :

1. Berzindlidhe Obligazionen, fitr welde in beftimmten
- Terminen die Jinfen nad) einem beitimmien Jindfube audgezabhlt
werden; die Jinfen werden gewdhnlich mitteljt gedrudter Jinds
anweifungen, Koupond, erhoben, weldhe man von einem
eigenen, der Dbligazion beigelegten Vogen abjdyneidet.

2. Lofe, deren Criragni8 in beftimmten Gewinjten bejteht, die
'in feftqefesten Jichungen entfallen; einige Lofe gemdbhren auper
oer Monlidhleit, einen greBen Gewinn ju maden, aud) regels
makige Jinfen.

Grofartige lnfernehmungen, 3. B. Eifenbabnbauten, Ginridys
tungen von Bergs und Hiittemwerlen, Afeluranyen, Kreditfajfen, fonaen
von eingelnen nidht wohl unternmommen rwerden, weil fie einen ju
bedeutenden Fond erfordern. €3 vereinigen fidh) dedhalb zu ihrer Auss
fiibrung viele Perfonen ju einer Gefeljdhaft und legen dad bendthigte
®eld jufammen. ber die Gimablungen werden Sdeine okudgeftellt,
weldhe AL zien Heipen. Man fagt dann: dad Unternehmen ijt auf
Wtsien gegrindef, und die Gefelidaft heiht eine A tgiengefellfdhaft,

Da die Atjiengefelidaft beim Beginne ded Unteenchmend meijtend
nidt fofort dad volle RKapifal braudt, fo werden in folden Fallen bdie
Beitrage der fjiondre nidht gleid) voll, jomdern in einjelnen Ratfen
eingejablt; iber die geleijteten Theiljahlungen werden Jnterimdbo
oder Bejugefdeine audgejtellt. 6*
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Bei einer volleingegahlten Afzie ift der’ BVetrag, auf
den fie lautet, bei einer nidht volleingesah[ten Alzie die bereitd

geleiftete Gingahlung al8 deren Nominalwert anjufehen.
Dad Griragnid der Wfsic befteht entweder in feften Jinfen oder

in einer Dividende, d. 1. in einem AUntheile am Gewinne, obder
meiftend in beiden jugleidh. Bur Erhebung der Jinfen und der Divi-
denden find den Aljien Koupond wie bei den Staatdpapieren beigegeben,

Wufer den Aljien werden von den Afziengefelfhaften bhaufig
aud) veryindlidge Shuldbverfdreibungen audgegeben, welde Prioris
tat8sObligagionen oder Prioritdaten heifen, weil die Befiper
in Bejug auf Kapital und Jinfen den Afziondren vorgehen; am Ges
winne Haben die Priorvitaten Feinen Antheil.

Die Afyien und offentlidhen Fonddpapiers werden mit dem

gemeinfdaftliden Namen Effelten begeichnet.
Tie Effeften find Kapitalien, die jedodh gegen barved Geld einen

perdnderlichen Wert haben, Diefer Wert bhanat im Handeldverfehre
nidt blop von dem Nominalwerte der Effetten, fondern and) von der
Hobe ded8 Jindfuped oder der Gewinjte, von dem Kredite ded Schuldners,
d. 1. ded ©taate8 oder der Gefellfdaft, fowie von der Nadfrage und
dbem Anbote ab. Der verdnderlidhe Wert der Effeften wird der Kur s
berfelben genannt; er wird enfweder pr. St id oder in Projenten
d. 1. filr 100 fl. de8 Nominalwerted angegeben, und an den ofters
reidifden Borfen in fl. 0. W. Banfvaluta andgedriidt. Dasd Kurdblatt
enthalt, wie fiir Mingen und  Wedbfel , audh fiir die Gffelten ywei
Rolonnen der Kurfe, von denen die eine mit Geld, die andere mit

Ware nberfdricben iff.
Beim RKaufe jindtragender Effeften migen dem BVerlaufer nebit

dem RKurbwerte de8 Kapifald aud die nod nidl behobenen Jinfen
vom legpten Jindtermine bid8 jum Kauftage vergitet werden; die Divis
denbe der Algien ift fhon in Dem RKurjie mitbegriffen. Die Jinfen
werden immer von dem Nominalwerte beredhnet: dabei wird der Monat
30 Tagen angenommen und der Kauffag nidgt mitgeyahlt.

Wenn cin Effelt auf K. M. [autet, lanten aud) die Jinfen auf
R. M. ; diefe miipen daber, weil der Kurdwert in 6. W, audgedriidt
ift, gleidfall® in 6. . umgeredhnet werden. In  Bejug auf die in
Silber verjindlidhen Gffefien beftebt die WUdung, daid beim &in- oder
Berlaufe die t vergitenden laufenden Jinfen in Bapiergeld obhne
Bufdlag de8 Silberagio berednet werden.
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Bei allen Staatdpapieren , {Brlmbent[aftung%sbb[igasionen,;.
Bfandbriefen uno ven meijten Priovitatd-Obligajionen wird der
Kurd fiir 100 fl. ded Mominalwerted notiert.

9) Um 28. September werden 1400 fl. einbeitlidye
Staatéfcdhuld tn Noten gum Kurfe 70 80 gefauft ; wie vief
ift dafitr gu ablen? (Jinfen ju 4% % feit 1. Augujt.)

300 Hoca T80y 0 dis Tant 099120
Sinfen feit 1. Augujt, 57 Tage & 4%% 931 ,
1000-51 fl.

10) Wie viel erhalt man am 13. Mdry fite ver-
Faufte 2500 fl. einbeitliche Staatdfchuld in Silber & 72°85 ?
(Sinfen 4%% % feit 1. Jdnner.) ﬂ

11) Am 20. Nov. werden 7 Stid Priovitaten de
ung. Oftbabn & 7550 verfauft ; wie viel beyieht man
vafiir ¢ (Mominalwert & 300 fl.,, Binfen 5% feit f. Fuli.)

12) Am 17. Ot. Eanft Femand 6 Stid Prioritaten
ver Leoben-Bordernberger Vahn 4 87; wie viel muf er
dbafitr 3ablen? (Nominalmwert & 300 fl., Binfen 5% feit
1. Auguit.) |

13) Jemand verfauft am 6. Des. 9 St Lofe vom
Jabre 1854 & 96 ; wie viel nimmt er dafir ein? (Nomi-
nalwert & 250 fl. K.M,, Binfen 4% mit 20°% Cinfommen-
ftewer fert 1, April,) |

9 Stid & 250 fl. 8. M. — 2250 fl. & M.

AU B R B .00 .7 v v o odie s 2460 0. B

Jinfen von 2250 fl. K, M., 245 Kage,

A 49, 61°25 fl. 8. M. = 6431 fl. 6. 7B,
ab Einfomm. St. 4 209%,12'86 , , . 0145 5y -,
2214°45 §. -

14) Mie viel mup maa am 8. Dez. fir gefauite
1200 fl. & M, bohm. Grundentloftungs-Obligazionen A 16
begablen ¢ (Sinfen 5% feit 1. Nov., Uvzug vou 10% Ginfom:
menfteuer.)

15) A [afdt am 27, OFt. in Wien verfaufen: 5 Stitd
%ofe vom JF. 1864 4 149; 6 Stid Lofe vom J. 1860
& 103, (Nominalwert & 500 fl., 5% ISinfen mit 20%
Ginfommenftener feit 1. Mai); 2500 fl. 5% Pfandbriefe
der Boden-Kreditanftalt & 105, (Jinfen feit 1, Mai); wie
viel erbalt er dafitr, wenn die Senjarie Y2 Yoo und die Pros
bifion 4% betragt?

— — e il



Siebenter Abfdhnitf,

Fngewandte Redynungen wmit Wiidjidht auf bejondeve
Berujdzmeiqge.

I flauswictfdaftlide Redynungen.
. A

1) Gine Frau hat an einen Kaufmann fur Juder
3 fl. 24 K., fir Kajfee 5 fl. 65 Kr. und fir andere
Artifel 7 fl. 68 Kr. gu begublen; wie viel bleibt fie nod
{huldig, wenn- fie fitr diefe Redynung fHon 13 fl. 50 Kr,
gezablt bat ?

2) Gin Arbeiter verdient in 2 Wodhea fur 12 Arbeitss
tage 10 f[. 8 &r.; wenn er nua fir die Wohnung jabrlid
36 fl. zablt und fir feinen lnterbalt tdaglidy 48 Kr.
braucht, mwie vicle WoHen wird er arbeiten muBen, um
nebft diefen Vedirfuiffen nod) eine Shuld von 8 fl. bes
jablen zu Fonnen ¢

3) Gin Here verfprad) feinem Diener jabrlid) ein
KLeid und 90 fl. Lobn; nady 2 Monaten wird der Diener
entlaffen und erbalt dad Kl:id; wie thewer wurde ihm
piefed angeredynet ¢

4) Gin $Haudbefifer vermietiet dem Taglohner A etne
Wohaung und fordert, dajé ihm A dafir jabrlid) 36 Tage
atbeite und 6 fl. zable; A zieht nadh 6 Dlonaten aus,
nachdem er dem Haudheren 26 Tage gearbeitet hatte, und
braudt ihm nun Pein Geld ju zablen; a) wie hod) wird
1 Arbeitdtag geredynet, b)wie viel betrdgt diejahriidye Miethe?

5) Jemand braudyt jabrlidy: fir Miethe 120 [[.:, firr
die Haushaltung 400 fl., fiir Bebeiyung 48 fl., fur Kleidung
75 fl. und fir Eleine Auégaben 60 fl. ; wie viel Bermogen
ift erforderlidh, um diefe Audlagen mit oen Binfen &
5% beftreiten ju Eonnen ¢

6) Jemand fduldet dem A 840 fl., dem B 550 fl.,
dem C 725 fl.; nad feinem Tode ftellt o8 fidy jedodh
beraus, dafé die drei Glaubiger nur 80% ibrer Forderung
" erbalten Fonnen; wie viel befommt jeder?
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T) Gin Haudbefiger verfidert fein Haus im Sdapungs-
werte von 8600 fl. 3u 4 % gegen Feuerdgefahr; mwie
viel bat er jabrlidh an Berfiderungd-Pramie 3u jablen

8) Semand verfidhert feine Mobilten 1m Werte von
2500 fl. au 1%0; wie grop ift vie Pramie?

9) Bei 10°™ ftarfen Rohren zu einer Brunnenleitung
muff man daé [aufende Meter mit 1 fl. 40 Kr., bet
12¢= ftarfen Robren dagegen mit 1 fl. 7o Kr. begahlen ;
wie grop ift der Unterjd;ied auf einer Strede von 128 Meter ?

10) Jemand raudyt feit 10 Jahren Tabaf und vers
vaudt wodentlidh 2 Padden 4 5 K. und 4 Bigarren
a 2 K.; a) wie viel wirde er jabrlich erfpart baben,
wenn er niht geraud)t batte, b) wie viel befape er jegt,
wenn er am Gnde eined jeben Jabred bdad an Tabak
eviparte Geld in einer Sparfaffe, welde 3u 5% und Fwar
balbjabriich verinfet, angelegt batte ?

b,

11) Gin Menjd) bevarf taglich an fefter und fliffiges
Nobrung wngefahr den 10. Theil feined Gemichted, und
ywar '/ diefer Wenge in fenen, *5 in fliffigen Nubrungés
mitteln ; wie viel Kilogr. fefter und wre viel Kil. flffiger
Rabrungsftoffe bevarf demnach ein Menfd) a) von 70 Kil.,
b) von 105 Kil. Gewidyt ?

12) Gine Familie, welde aud 4 Perfonen beftebt,
bat etnen Meblvorrath auf 8 Monate ; wie (ange wird
diefer Worrath ausreiden, wenn gleidy anfangd 2 Kofts
ganger cufgenommen weroen ¢

13) Men mimmt gewobnlid) an, dajd 3 Kilogr. Mebl
4 Kilogr. Wrot geven; wie viel Kil. Mehl braudyt eine
Haudfrau, um 22 Kil. Brot ju baden?

14) Von 100 Kilogr, Korn erbalt man beim Lere
mablen 88 Kil. Wehl, 10 K. Kleie, und 5 Kil. geben
ourd) BVerjfaubung verloren; wie viel Mebl wird man
von 1 Seftoliter Korn, das 72 Kilogr. wiegt, erhalten?



39

15) Gine Haudfran will einem Bader RKorn liefern
und dafirr Brot in Empfang nebmen; wenn 100 Kilogr.
Korn 80 Kil, Mehl, 3 Kil. Mepl 5 RKil. Teig geden,
und der Teig im Badofen ' feined uripringliden Gemwidytes
verliect, wie viel Kil. Brot Fann die Frau fir 60 Kil.
Korn beanfprudyen, da der Bader firr Mithe und Auslagen
o % in Abjug bringt?

16) Gine Haudfran lafdt 1 Heftoliter Korn im Gemwidyte
von 70 Kilogr., dad8 7 fl. 20 Kr. Ffojtet, mablen; fie
erthalt % ded Gewidyted an Mehl und 3ablt 45 Kr. Mabl»
geld; odie Kleie 1ft DO Kr. wert. Sie {hidt dad Mehl
jum Bader; wenn nun 3 Kilogr. Mebl 4 Kilogr. Brot
geben und fir Badgeld 60 Kr. gevedhnet werden, wie
body Fommt thr 1 RKilogr. Kornbrot ?

17) Wie viel Heftoliter Korn find jabrlidh fir eine
erwadyiene Perjon, die taglid) 4 Kilogr. Brot bendthiget,
al8 Brotbedarf anjujdlogen, wenn man ouf 4 Liter Korn
3 Kilogr, Brot redynet ? A

18) Gin Hausdvater Fauft fid) gleidh nad) der Urnte
feinen Kornbedarf fir dad gange JFabr; wie viel Heltoliter
wird er faufen mitBen, menn feine Familie aud 6 Perjonen
befteht, die durdyidynittlich ufommen taglid 3 Kil. Brot
brauden, und wenn er aud 1 Heftoliter Korn 75 Kilogr,
Brot erbalt ?

19) An nabrenden Stoffen entbalt Hammelfleifd) 29 %,
SHubnerfleifdy 27 %, Rindfleifdy 26 °%, Kalbjleijdy 25 %
und Shymwetuefleiid 24 % wie viel ift dem Nahrungdroerte
nach 1 Kilogr. von jeder der genannten Fletjdyarten wert,
wenn 1 Kilogr. Rindfletjd) 58 Kr. Poilet ?

20) Rindfleifdh verliert beim Sieden 15 %, beim
Braten 19 % an Gewid)t: wie fdwer ift ein Stid a)
efottencd, b) gebratened Rindfleijd), wenn e8 roh ein
?Semid)t von 4 Kilogr., bat?

21) Gine Frau Fauft anfangd Juni 40 Kilogr. Butter,
"5 davon ju 65 K., % gu 70 Kr. dad Kil., und berettet
daraué Sdymaly, um e§ im Winter, wo hodere Pretfe
find, ju verbraudyen; wie viel eripart fie, wenn 5 Kill
Butter 4 Kil. Shmalz ocden und im Winter 1 Kilogta
Sdmaly 95 Kr. foftet



I

29) Gine Frau Fauft 2% RKilogr. Kaffee fir 2 fl.
90 Kr.; fpater fauft fic 3 Kilogr.; wie viel wird fie
dofiic besablen, wenn der Preid in der Jmwifjdengeit um
5 Y qefallen ijt?

30) Gine $Haudfrau bat im Boranfdlag fir dad
Fahr 1872 sur Ausqabe fir Kaffee 25 fl. 92 Kr. beftimmt
und dabei dag RKilogr. zu 1 fl. 8 Kr. beredynet; mit
Wifang Juli fteigt aber dev Preid auf 1 fl. 14 Kr.; wie
viel Kilogr. mup fie jebt in 1 Wonate weniger braudyen,
wenn fie die Audgabe nidyt vergropern will?

31) Gine Hausdfrau fauft fir 13 fl. 75 Kr. Kaffee,
pad RKilogr. 3u 1 fl. 10 Kr.; a) wie viel Kilogr. Fauft
fie ein, b) wie lange wird fie damit audreidyen, wenn fie
taglih 5 Defagramm gebrannten Kaffee braudt und 1 Kil.
RKaffeebobnen nach bem Brennen nur *s Kilogr. wiegen s

32) Jn einer Familie braudt man taglih 4 Defas
gramm gebrannten Kaffee; von ungebrauntem Kaffee Foftet
0a8 Kilogr. 1 fl. 8 Kr.; von gebranntem 1 fl. 48 Kr.;
wie viel wirde man jdhrlich erfpaven, mwenn der Kaffee
im Haufe felbft gebrannt wiivoe, mobei fid) jedod) ein
Gewichtéverluft von 20 % ergibt? |

33) Frau A bat bigher wodentlidh 4o Kil.” Kaffee
a1 fl. 10 Ke. und 14 Kil. Juder a4 60 Kr. verbraudy;
fie will fih einjhrdanfen und beftimmt fir diefe Audgabe
jabrlich 45 fl. und 3mwar %o davon fir Kaffee, 4o fir
Buder; a) wie viel erfpart fic dann in 1 Jabre, b) wie
viel RKaffee und wie viel Suder wird fie jebt wodentlid
verbraudyen ¢

34) Gine Frau badt 40 Stiud Fajdingétrapfen ; fie
braudt dagu 1'4 Liter Audjugmeh( 4 16 Kr., Yie Kiloge.
Butter & 80 Kr. pr. Kil., 4 Gier & 3 Kr., um 4 K,
$Hefe, um 10 Kr. Gingefottencd, '~ Kilogr. Sdmaly a
90 Kr., %2 Kil. uder & 60 Kr.; wie hodh Fommt ein
Stiid, wenn fitr das Brennholy 29 Kr. gerednet wird ?

35) A (a8t fih 1 Heftoliter Bier aus dem Braus
bauje, wo es 12 fl. 34 Kc. fojtet, Fommen; fur die
Jufubr 3ablt er 78 Ki., fur die %ctgeﬁrungéfieuet 1 fl
38 Rr.; wie hoh fommt 1 Riter ju ftehens
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36) Gine Frau gibt dem Kaufmann 3% Kilogr,

Flaumfedern a 4 fl. 48 Kr.; von dem Betrage [afét fie

eine alte Sduld von 3 §l. 34 Kr. abrechnen, und fir dad

ibrige Geld nimmt fie Bavdent, pad8 Meter zu 48 Kr.;
wie viel Meter erhalt fie?

37) Gine Putter fauft fir ibre Leiden Todhter neue
RKiecider, firr jede 13, Meter; dad Kleid der alteren Foftet
84 &Kr., vag der jungeren 76 Kr. pr. Meter; vad Unter.
futter firr jeved Kieid foftet 1 fl. 65 Kr.; wie viel legt
ote Mutter fur jece Tochter aus?

38) Dad Kilogromm Baummwollengarn foftet 2 fi.
80 &r.; fauft man aber Wolle, dad Kil. & 1 fl. 58 K.,
fo mup man dann 64 Ke. Spinnerlohn begablen und erhdlt
varaud 84 Defogramm Garn; wie viel % Fommt dad
Garn im weiten Falle billiger alé im erften?

39) Gine Frau fdidt einer Etriderin 3% RKilogr.
Baumwollgarn, 2af8 fie ibr davon Striumpfe firide; a)
wie viel Paar Strimpfe erhalt fie, wenu jedeé Paar
s Rilogr. wiegt, b) wie hod)y Fommt 1 Paar Etrimpfe,
wean daé Kilogr. Garn 2 fl. Foftet, und dag Striderlohn
fur 1 Paar 3u 37 Kr. geredynet wird ?

40) 8u einer Edyitrie braudyt ein Maddyen 1% Meter
Beug, 1 Meter Leinwand foftit 44 Kr.; a) wie viel.
erfpart va8 Madchen an Varauélogen fir den Augendblid,
wenn eé die Sdylirge flatt aud Leinmand, aué Baummwoll
Drudzeug, wovon dad WMeter nur 24 Kr. foftet, madyt;
b) wie ftellt fidy diefe Criparnig heraud, mwenn eine Leins
wand{dyitrze 3 Baummwollsnfdyiivyen audhait?

41) A {dofft fidy alle 4 Jabre 1 Dubend Hembden
an; mwie viel ift jabrlidh oauf diefe uélage i rechnen,
wenn dad Stid Leinmwand von 35 Meter 22 fl. 40 K.
toftet. wenn 3u 1 Hemde 4 Meter evforderlidy find und
man an Naberlobn fir jedeé¢ Hemd 80 Kr. 3abit?
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$Houshaltungsrednung fir den Monat Marg 1873,

Mw—__—-—_—m

Qusgaben tm Mary | 1. | 2. l 3 ' | 3t. Bufommen
Rindfleifg - - . | 36 36{ 10 | 48
Ralbfleify - - - -] 60 | 5| 73
Gefliigel . gl | 2 | 45
i L R : . b2 | 56 | 2| 68 i
o) eapR e A B MR 1L G 18 9201 5| 90
Wein und BVier - -4 20| 10 | 20 b |8
Kaffee « « « o Vi ; 58 ; 2 | b2
Buder « -+ - - S s 60 | 4|20
Mild) und Rahm 18| 18 | 24 20| 6| 8
Butter urd Sdymalz § . 62 ] 00 | 5 | 24
Of und Gffig » + | . 1645, i | 40
By oood v ey g ok 4 . g 1162
T R S ! . 24 . o8 F 11:%8
Depl . o . -« - |1:36 2 | 18
Ocerfte ¢« <« « o ¢ _'

B sy A

Gemiife

Oriingeug + ¢+ - -

Lbit

Hol

Lichter . -

Wafche und Seife

RKleidung + -

| Dienjtiobn
| Zummne

MWegen Mangel an RNaum mupten bier odie mittleren Monats-
tage weqgqelafjen werden,
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10) Gin Landwirt verfauft auf einem Frudtmarfte
24 Seftoliter Weizen 4 9 fl. 80 Kr., 21 Heftol. Korn
a7 fl. 12 K. und 25 Hettol. Gerfle &4 4 fl. 80 Kr.;
von odem Grlofe begahlt er ie Steuer mit 104 fl., den
Sdymiedfonto mit 85 fl. 45 Kr. und die Sattlerrecynung
mit 76 fl. 72 Kr.; wie viel Geld bleibt ihm ubrig?

11) Wie bod) fommt 1 Kilogr. Kornbrot 3u fteben,

wenn 1 Hebtoliter Korn im Gewichte von 71 Kilogramm

6 fl. 90 Kr. toftet, wenn 100 Kil. Korn 80 Kil. Mebl
geben, aud 3 Kil. Mebl 4 Kil. Brot gebaden und fitr
die Feuerung su dem Preife 10 % dazu geredhnet werden ?

12) Gine Hagelverfiherungs: Gefellichaft nimmt fov
Pramie und Koften %% % von der u verfiherndin Summe ;
wie viel bat ein Lanmdmanu an Pramie und Koften ju
ablen, wenn er den Weizen 3u 680 fl., vad Korn ju

560 fl., die ®erfte su 250 fl. verfidert hat?

13) Gin Sdofidhter hat 1038 Sdhafe, er verfauft
pabon die Halfte und zwar dad Stid & 10 {l., unter
per Bedinguny, da‘8 der Geldbetrag binnen Jabresfrift in
vierte[jahrigen gleichen Raten begablt werde ; wie viel erhalt
er bvierteljabrig ¢

14) Gin Candwiv: [afét durd) ein Gefchaftéhang 350 Kil.
Butter & 95 Kr., 248 Kil. Talg &4 46 Kr. und 215 Kil.
Sdafolle 4 1 fl. 50 Kr. verfaufen und 3ablt dafite
1" % Provifion; wie grof ift der Reinertrag?

15) Gin Landmann fonn feinea LWetzenvorrath von
56 Heftoliter ju Haufje & 9 fl. verfaufen; [iefert er ihn
aber nady tem Wobnorte 2e8 Kauferd, fo erbalt er fir
pad Heftoliter 9 fl. 40 Kr.; welder Hanvel it fir ibn
portheilbafter, wenn er auf eine jweifpannige Fubr, weldye
4 fl. 16 Kr, foftet, 14 Heltoliter laven Fann und wenn
die Bebrungéfoften 2 fl. 72 Kr, betragen?

16) A padtet 12 Heftar Adergrund gegen 93% fl.
Bacdtzing von jedem Heftar; wenn er nvn bon dem
Grtrage 29 $eftol. Weizen & 9 fl. 45 Kr. und 24 Hekt.
Korn 4 6 fl. 80 Kr. verfauft; wie viel Geld feblt thm
nod) aur Bezablung ded Poadytiinfed ?
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17) €8 find 140 = Gidgenrundholy von 35 = Dice
und 160 ™ Tannenbolz von 32 = Dide ju verfiihren; wie
vie[ weifpannige Fubren find dazu nothmwendig, menn dad
Kurrentmeter Cidhenboly 59 Kilogr. und dad Kurrentmeter

Tannenboly 51 Kilogr. wiegt und wenn man auf eine
Fubhr 800 Kil. Ladung redynet ?

18) A fouft einen Bauernhof und hat fitr die Wobhn-
und Wirtfdhaftdgebduve 4329 fl., fir Garten und Ader
6720 fl., fir Wiefen 2818 fl. unv firr daé vorhandene
WVieh und fir die Gerdathfdaften 3085 fl. zu bezablen;
bon Der Kaufjumme ablt er bar 8620 fl., den Neft fol
ev in 8 gleihen Jahredraten abtragen; wie viel betragt
eine Jahredrate? |

19) Wie qrop ift der Wert eineé Landguted, das
42:36 $Heftar Ader, 1475 Heftor Wiefen, 32:88 Heftar
Waldungen und 3'26 Heftar Hutweiden Dhat, wenn die
®ebdude 10845 fl. wert find, wenn ferner der jabriidye
Reinertrag von 1 Heftar Adergrund mit 41 fl. 20 Kr,,
von 1 $Heftar Wiefen mit 28 fl. 75 Kr., von 1 Heftar
Waldung mit 19 fl. 50 Kr. und von 1 Heftar Hutmeiden
mit 3 fl 40 Kr. angenommen und renn diefer Retnertrag
s b % fapitalifiert rotrd ¢

920) Gin Befiper Fauft einen Weingarten von 443
Heftar, ju 14'% fl. vas Ac; 1 Heftar liefert jabrlid
im Durd)fchnitte 13 Heftoliter Wein, den man & 11 fl.
vecfaufen Fann; mwic grop ift dag jahrlihe Weinertragnié,
und mit mwie viel % verainfet fidg die Kaujjumme, wenn
die Bearbeitungéfoften 45 % von dem Werte deé jabhrlid
erzeugten Weined betragen?

921) A, B, und C baben einen Ddftgarten fir 600 fl.
aepadtet ; die Arnte ift fo reidhlich, dafé fie 80 Hefroliter
Kirfhen 4 6%, fl., 50 Hebtoliter Birnen & 4% fl. und
60 $Heftoliter Apfel & 5 fl. verfaufen Edmuen; a) wie
viel % qemwinnen fie nad) Abjug von 80 fl. Arbertsloften,
b) mwie viel erbalt jeder vom Gewinne, wenn u dem
Badtgelde A 180 fl., B 200 fl. und C 220 fl. beiges
fteuect bat?

"l'-!
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22) Die Rabrbaﬁigl‘zit eined Futterftoffed im Ver:
baltnié jur Nabrbaftigfeit bed TWiefenbeued beipt Dder
Heumwert deg erftern. Wenn nun 100 Kilogramm quted
Wiefenbeu dem Nabrunadmwerte nady gleidhy find:

150 Kil. Grbfens oder 90 Ril. Klechen,
Widenftroh, | 40 , Hafer,

200 , ®erftens oder | 200 Rurto?z[u.
Haferftreh, | 300,  Runfelritben.

200 , Weigenftroh, | 450 .  Wafferritben,
300 , Noggenftroh. | 450 ,  Grunfutier;
wie grop ift der genmert jeded diefer Futterftoffe?

Der Hewwert des Erbfenftrohed ift 127 — 7

. ’ o Rleehened " ‘-ﬁ%‘-‘ ——fc £ 3

23) 100 Kilogr. Hen fojten 3 fl.; mwie bod) mitpte
oer Preié fur 100 Kil. jeded der oben angefitbrien Futters
ftoffe mit Ridfit auf deffen Heumwert angenommen werden ?

24) Ta& RNind braudt taglid ?o viel Heu oder
Deumwert, al8 Yio feined Lebendgewidyted betragt, alfo
auf je 100 RKilogr. Lebentgemidht 3 Kilogr. Heu; wie
grop ift biernad) dev jabuliche Futterbedarj fir 10 SKibe
und 4 Tdhfen, wenn jede Kub tm Durdyfdynitte 400 Kil.
und jeder Odé 500 Kil. Lebendgewicht bat?

25) Gin Landwirt braudt fitr feinen BViebftond jabrlid
82400 Rilogr. Heu; wie viel Heftar Wiejen bendthigt
et qur Dedung diefed Heubedorfes wenn dad Heltar
vurdyfchr ittlich 3200 Kil. Sen liefert :

26) @ine Wiefe von 157 Heftcs liefert br. Heltar
3350 Kil. Heu; wie viele Fubren 4 {1000 Kilogr. find
dieh, und weldien Ravm nimmt Paé Heu auf dem Heus
boden ein, wenn 100 Kilogr. Heu % Kub, = Roum
einnehmen 7

27) Frildh eingebradited Hen verliert n den erfien
5 Monoten 11'4 % feined Gemwidted; a) auf wie viel
werden fid 32400 Rilogr. frifdeé Hen nad 5 Monaten
vermindert baben; h) mwaé ift vortbeilbafter, frifded
Heu pr. 100 RKilogr. fir 2 fl. 50 Kr., oder nod fitnf-
monatlidher Pagernng fir 3 fl. au verfaufen?

e
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28) A befipt 1 SHeftar mit Luzerne, welde im erfien
Ednitt 12000 Kil., im gweiten 9800 Kil. tmgnim btmm
6000 Kil. Grimfutter gibt; wie viel Tage reidt er damit
fir 8 Stid Jungvieh aud, mwenn jeded Stid neben
anderem Futter taplich nod) 20 Kilogr. Lugerne erhalt?

29) 10 Rinder vergebren tiglid 70 Kilogr. Hew,
40 Kil. Futterftroh (V2 érumtrt) und 200 Kil. %toppel-
ritben (%5 Sewwert); wie viel Kil. Heumwert befommt
1 RNind taglich?

30) Folgende Saolzporzionen baben fidy ald der
Gefundbeit und dem Gedetben der Thiere am uirdgliditen
erwiefen: fiir ein Pierd wodentlidh 7 Defagramm, fitr ein
Rind 12 Defagr., fir ein Shof 3 Defogr.; wie grop ift
biernody der jabrlihe Salzbedarf firr 8 Pferde, 18 Rindex
und 125 Sdafe?

C.

31) Jede Kub braudt taglid auf 100 Kil. Lebend-
ewidt 3% Kilogr. Hewwert; wenn nun cine 400 Kil.
dmwere Kub tdglich 18 Kil. Runlelritben (/4 Heuwert) uud
4 Ril. Haferitroh (Y2 Heuwert) befommt, wie viel mub

man ibr nod Hen qeben?
32) Gine andere Kub bat 500 Kil. Lebendgewidt und

befommt tdalidh 6 Kil, Hen, 14 Kil, Kartoffein (4 Hen-
wert) und 10 Kil. Futterflroh (s Heuwert); erbdlt fie
oie genigende Nabrung ?

33) Gin Landwirt bat 5 Kitbe, deren Lebendgemwidi
350, 400, 450, 480 und 500 Kilogr. betrogi; wie theues
Pommt der movotlide Unterbolt derfelben, wenn vom Oet
ecforderlidhen Futtermenge %5 in Hen, %5 1a Gerjiens oder
Haterfirob und "5 in Kortoffeln verabreidt witd und wenn
100 &il, Heu 3 fl., 100 Kil. €rrob 2 fl. 40 Kr. und 1 Helrol,
gartoffeln im G.mwicdhie von 85 Kil, 3 fl. 50 Kr. fofien T

34) Gine Kub verbronat die Halfte des Gefommts
futter® au ibrer Giboltung, 42 ju Crjeugurg vow Wild
und %i» gur Wildung ded RKolbed; wenn rua cine Kuf
350 Ril. wiegt, mwie viel Kil. Heumert verdrondt f
jabelid und mwie viel Kil. davon erjrugen TNild?
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35) Man nimmt an, dajé jeved Kilogramm Heuwert
pon dem Fur WMilderjeugung vermendeten Futter 1 Kilogr.

Mildy gibt; wie viel Liter Mild) Pommen auf 100 Kil. ded
®cfommtfutters, wenn 25 Liter Mildy 26 Kil. mwiegen ¢

Auf 1 Kil. Gefammtfutter fommen 24, Kil. Fuiter jur Mildh-
ergengung, aljo %, Kil. Mild); auf 100 Kil. Gefammifutter
fommen daber 34, X 100 = 41%; Kil. Mildh= 41%/5 X *%/s4
Liter Mildh, fomit nabhe 40 Liter,

36) Wenn men auf 100 Kil. verfitterted Heu 40 Liter
Mild) vechnet, wie viel Mildy gibt bei guter Futterung
jabrlichy eine Kub, welhe 450 Kil. Lebendgemidt hat ¢

37) Jn Steiermarf werden 206000 Mild) licfernve
Kiubhe mit durd)fdynittiich 390 Kilogr. Lebendgewicht erbal-
ten; a) wie viel Kil. Heuwert vergebren diefe Kuhe jahr-
fich, b) mie viel Heftoliter betvagt dad jabhrliche Mildys
erzeugnid, ¢) wie viel Liter fommen bievon auf j:den
Bewobuer, wenn die Vevolferung zu 1138000 angenom-
men ird ¢

38) Wenn 100 Kil. Heu 3 fl. Foften, wie hod) dered)-
net i) der Preid fir 1 Liter Viild) unter der BVorausfepung,
dafé die Wart- und Pflegefoften durd) den von der Kub
erbaltenen Dunger gededt rwerden?

39) 10 Liter warme Submildy geben im Durdh|dynitte
nady 30 Stunden 1 Liter Rabhm und 9 Liter abgerahmte
Mildh; wie viel ift 1 Liter Sipmild) wert, wenn 1 Liter
Rabm 34 K. und 1 Liter abgerabmte Mild) O Kr. Fojtet?

40) 30 Liter Mildy qeven 1 Kil. Butter und 27 Liter
abgerahmte Mildy ; -venn nun eine Kub 10 1 Fahre 1800 Liter
Mild) gab, wie viel betragt a) der Grlos, dad RKilogr.
Butter u 95 Kr. und daé Liter abgerahmte Mild) 3u
9 Kr. geredhynet; b) wie grof ware die Ginnahme beim
Verfaufe der Supmild) & 12 Kr. pr. Liter?

41) 5 Kilogr. Batter geben 4 Kilogr. Schmalz; a)
wie viel Kil. Sdymaly wiede man von einer Kub, welde
jabrlidy 2190 Liter Mildy liefert, srhalten; b) wenn 1 Kil.
Butter 90 K. FPojtet, melded mwdre oer entjprechende
Preid fiir 1 Kil. Sdymaly?
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42) A beredynet die jabrlidyen Unterbaltfoften einex
Kub, ote er fur 106 fl. faufte, folgendermaken:
3ind aud vem Unfauféwerte & 5% . . . .fl...8&.
Abnigung am Wert der Kuh &4 8% . . . .
Futter : 4500K1(. Heuwert 4 2 . 80 Kr. pr. 100Kl
Wartfoften fitr je 100 verfittecte Kil. Heuw. 21 Kr.
10 Silopr: Goly & 188 .+ Siouniwia i
Unterhaltung de® Snventars . . . . . .1, 45

= — o ————

Siren, Stallzing u. dgl. dect der Wert ded Dingers,

a) Wie viel betragen fammtlide Audlagen?

b) MWenn die Ginnahme 1900 Liter Mild) & 12 Kr.
[iefert, wie grof ift der Sewinn?

43) Gin Kalb braudht zu feiner Erbaltung taglid)
1% Rilogr. Futter auf je 100 Kilogr. Lebendgemidt;
der iibrige Theil ded Gejammtfutterd wird alé Nubfutter
sur Gewidytéunahme ded Korperd verwendet, und Fwar
erseugen je 10 Kilogr. Nubfutter im Durdifdnitte 1 Kil.
Korper-Gerwichtdzunahme, Wenn nun ein Kalb mit durdy
fdnittliy 75 Kil. Lebendgewidht durd) 20 Tage taglidy
14 Kil. Heuwert erbielt, um wie viel Kilogr. bat ed in
diefer Seit an Gewidyt jugenommen?

Erhaltungdfutter 1% Kil. X ¥, = 1Y, Kil.; Nubfuttes

{4 — 1Y = 12%, Kil.;in 20 Tagen 12, X 20 = 225 Kil. ;

Gewidytdzunapme 255 Kil. . 10 = 257, Kil.

44) Ginem durdifchnittliy 90 Kil. wiegenden Kalbe
wurden in 16 Tagen im gangen 200 Kil. Hruwert vers
abreidyt ; um wic viel Kil. ift ed unterdeffen jdywerer gemoroen?

45) Gin RKalb, daé [ebend 75 Kilogr. wog, gab

gefdyladytet :

45 Kil, Fleifdy, Fleifdyrert 72 Kr. pr. Kilogr.;

§'2 Kil. Kopf gereinigt = 2 Kil. Flerjdymert;

4 Ril. Leber, Lunge, Hery — 4 Kil. Fletjdwert;

2, Kil. Gcfrofe = 12 Kil, Fleijdwert;

3 Ril, Fupe = 1 Kil. Fleifdmwert;

62 Kil. Hout 4 36 Kr. |
wie viel wird der Mebaer fiir taé Kalb begohlen, mwenn
er fiir feine Arbeit und Auélogen 10% in Abjug bringt?
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46) A rednet auf feine 600 Kil. jdyweren Debfen im
Durdyjdhnitt taglih 3 Kilogr. Heuwert auf je 100 Kil.
9e8 Lebendgewidited wabrend der Urbeitdjeit, im Winter
aber und an Tagen, wo fie nidht jur Arbeit vermendet
werden, nur 2%, Kil.; wie grof ijt der jahrliide Futters
verbraud) fir einen Odyfen, wenn man im  JFabre 200
Arbeitdtage annimmt ?

47) 12 Bugodfen erhalten tm Monat 3000 Kil.
Heu, 4000 Kil. Stroh (Vo Heuwert) und 4500 Kil.
Waffervitben (%o Hewwert); a) wie viel Kilogr. Heuwert
betragt die taglide Futtermenge fir 1 Dhien, b) wie
ptel Ffojtet das monatlige Futter fir 1 Ddjjen, 1enn
100 Kil. Heu 3 fl., 100 Kil. Stroh 1 fl. 40 Kr. umd
100 Kil. Riven 1 fl. 10 Kr. Foften?

48) A will 1 Paar Ddhjen, deren jeder 500 Kil.
Qebendgewidyt hat, majten; er gidt ihnen taglich 50 Kil.
Kartoffeln (Y2 Heww.), 1L Kl Heu, 4 KL, Stroh (V2 Heuw.)
ud 1 Kil. Vifudien = 2 Kil, Heuwert; a) wie diel
Ril.  Heuwwert erbalt 1 Db taglih; b) wie wviel
betragt deffen Gewidtdyunahme nad) 105 Lagen Maitzeit,
wenn man annimmt, dafé je 100 verfitterte Kil. Heumwert
einen Suwad)d von 4 Kil. Flefdh) und Fett ergeugen?

49) Man redhnet fir die Wartung und Pflege von
ie 12 Stiud Nuboieh eine Kubmagd. Die Erhaltungdfojten
derfelben fonnen mit folgenden Anjagen veranjdylagt werden :

An barem Lobn fammt Sulagen 36 fl. — Kr.
%5 $ebrolit, Weizen a4 9 fl.

d/2 X Ko a7 ﬂ :

1'/8 % Gerjte & o fl. .

78 iy Grbfen & 14 fl. .

7 SKilogr. Butter & 90 &Kr.

{0 > Saly 4 18 Kr.

T00™ $Holy a 3 |l

Sujammen . . fl. . . K.

Wie bod) witrden fid) hiernad) die Koften fiir Wartung
and Pilege von 1 Stud Nuvieh beloufen ?
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d

ho) Dad taglihe Futter cines Pferded fann auf
fe 100 RKilogr. Lebendgewidyt mit 3% Kilogramm (etwad
mebr al8 beim Rinde) angenommen werden; wie viel
foftet Dad jdbrlide Futter zweicr Pferde & 500 Kil.
Lebendgewidht, wenn 100 Kil. Hewwert in guter WMifdhung
auf 3 fl. 3u fteben Fommen?

51) Gin Pferd erbalt taglid 6 Kilogr. Heu, 2 Kil.
Hafer (272 Hewwert) und 6 Kil. Stroh (2 Heuw.);
a) wie viel Kil. Heuwert erhalt e8 taglid, b) mwie viel
foftet dad jabrlidhe Futter, wenn 100 Kil. Heu mit 3 fL,,
1 Heftol. Hafer im Gewidhte von 46 Kil. mit 3 fl. 50 Kr.
und 100 Kil. Stroh mit 1 fl. 40 Kr. bezablt werden?

52) Die jabrlidien Unterhaltéfoften weier Ader:
pferde betragen:

Von 300 fl. WertsFapital 5% Jinfen und

10% Abnubung . v o owiw spe wnfle o SR
Von 250 fl. Stall;, Fubr- und Aderges
rathen 5% Binfen und 20% AUbnubung
SRR OION i ciai B duise s Bisieme e wodin o sl
Sinfen und Koften der Stallung . . . 18, — =
Jutter: 60 Heftoliter Hafer a 3 fl. 50 K.
4000 Kil. Heu a 3 flL pr. 100 Kil.
1800 Kil. Stroh a 1 fl. 90 Kr.
DE TR o i v
Saly und Gtallbeleudptungs-Anthetl . . o, —
IO - 8 L SOk A e o By (g
Sumime
$Hievon der Dingerwert von 15000 Kil. |
3 20 K. pr. 100 Kil, . . .. .. L. 8

abgegogen, bleiben al$ Pierdehaltungsboiten . . L. . . &r.
53) Wenn dic jahrliden Unterhaltétoften fiir e
Bugpferd 250 fl. betvagen und dag Pferd 280 Lage mm
Sabre arbeitet, wie bod) fommt 1 Pferdetag? |
o4) Jemand bat 4 ‘Pferde, mif Oenen er an jedem
WerFtage 10 fl verdient; dad Futter Fojtet taglid) 3 fl. 60 K.,
Stallzing, Unterhaltung deé Knechted und Fubrwerfed erjors
dern, 5 deé Verdienfted nady Abjug der Futterungsloften ;
wie viel reincr Werdienft bat er m 1 Wodye ¢
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55) Vet der Schveinegucht wird der Nahruagdwert
der Fuiterftoffe ald8 WMildywert dargeftellt ; wie viel Foftet
dag monatlidhe Futier eined halbjayrigen Schmeined, dad
taglid) 4 Kilogr. Kartoffeln = 2 Kil. Mildymwert, und
Ve Kil. Kleie = 2 Kil. Mildyvert erhalt, wnn 1 Kil.
Milgwert zu 5 Ke. geredynet wird 2

56) Gin Majtihmwein mit 50 Kilogr. erhizlt taglidh
8 Kil. gefodhte Kartoffeln (Yo Mildymert) - und 1'%~ Kil.
Sdhrot (2 Mildhwert); wenn nun 12 Kilogr, Mildmwert
1 Kil. Gewidtdsunahime im Werte von 50 K. ergeugten,
a) wie iel betrdyt da8 naf 100 Fitterungdtaygen erveidyte
Qebendgewidt, b) wie grop ift fodann der Wert Ded
Sdhmeinesd ?

57) Gin Sdywein wog (ebend 125 Kilogr. und lieferte
aefhlachtet 95 Kil. Fleifh nnd Feit; a) wie viel % Dbed
Lebendgewidytes betragt daé Shladytergemidht, b) wre
thewer wurde dad Sdhwein verfuuft, wean dad Kilogr.
Shladtergewidht & 64 Ke. geredynet. wird ?

58) Bei einem gemafteten Scyweine wiegen die beiden
Sdyinfen durdhjchaittli) s ded ShHladytergemichted; wenn
nm  ein Sdwein 110 Kilogr, Lebendgewidht bhat und
100 Kil. Lebendgewidht 75 Kil. Sdhladytergewidyt geben,
a) wie viel wiegen die beiden Sdyinfen, b) wie groh wird
ibr Gewidht nady dem Raudjern, wenn fie dadurd) 20%
am Gewidyte verlieren, ¢) wie viel fiad fie fodann wert,
pad RKilogr. ju 80 Kr.?

59) 150 Sdafe, auf {jed2d 1'2 Kilogr., Heuwert
tdglid) geredhnet, echalten ibr Futter in folgender Mijduag:
100 Kil. Sommerjtroh (1% Heuw.), 10 Kil. Hafer
(2 Heuw.) und dad Ubrige in Heu; mwie viel Heu erbal-
ten fic taplic)?

60) Gin Ort bat 12 Helftar natirlide Sdafweide
4 800 Kil. Heuwert ; wie [ange fonnen darauf 50 Sdyafe
erndbrt werden, wenn 1 Sdaf taglid 17, Kil. Heumwert
veraebrt ¢

61) BWohmen hat 1106000 Sdafe durd)jdnittiih mit
40 Kilogr, Lebendgewidt ; wena nun oer jabrlide Wollertrag
Yas D8 Lebendgewidyted betrdagt, mwie viel Wolle erzeugt Bobh-
men {dhrlich und wie grof ift deven Wert & 135 fL. pr, 100 Kil.$
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62) Der BVedarf an Streuftroj wird mit 5 von
vem Gewidyte des verfltterten Heumwerted angenommen; wie
« viel Streuift taglid) fur 4 Kibe erfordevlid), wenn diefe gufams
men 26 Kilogr. Heu, 12 Kil. Gerftenftroy (2 Heuw.)
und 60 Kil. Suderritben (¥ Hemw.) befommen ¢

 63) Die Menge de¢ erzeugten Ditngerd ift doppelt fo
qrof al¢ die Summe aqud dem Gewidte ded verfutterten
SHewwerted und der Streu; wenn nun ein VFonom fir fein
Vieh bei der Stallfiitterung in 1 Jabr 22500 Kil. Hrus
wert verbraudyite, a) wie viel RKil. Streujtroh waren erfors
derlith, b) mie viel Fubren Dinger 4 700 Kil. befam er 2

64) Wie viel Kil. Dinger fann man bei der Stalls
fittterung evzeuger, wenn 25000 Kil. Heu, 3500 Kil. Kar-
toffeln (Y2 $Heum.), 4500 Kil. Klecheu (1% Heuw.) und
1400 Kil. Hafer (2 Hewwert) verfitttert werden?

65) A gibt im Durdidnitt einem %Bferd taglid
3 Rilogr. Hafer (2% Heuw,) und 11 Kil, Heumwert in
andern Futterftoffen nebft 4 Kilogr. Streu ; wie viel betragt
der idbrlidie Stalldimger von einem Pferd , wenn bet
240 glrbeitétagm Ys itngerver(ujt in Abrechnung gebradt
wird ¢

66) Gin Landmann beditrgt awei Stitde Ader & 50 Ar
von gleidher Gitte, dad eine mit 8000 Kil. PDiinger a 20 K.,
dad andere mit 2400 Kil, Jaude & 50 Kr.; von dem erjten
drntet er 1050 Kil. Roggentorner und 2500 Kil. Stiod,
von dem jweiten 1380 Kil. Roggen und 1000 Kil. Strob;
wenn man nun 100 Kil. Rogen u 10 fl. und 100 Kil.
Stroh su 1 fl. 60 Kr. rednet, wie grof ift in jedem Falle
ver Grtrag von 1 Ar Aderlend ?

67) Zum befjern Wadhéthum ved Kiced itberfirent man
die oufgegangene Saat mit Gyps und benifst dagu auf 1 At
37, Kil. ; a) wie hod) Fommt diefe Gypédingung fir emn Feld
von 2 Hektar Audfaat, wenn 100 Kil. Eyps 1 fl. 20 Kr. gilt
und man jum Gypien einen Tag(dhner 4 70 Kr. 3 Tage lang
braudht ; b) mie viel Kleeheu rwird man ergengen, wenn ote
@ypédingung den Grivog um 15% fteigert, und wenn obue
diefelbe 6500 Kil. veranighlagt wurden
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68) Deet Landwirte befigen 575 Heftar neben einander
fiegende fehr naffe Wiejen, vie fie mitteljt Thonrohrenlers
tungen (Drainage) entwdffern wollen. Sie lafjen 30, Je
10™ pon einander entfernte Srdben 3iehen, jeden 180™ lang,
{m tief, unten 34, oben 4'4 % breit, und braudyen fir die
qange Abgugdleitung 9000 Thonrdhren von 34 Lange, das
Taufend gu 20 fl.; dad Aufiverfen der Sraben, dad Legen
aer Mobren, dad Bededen und dad Juwerjen derfelben foftet
{5 &r. fiir 0od (aufende Meter. Wenn nun 1 Heftar, von vew
man friber 3000 Kil. Heu a 2 {l. 60 Kr. pr. 100 Kil.
oefam, jet 3500 Kil., und joar befjered Heu i 2{l. 80 K.
tiefert, a) mit wie viel % verginfet ji) dad Anlagefapital,
b) nad) wie viel Jahren wird dasfelbe durd) den Mebr-
ertraq dev Wiefen gededt fein, ¢) wie viel ijt jeht 1 Heftar
mebe wert, wenn man den Mebrertrag ald 5% Jinjen
petradytet ?

69) 3 gute Deaber fonnen in | Tag 1 Heftar Wie-
fenland abmaben; jum Jerftrenen der Sdywaden genigt
{ Berjon auf 3 Maber, mwaé jujammen auj 1 Heftar
4 Arbeitstage qibt. Su den itbrigen Asbeiten, ald: LWenden,
Zdyobern, TWiederjerjtreuen und Bildung der Ladungéhauien
Ao auf 1 Heftar 12 Arbeitdtage erforderlich. Wenn mun
. Urbeitstag (Viannds und Weivertag durdidnitlid)
62 Kr. fojtet, a) wie bod) belaufen fdy die Kojten Ded
Mibens und Heumadyené fir 8'2 Helfror Wiejenland
b) mie bod) fommen die Koften firr 100 Kil. Heu, rwenn
rer Grirag pr. Heftar 3500 Kil, jt

70) Wie qrop ift der Meinertrag eines Ar Wiejens
(and, wenn sime Wieje von 3’5 Heftac 10800 Kil. Heu
a 2 fl. 60 Ke. pr. 100 Kil. [icjerr und auper den
Wrbeitétojten bei der Heudrnte im Betrage von 35 {l. 92 Kr.
nody die Ausdgaben fir Reinigung der Ubzujdgraben mit
4 fl. 28 Kr. und der Jiné deb Wertfapitalé von 2400 il
& 5% in Ubrednung fommen ?

71) Wie bod) beredynet fich der Erivag von | Heftar
Fladhs, mwenn dadfelbe 4800 Kil. robe Fladéitengel [iefert,
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diefe bet der Nojtung s ihred Gewidyted verlieren, der
geroftete Flaché durd) dad Bredyen wnd Sdwingen weitere
75% vom Gewidhte verlievt und 100 Kil. qefchroungenen
Fladfed mit 36 fl. bezablt rourden?

72) ®a8 Pfligen eined Aderé von 1 Heftar erfors
oert 7 jweifpannige Jugtage, 7 Pannd: und eben fo
viele Weibertaglohne ; mwie viel Foftet dad Pfliigen eined
Joches, wenn 1 Pferdearbeitdtag auf 1 fl. 60 K.,
I Manndtag auf 75 Kr. und 1 Weibertag anf 45 Kr.
3u fteben Fommt ?

73) 3n vielen Gegenden wird dad Getraide nidyt
mit der Sidjel ;Je[cbnitten. jondern it der fogenannten
Geftellfenfe gemabt, wodurd) man an Zett gemwinnt. 1 ftarfer
Mann fann 1 Heftar Landed mit Wintergetraide in
2 Zagen abmaben, wabrend 1 Arbeiterin in 1 Tag mdt
mebr al8 dad Getraide von ‘42 Heftar abjujdneiden ver-
mag. Wenn nun ein Landwirt 6% Heftar mit Winter-
getraide, ftatt e¢ abjuidhneiden, abmdbhen laffen will wnd
menn 1 Manndtag 75 Kr., 1 Frauentag 45 Kr. foftet,
wie grop ift die Minderaudgabe a) im gangen, b) ber
jebem Heftar ?

74) Gin Landwirt arntet von 8 Heftar Landed, mit
Serfte bepflangt, br. Heftar 19 Helftoliter Gerfte, und
lagert die Frudt 6 Mogate lang; mwie viel betragt der
Rerluft an Gewidt, mwenn die Gerfte innerhalb diefer
Jeit um 2% fdwindet und wenn 1 Heltoliter Serfie
64 Kilogr. mwieqt?

75) 100 Kil. Wergen entbalten an Nebrungdjtoff
834 Kil. und 100 Kil. Kartoffeln 16°7 Kil.; 1 Heltol,
Weizen mwieqt 76 Kil., 1 Heftol, RKartoffeln 84 Kil, ;
weldyes der beiden Produfte Ffommt mit Ridfide anf
feinen Nabrungdqebalt theurer ju fieben, wenn 1 Heltol.
Weigen 9 fl. 20 Kr. und 1 Heftol. Kartoffeln 3 fl. 50 K,
foftet ¢

76) A Fauft 2% Heftar RKorn auf dem Halme
file 350 fl. Gr bat jum Sdneiden 14 Sdnittecinuen durd
2 Zage, a4 45 Kr. taglid; fir daé Ginfabren bejablt er
14 fl. 50 Kr. und yjum Dreihen nimmt er 8 Tage lang




110

6 Urbeiter, & 75 Kr. tdglidh. Wenn ec nun im gangen
40 $Heftoliter Korn und 7200 Kil. Stroh evbalt, mwie
thener fommt ihm 1 SHeftoliter Korn, da dad Stroh u
1 fl. 40 Kr. pr. 100 Kil. verfauft werden Fann ?

77) Gin SHeftar Landed mit Weizen bebaut, erforvert
folgenden Aufmand ; 2% Hebtol. Saatfrudyt & Y f. 20 Kr.,,
22 Bugviehtage & 2 fl. 50 Kr. und 60 Handarbeitdtage
3 60 &Kr.; wie grop ift der Neinertrag, wenn mandavon
15 Heftoliter Korner 4 9 fl. und 2000 Kiloge. Strobh
a1 fl. 40 Ke. pe.100 Kil. arntet und die 5% Jinfen ded
Wertfopitald von 800 fl. in Abrecdhnung bringr ¢
g}( 78) Bie grof ift der NReimerirag von 1 Heftar

anded mit Gerfte nod) Hadfrudt, wenn man von
1%o0 $Heftar, welde mit Gerfte bebaut rurden, nad) Adug
der Saotfrudht 44 Heftoliter Gerjte und 5000 Kil.
Strol) arutet und wenn 1 Heftoliter Gerjte 5 fl. und
100 &il Stroh 1 fl. 40 Kr. Poften ¢ — Daé Pfliigen und
Gggen deé gangen Uders erfordert 6 weifpannige wnd
1% einfpannige Sugtage, die Snatarbeiten 174 jiveijpannige
urd 2% einfpannige3ugtage, 2 Mannd= und 1°4 Frauentage.
Die Arntearbeiten und dad Cinfithren veanfprudhen 1 roei-
ipannigen Sugtag, 4 Monnds und 18 Frauentage, das
Drefden und Reinigen 25 Mannd= und 25 Frauentage,
und verfchiedene Jebenarbeiten 1 weifpannigen Fugtag.
Bu der vorhergehenden Hadfrlldyt wurde mit 3£000 Kil.
Stalldiinger geoitngt, wovon fir die Gerfte 4 aufgered):
net und 100 Kil. ju 24 Kr. veranidhlagt werden. Der
sweifpdnnige Sugtag ift mit 2 fl. 50 Kr., der einfpan-
nige mit 1 fl. 70 &r., 1 Manndtag ju 75 Kr., 1 Fraueu-
‘ag au 45 K. angufefen, fevner alé Jind von dem
Wertfepitale von 800 fl, pr. Heftar 5% 3zu rednen
und fir Oejdjive, Steuern u. dgl. 46 fl. fur 1 Heftar
anzufchlagen,

»
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79) Snventar”®) eined BVauernguted am . Sanner
1873.

A, Aftiv-BVermogen.

I. An barvem Gelve . .
II. An liegenden Grimden . .
12 $Heftar 84 At QItfet[anb
gk B0 elen, 7,
5 , 30 , Waldungen

1

, 96 , Hutweiden und
v 189", Wauavea, "

sufammen . . Heftar . . A,
welde fammt den Wobn- und Wirts

fhaftégebauden gefhabt find auf .
III. $Haudgerathe tm Werte von

IV. Landwirtid)aftlide Gerathe im%Berte von

V. Nupvieh im Werte von . .

VI. Borrathe an IanDmlrtfd)aft[uben@rgeugf
niffen tm Werte von . .

VII. Ausijtehende %olberunqen' 2ty
Summe de§ APtiv- %crmugenﬁ

B. Paffiv=Vermogen.

. Gin Kapital von .
I1. Laufende Sdyulden.

Summe de ‘Paffiv- S,Bermogfsné
C. Retned BVBermogen,

MES

") Wad Jemand an Geld oder andern Gegenftanden, die Geldedmwert
haben, befiit oder von andern ju fordern bat, Deipt fein A Lti b
Bermogen (Activa); wad er audern fduldig ift, Deibt fein
Baffivs:Bermogen (Passiva), 3Jieht man von dem Altivs
Bermogen dad Pajfiv-Vermigen ab, fo beipt der Rejt dad reine

en,

Die Bgttghd)nung und  Wertbejtimmung  fammtlider BVejtand
tbrilt de8 Alfiv. und Pajfiv-Vermdigensd, wie diefelben ju einer
Dbeftinimten Jeit. vorgefunden wurden, feipt Inventar oder
3no¢ntuﬁf
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80) Nadyweid tiber den Robhertrag ded BVauerns
guteﬂ im Saljte 1873.

R S ———

I Grtrag aus dem Aderland.
1. Weizen, 32 Heftoliter 4 9 fl.

2. Korn, Ok a 7fl
3. Gerfte, 44 -, & T
4. $afer, 4y i a 3fl. 50 K.
9. Grbfen, R a 20 fl.
6. Linfen, - B a 14 fl.
1. Kartoffeln, 186 a 3l
8. Riiben, g i a 3.
9. Krant, 00 I a 3l

10. Flad)g, 350 Kilogr. a 36 fl. pr. 100 Kil.
11. Stroh, 35000 RKilogr. &4 1 fl. 40 Kr.

pr. 100 &il.

12. &Klecheu, 32000 Kil. A 2fI 80 .ﬁ“r pr.

100 K1l.

II. Grtrag aud dem Wiefenlanod.

$eu, 42000 Kil. 2 2 fl. 60 Kr. pr. 100 Kil. .

III. Grtrag aug den Waldungen.
Brenmboli, 57 Kub.™ a 4 fl. 20 Kr.

[V. Grtrag aug dem Stalle.

1. Mild), 9000 Liter & 12 Kr. .
2. Kdlber, 4 Stud 4 32 fl. .

3. Dunger, 84000 Kil. & 20 Kr. pr. HJU Rll
Summe
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81) Nadyweis iber den VerFauf*) der landmwirts
fhaftliden Grieugniffe im Jahre 1873,

L Augdem Grirageded Aderlandes.

20 Seltol, Wetzen K 9L, S av L, L o
40 it aSROtn KT NSRS s
205 5 4Ny RO il e iR
001 o Mavtoffeln &3 B 2w .

IL. Auddem Grirageded Wiefenlandes.
8400 Kil. Heu a 2 fl. 60 Kr. pr. 100 Kil.

IIL. Auédem Grtvageder Waldungen.
20 Kub.™ Brennbol; a 4 fl. 20 Kr. .

IV, Aud dem Grirage ded Stalles.

125 RKilogr. Butter 4 90 Kr.. ... fL .. K
4 Kalber 2 32 fl,

") ®a von bden lanmdwirtidaftliden Erjeugniffen der grofere Theil
fir die Wirtihaft felbft verwendet werden muf, damit diefe
in ungefdwadtem Stande erbalten und wo mdiglidh verbeffert
werde, fo fann man nur dad8 verfaufen, wad nady der Dedung

jener Bediirfniffe nbrig bleibt,

5. Redenbud,
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82) Redhnung8abfdhlufé ded Bauernguted fir
daé Jabr 1873.

i = —

E——

I. Ginnabmen.
. Gr(08 aud dem Grtrage ded Aderlandes .

1 ;
A0 L R , 08 Wiefenlanved .
R SRR . oer Waldungen .
R S ,  Ded Stalled .

5. Fir vidgezabhlte Foroerungen
6. Verjdhiedene Fleinere Ginnahmen
Summe der Ginnabhmen

IT. Audgaben.

1. Anfrwand auf Verbefjerung der Grundftircke
2. Auf landwirtfdaftlide Gerathe .
3. Fitr Dienftboten und Taglohner .
4. Af Steuern und Jufdlage .
5. Fir die Haudwirtjdaft
6. Fiir beridhtigte Schulden . :
7. Verfdyieoene Fleinere Audgaben .
Summe der Audgaben

®ie Ginnabmen find groper ald die Auds
gaben um . . \

Werden hievon die 5% ,Smfen beﬁ anfang,
lidhen Jnventarfapital® pr. 10419 fl.
.

abgezogen, fo ztgtbt fid; a[B 3abrc€gemmn
von der Wirt{dhaft . !
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111, Gewerblide Rechynungen.

d.

1) Gin Meijter hat 18 Gefellen; von diefen befommen
6 wodentlid) jever 6 fl., 3 jeder 5 fl. 50 Kr., die
ubrigen jeder 4 fl. 50 &Kr.; wie viel Lobn hat der Meifter
jeoe Wodye an alle Gefellen audzuzablen?

2) Gin anderer Meifter hat 6 Gefellen, von denen
geber nebft der Koft wodentlih 2 fl. 40 Kr. erbalt; fir
a8 Frubjtud vedynet er oauf jeden Gefellen 8 Kr., fire
oad Mittagmahl 25 Kr; fir dad Abendeffen 15 Kr.;
auperdem erhalt jeder /2 Kilogr. Brot, wovon 1 Laib von
1 Kil. 18 Kr. foftet; wie hod) belaufen fid) diefe Wus-
lagen in 4 Wochen?

3) Nady einem Uber{hlage wird A mit 4 Gehilfen
eine Arbeit in 15 Tagen vollenden; nadpdem fie 6 Tage
thatig gewefen find, erbalten fie den Uuftrag, die Urbeit
in 3 Tagen juftande Fu bringen; wie viele Sebilfen
mitfen nod) aufgenommen werden 2

4) JFemand verfaumt taglid) Yz Arbeitdftunde; a) wie
viel Tage gu 10 Arbeitéftunoen betragt die Verfaumnis
in & Jabren & 300 Wrbeitdtage, b) wie viel hatte er in
otefer Jeit verdienen Fonmen, wenn die Arbeitdftunde u
10 Kr. veran{d)lagt wird ?

5) Gin Gewerbémann follte fiir erbaltene Robmas
tertalien 126 fl. bar begablen; da ibm jedod) dad Geld
erft nad) 9 Monaten jur Verfiigung fein wird, erbalt er
gegen Gntridytung von 5% % Zinfen Friflerftredung; mie
biel hat er nad) 9 Monaten 3u bezahlen ?

6) A bezicht Matertalien fir 380 fl., zablbar ned
4 Monaten; er bezablt “aber den Wetrag bar und genieft
vafir 2% CSfonto; wie viel 3ablt er?

7) Gin Gewerbdmann erbalt Robjtoffe tm Vetrage
von 520 fl., sablbar nad) 6 Monaten ; er tragt aber am’
Berfalltage nur 200 f. ab und 3ablt den Rejt 4 Monate
Lpfiter jammt den 9% Verjugdjinfen; wie viel betragt
tefe leptere Sablung?
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16) Ju 100 Kil. weipe Jeltden braudt der Juders
Dader 100 Kil. Buder far 58 fl. umd fir 1 fl. 80 RKr.
Soblen; mwenn er nun 4 Tage Arbeit & 1 fl. 60 Kr.,
ferner fur die Wbnifung ded Gefdyirrd 44 Kr. und von
oem gangen Betrage 5 % Jinfen redynet, wie hody ftellen
fid) die Grzeugungsfoften fiir 1 Kilogr. Seltden ?

17) Gin Bierbrauer erhalt 5 Sade mit Hopfen,
wiegend 72, 73, 75, 76, T8 RKilogr., die Sade mwiegen
18 Kil.; wie grop ijt der Wetrog fiir den Hopfen A
212 fl. pr. 160 Kil. ?

18) €Gin Branntweinbrenner nimmt ju einem Brand
25 $Heftoliter Swetidfen 4 5 fl. 80 Kr. und erhalt
21"/, Liter Branntwein; wie hod) fommt dad Liter, wenn
oabet fur 2 fl. 79 Kr. Holy verbrannt wird?

19) Gin Branntweinbrenner hat Spirttud von 46 und
36 @rad; mwie viel von jeder Sorte mup er nehmen, um
1 Heftoliter von 40 Srad ju erbalten?

20) Ginem Wirte fommt dad Heftoliter Wein fammt
Fubrlobn und Maut auf 32 fl.; wie theuer mup er dad
Lrter verfaufen, um 25 % ju gewinnen ?

21) Gin Wirt fauft 12 Heftoliter neuen Wein & 18 fl.
80 &r., fir die Fradyt und dad WUbladen zablt er 30 fl.
96 Rr., an Verzehrungdjtener vom Heftoliter 4 fl. 45 Kr.,
die brigen Audlagen wadabrend ded uéfdyanted betragen
25 fl. 40 &Kr.; wenn er auf dad $Heftoliter 14 Liter
Abgang redynet und dad Liter ju 40 Kr. audjdenft, mwie
viel verdient er an diefem LWeine?

e,

22) Gin Mepger Fauft einen Maftoden, deffen Schladyters
gewidt (dad Gewidyt ded Fleijdyed und ded Talges) 450
Kilogr. ijt; davon find 351 Kil. Fleijdy; wie viel %o ved
Sdladtergemidted betragt dad Fleifdh, wie viel % der
Lalg?

23) Gin Fleijdbauer Ffauft einen Ddfen fiir 184 fl. ;
er erbalt von Ddemfelben 312 Kil. Fleifd a 58 Kr.,
81 Ril. Talg & 45 Kr., 34 Kil. Haut & 68 Kr., ausd den
Gingeweiden (08t er 10 fl. 58 Kr. ; wie viel ®o gewinnt er?
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- 24) Gin  Fleijdbouer {dladtet ein Sdwein von
112 Kilogr. Lebendgewidt, vad er & 60 Kr. pr. Kilogr.
Paufte; er verfauft von demfelben 28 Kil. Sped 4 75 Kr.,
die Edyinfen fir 8 fl. 40 Kr.; die Witrfte, woju er um
48 Kr. Galz und Gewiiry verwendete, firr 12 fl. 20 Kr.,
vad ubrige Fleifd) betragt 52 Kil.; wie theuer mupf er

1 Kil. davon verfaufen, um im gangen 18 fl. 78 Kr. zu

geminnen ?

20) Wie hody ftellt fich ver Preid fir 100 Kilogr.
setlaffenen Zalg, wenn 100 Kil. roher Talg 45 fl. Foften
und beim Serlaffen 25 % verloren geben?

26) Gin Seifenfiever braudt zu 100 Kil. Talglichter
07 Kilogr. veined Unfdhlitt & 56 &Kr., 3% Kil. baumo-
wollened Dodhtgarn 4 T0 Kr. und fir 91 Ke. Holz; wie
bod)y Fommt ihm 1 Rilogr. ZTalglidhter, wenn er 2 fl.
Arbeitdlohn und 6 % ZJinfen von den Audgaben rechnet ?

27) Gin Garber bezicht 144 Stud Odyfenbdute a
18 fl. 25 &r., die Fradht und Audlagen 58 fl. 68 Kr. ;
wean nun diefe Haute 1450 RKilogr. Sdymallever geben
und fid)y oie Koften beim Garben ouf 358 fl. 32 Kr.
belaufen, wie bod) fommt ihm 1 Kil. Sdhmalleder 3u
fteben ¢

28) SKaltulagion eined Garberd uber vie Herjtellung
pon 100 Kilogr., Lobe: 36 ™ Tannenrinde 1m Walde
a 4 fl. 25 K., die Jufubr foftet 8 fl. 2 Ke.; 1 O™
Rinve qibt 4 Sade Lobe & 20 Kilogr.; wenn nun dem
Lobmitller 20 Kr. pr. Sad gezablt, uno ju den Audgaben
10% Binfen bingugerechnet werden, wie hod) Fommen
100 Kil. Lobe?

29) Gin Garber Fauft 60 Kalbfelle a 3 fl. 5 Kr.; um
diefe ju garben, braudyt er 25 Wannen Lohe & 36 Kr. und
fiir 15 fl. 35 &r. Lran ; die Urbeit fitr Ginweiden, Afdhern,
Haaren, Schaben, Lobe und Juridhten vedynet er mit 52 fl.
o1 &r.; aud Leimleder und Haaren [ofet er 7 fl. 86 Kr.
Wie hod) ftellt i) mit Hinguredynung von 10% Jinfen
ein gegarbted Kalbfell und wie hod) 1 Kilogr. davon, de
Die gfelle sufammen 90 K, wiegen 2

B e e — S I e I R e e e & " 5 Tr et o R B T R, T -
-
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40) Gin Hutmadyer madt 12 Stird feine graue Filye
ﬁte er braudt da 611 1% Rt[ogr Kanindyenbaare & 8 j
it 1 . 6 Holy ‘&um Wallen und Biigeln,
ﬁtber un Futter fir 3 {18 Meter BVand yum
Ginfaffen & 18 Kr. und | mmr Wand jum Umbnipfen &
30 Rr. ; al8 Arbeitélobn rvednet er 14 fl. 80 Kr., fiir die
‘anupung der Werfjeuge 1 fl. umd von dem %n njen
Betrage 10 % Jinfen; wie body fommt 1 Filabut

d.

41) Gin Weber fauft 240 Strdn Leinengarn A&
1200 Faden & 2%0™ Lange, au 1'A fl. pr. Strdn, und
will daraud 1 ™ breite Leinwand fertigen; er braundt fie
1 Meter Leimwand jum Jettel 1400 ‘éaben und jum
Ginfdlag 7« ded Jetteld. a) Wie viel Stran braudt er
1 mmr Leinand ? b) Wie viel Meter rtbult er? o)
body belaufen fidy die Gryeugungéfoften fiir 1 WMeter, mal
fiir dad Spulen 2 Kr. pr. etnin Jur dad Jefteln und
Weben 10 Kr. pr. WMeter, fiir die Abnifung btt Werls
jeuge 60 Kr. und fir Stenern und Gefdyaftefoften 10 %
geredynet wird?

42) Um 20 RKilogramm BVaummwollgarn {dmwary ju
farben, braudt der Farber 10 RKilogr. Blauboly 4 16 Ke.,
10 Ril. ®elbboly 4 20 Rr., 2 Kil. fermaffer 4 16 &,
Vi Ril, Blauftein & 48 Kr., fir 32 K, dromfaured hﬂ.
2 Ril. Ralf a 5 R, unb(fur 50 K. Holy; wie bod wird
et die Roften fir | RKilogr. anfepen, wenn ex fir die
Abnitpung ded Gejdired 32 K., firr Arbeitdlobn 1 fl. 60 Kr,
und nnzl Betriebdlapital 8 * Jinfen rednet?

.:3) :: madyer ra::“ 100 mbmmm
ten,

ﬂt;SRt bdo::u mad # i:; mﬁ.:fm

wenn e aud feinem hﬂhl 8 % 31:[!1 rednet !

e ol Bl vk Sope s il S “«Lurm”"‘
tt
¢, :ual:tﬁtr 6:“: IIT

bejablt wird, und durd dad 16 % vecloren gebent
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45) 8u einem Beinfleid braudt ver Edmeiver 1% |
Meter Tuch 4 5 fl. 80 Kr., 1 Meter Futter fir 36 Kr., |

ferner fiir 85 Kr. Ceide, Faden und Knopfe; wie hod
Fommt dag Beinfleid, wenn fir die Arbert 1 fl. 50 Kr.
geredhnet wird ¢ | |

46) Redynung uber die Grieugungdfoften eined Herren-
roded: 2% Meter {dhwarzed Tudh 45 fl. 60 Kr., 1 Meter
Wattierleinwand 28 Kr., 2 Meter Fufter & 36 Kr.,
9 Meter Orleans & 1 fl. 16 Kr., 12 Knopfe a 6 Kr.,
4 Knopfe & 4 Kr., fur Seide, Faden und Watta 1 fl.
20 Kr., Arbeit8lobn 4 fl. 50 &Kr., vazu 10 % Sinfen.

47) &telle folgendven Konto itber gelieferte Nabh- nnd
Stifarbeiten jufammen: 1 Duend Tafdentidher gemerft
a 80 Kr. pr. Stid; Y Dupend Nadythemden genaht a
40 Kr. pr. Stid; 2 Polfteritberziige genaht & 12 K. ;
perfchicdene Wafche audgebeffert 85 Kr.; 1 Untervod geftidt
3 fl. 20 &r.; cin neued Kleid zugefdynitten und genaht,
4 fl. 80 Kr.; ein Kleid umgeanvert 1 fl. 15 Kr. |

48) Gin Kappenmadyer Fauft fir 10 fl. 20 Kr. Tudy»
refte, aud denen er 20 Tudfappen verfertigt; 3u jeder
Kappe braudt er nod) firr Futter, Sdild, Faden u. dgl.
72 Kr.; wenn er die Kappen & 1 fl. 86 Kr. verfauft,
wie biel verdient er an jedem Stid ?

49) Gin Seiler bezieht von einem Kaufmanne 94 Kil.
SHonf 4 56 Kr. und liefert thm dafiir 45 Stride & 84 Kr.
und 12 Kilogr. Bindfaden & 64 Kr.; wie viel wird er
nod) Degablen mitfen ?

50) Aué 50 Kilogr. rohem Hanf erhalt der Seiler
bei Der Buridtung 29 RKil. langen, 7 Kil. Purgen Hanf
und 5 Kil. Werg, oad ubrige ift unbraudbarer Abfall;
wenn nun der Seiler ein €eil von [angem Hanfe und
bon 108 RKilogr. Gewidht madyen foll, wie viel Kilogr.
roben Hanf wird er dazu braudyen?




123
e.

51) Gin Budpbinder erhalt 240 Kil. Pappdedel &
31 fl. 30 &r. pr. 100 Kil., oie Fradt fojtet 2 fl. 7ORt e
Hody Fommt ibm 1 .ﬁt[og‘c jut fteben ?

52) Gin Bud)binder besieht von einem Kaufmanne
1 Ballen Papier fiur 22 fl. und 50 Kilogr. ‘Bappbecfe[
a 34 &r.; er [iefert thm dafur 200 Sdreibhefte & 6 Kr. ;

wie viel hat er nodh zu zablen?

53) Kalfulazion eined Budybinderé uber gefertigte
o Dupend Brieftafdyen

6 Felle brauned @d)afleber a1 fl.408¢ .
T Meter Futter a 42 Kr. . . ey
4% Bud) weifed Papier a 18 Kr.

12 Meter fdhmale Ligen & 2 Kr. .

5 Dupend Bleiftifte 4 24 Kr..

Leim und Koblen . . 60
Wrbeitdlohn zu 2 fl. 20 K. pr ®ugenb

Verfdyicoene fleine Suthaten : 68
Wbniigung der Werfzeuge 40

10 % Binfen aué dem Betriebdfapital - .

5 Dupend Brieftajdhen Fojten . . . .
1 Dupend Fommt daber auf . . fl. H
1 @tu& |/ v r . Rr i

54) Gin Budbinder hat 32 Stid OGebetbudyer zu
binden; er bedarf dazu 4 Bogen Pappendedel 4 35 Kr.,
fir 2 fl. 20 Kr. englijhe Letnwand Fum 11ber teben,
4 Budlein SGold a 34 Kr. jum BVergolden Ded Ec[)mttcé
und sum Titel auf der Ridfjeite; fir verfdyiedene andere
,Sutf)uten rednet er nur 24 Kr., fir die Abnibung der
Werfzeuge 28 Kr., fir S Q[rbtttétage i fl. 25 Kr. pr. Tag,
und fir Sinfen, Stenern und @m{; dftdfoften 9 “o. Ae
body Fommt der Ginband fir die 32 ebetbiidher und rme
bod) fir 1 Stud?
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f.
- b5) Bu einem Regenfdyivme Foftet dem Fabrifanterm
008 Gejtell 92 Kr., der Ubergug 2 fl. o Kr., dag Uber=

sichen 26 Kr.; er hefrrt einem @mﬁbanb{er bas Dubend
fir 46 fl.; wie biel berdient er?

06) Rednung eineé Dred)8lerd iber 12 Robritode
mit Hornfnopfen:

12 Robrftode von Trieft bezogen 4 1 fI 12:8r.. . fI. . &%.

BVerpadung und Fradt . . . Bty 40
e Dot Mobododle . o iy Al 1) S
12 Swinget a & K. . R
12 &tid ﬂnnpfa bon Horn A BB i e
Abnibung der %etfaeugr B oFHEnE e ol o

| oA Rt

biezu 8 % Gefdhaftsfoften

e8 Foften alfo 12 &Rol’;rﬁocfe : ﬂ ﬁ‘t

und 1 Stud fommt auf .

57) Gin Tifdler [iefert einen Kleideridhrant von
Gidyenbolz; dagu brandt er: 8 [J= Gidjenholy a 1 fl.
80 &r., 8% O™ Zannenholz & 75 Kr., harted Holz um
Redyen fur 00 8r., 2 RKilogr. Leim 4 84 &Kr.,, 2 Kil.
wirmid a 1 fl. 4-Rr., Nagel und Sdyrauben 32 Kr.,
Sdlofé und BVand 2 fl. 50 Kr., 14 Urbeitétage a 1 fl.
36 Kr. Wie hod) Fommt ber Gd‘;ranf wenn nod) 10 %
Jinfen dagu geredynet ywerden ?

08) Fir eine offentlie Anftalt ﬁnb 20 ceinfadye

Bettftatten, jede 1°9= lang und 87 <™ breit & 7 fl. 80 Kr. .

u liefern. Fir jede folde Bettftatte batte der Tifdyler
olgende Koften: 3u Dden @enten und Hauptern 2 Stid
Halblaven, 32 cm brelt und 3'8= lang & 1 fl. 60 &Kr.;

1 Stid over 6™ Ginlagbretter & 8 Kr. pr. Meter; jm
figtene Traglatten & 3 Kr.; ' RKilogr. Leim & 88’ K. ;

2 Arbeitétage & 1 fl. 36 Kr.; Wbnigung der %erfazuge
30 Kr. und 8 % @emetbéunfnftcn Wird ed fir den
Lifdler vortheilbaft fein, diefe Lueferung zu fibernehmen 2
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| 59) Konto dber Lifdlerarbeiten fiir Herrn Jofef
Stabl.

e

1873 " | fl. | &e.
3. Nanner| 1 Dubend Seffel &4 4 . 48 Kr. § . | . .
8. Febr. | 1 neuer Sehreibtifdh . . . .| 18 | 45
20. Marz | 1 KommodeFaften. . . . . |23 | 80
16\Jpril-} 1 Wafthitonber ol .. o Ve ihii8a] e
T. Mai | 2 polierte Tifhe a 8 fl. 24 Kr. §. . | . .
200 Fan 171 Cofdy 7 TR (R SR

Summe | ...

Einai, 1171 SRR
N. N., Tifdlermeifter.

60) Gin Wagner vergleidt am Ende ded Fabhred
feine Audgaben und Ginnabhmen und findet an Audgaben:
fiir Holy 348 fl. 65 Kr., fir die Gefellen 548 & fur
die Werfzenqe 37 fl. 58 Kr., fir die Haudhaltung 873 fl.
18 Kr., fir Steuern und Ubgaben 19 fl. 37 Kr.; die
Ginnahmen befragen 1938 fl. 24 Kr.; wie grop ijt der
Uber{dyufs ¢ '

61) Gin Glafer erbalt 10 Bund & 6 Tafeln Fenfters

[a8, die Tafel 48 (Jdm grof; wie hody jtellt fih 1Jdm
enftergla8, mwenn dad Bund 4 fl. 60 Kr., die Fradt
und Verpadung 6 fl. 20 Kr. Foftet ¢

62) Gin Simmermann fauft 5 Giden, welde 63,
595, 6°75, 6:845 und 6°306 Kub.=m $Holz enthalten;
wie viel bat er dafiir ju zablen, wenn dad Kub.™ u
6 fl. 75 Kr. gerednet wird?

63) Der Kofteniiberfdhlag fber ein neu zu bauended
Hausd belief fidh anf 16867 fl. 43 Kr. Bei der Ausfilbrung
foftete Der Simmermann 7968 fl., der Maurer 6275 fl.,
der Tifder 1048 fl. 50 Kr., der Blafer 285 fl. 72 Kr., der
€dloffer 196 fl. 20 Kr., der Hafner 236 fl. 80 Kr., der
Maler 118 fl. 55 Kr.; die Taglohne und Fleineren Arbeiten
307 fl. 48 Kr. 1lm wie viel rourde gegen den LVoranjdlag
billiger gebout?
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- 64) 2 Kub.™ gelofdter Kalf und 3 Kub.™ Sand
geben 4 Kub.™ Mortel ; wie viel Kalf und wie viel Sand
tft fitr ein Gebaude in Anfdhlag ju bringen, vad 208 Kub. =
Manerwerf enthalten foll, wenn man auf 5 Kub.™ Mauer-
werf 1 Kub.™ Mortel rvedhnet ?

69) Um 10 Kub. = Mauerwert in Kalf ohne BVerpu
aufgufibren, {find fir dad erfte Stodwerf erforverlich: 1
Maurertage & 1 fl. 15 K., 26 Handlangertage 4 56 K.,
2640 Jiegel & 22 fl. pr. 1000 Stiac, 1 Kub. ™ Kalf
6fl. 50 K., 1% Kub.™ Sand & 1 fl. 30 Kr. und 1 Aufs
fihtdtag 1 fl. 70 K. ; wie hod) belaufen fidh die Gefammts
foften fiir 1 Kub.™ Mauerwerf ?

66) Gin Steinmef beforgt die ufjtellung von Diftanys
fteinen auf { Myriameter in Swifdenrdumen von 100 NMeter ;
wie viel erhdlt er dafiir, wenn er 1 Stein 3u 10 fl. 18 K.,
firr die Befdyreibung der Steine mit fortlaufenden Sablen
122{) fl. 360 Ke. und  fir Trandport und Aufftellen 38 fi.
redynet

g.

67) Gin Sdloffer hat eine weiflitgelige Hausdthir ju
bejchlagen. Dagu find nothig: 4 Kreuzbander nebjt Stirgs
floben, 20 Kilogr. & 42 Kr.; 4 Sdrauben mit Muttern
und  Holzfdraudben, 1% RKilogr. & 56 Kr.; ein untever
Sdyubriegel auf Bled) aufgefchraubt nebjt Selicptloben
1" Kilogr. & 56 &Kr.; ein oberer Schubriegel nebft Sug-
jtange 2% RKilogr. 4 56 Kr.; ein SuziehFnopf mit Schrauben
und Mutter auf einer Platte 95 Kr.; ein Druderjdhlofs
mit Nageln und Nadytriegel, {dhwary nebft SchlieFloben
b fl. 72 Kr. Wie viel foftet ein folded BVejdhlage, wenn
fitr ote Arbeit 2 fl. 20 Kr. beablt wird ?

63) ©telle folgenoen Sdjlofjer-Konto Fujammen:

1 Stubenthurf{dlofé angefdhlagen 3 fl. 52 Kr.

1 Glodenjug an die Hausdthiur 3 fl. 80 Kr.,

6 Gardinengabeln mit Shrauben & 46 &Kr.,
Fenfterbefd ag 3u 6 Rabmen & 45 Kr.,

6 Jaloufie-Laden angefdhlagen & 65 Kr.,

4 Stubenthiven befd)lagen mit Uberbaufdlofjern fammt

Knebeldritcfern 4 5 fl. 20 Kr.
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81) Aud vem Kundenbude eined Tapesierers.

Konto ve8 Herrn Frang Doles.

Gin Rubebett fammt Kopfs und
Rundpolfter,dann 3 Lehnpoljter
abgebrodyen und neu gepoljtert,
fir Die Asbest o il 7 | 80

1 Fauteuil fammt *Bn[fter fur
bie Atheit .0 s 5 | 45

16 Sefjel gepolftert & 1 fl. 10@1: %] gl

Fir Pusen der Borhange, Repa-
vatur und Wufmaden. . .| 5 | 20

Bu einem Robrieffel einen Sif-
und Lebupoljter gemacdht . . | 2 | 36

Su den Mobeln:

22 Meter Leinmand 4 48 Kr.
18 Gurten 4 22 K. . .| . .
10 Kil. Roféhaara 1 fl.I28&. | . .
6 Kil. Werg a4 1f.20 8. | .. | ..
RNagel und Spagat . . . [ 1| 80

Summe i 4

Bezahlt mit . . fl. . . 8Kr.

Salzburg am 15. Augujt 1873.
Fobann Fink,

biicgerl. Tapejierer.
q *
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82) Nadymweid ved BVermogensftandes eined Tifdhlers.

Jnventur,
aufgenommen am 31. Dezember 1873.

Activa.

1. %n bavem Gelbe .l
2. Ginridhtung der SIBchftatte
3. Borrathe:
an Materialien laut Audweid
an Mobeln laut Yudmweis
4, Forderungen:

bon Frany Kodh, Mobelhandler fl. 9550 |

y prieorid) Pollaf, Gaftgeber
in Mobling LSS
, erdinandSduller, Mabel-

Yandler oy ip vog i 109'32_'
Summe der Activa

Passiva.

dulden:
an Wengel Gall hier . . . fl. 204
v Jgnag Maly in Hieging . , 6480
» Jofef Sdmidt, Kaufmann
i T R TS T

Summe Dder Passiva i

ACtIVE o B B

B PREBIVR & wlhinis s oy
reine Wermogen . . . . fl. . . Kr.
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faufmannifde Redyuungen.

!

a. |
1) Wenn man bei 15 Stitd 2 darauf erhalt, wie
viel betwagt die Daraufgabe bei 240 Stid ?

Bei der Daraufgabe erhalt der Kaufer auf eine befrimmte
Anzohl gefaufter und ju bejablender Stide ein oder mehrere

Stide unentgeltlid.

2) Semand Fauft 120 Stid einer Ware a 6 fl. 20 Kr.
und erbalt bei 6 Stiud 1 bdarauf; wie bod) Ffommt 1hm
0a8 Stiud zu ftehen?

3) Wie viel Stide find fiir 180 gefaufte Stide 3u
bezablen, wenn cuf je 20 Stid 3 darvein gegeben

erden ¢

Bei der Dareingabe erhalt der Kaufer die gefaufte
Anzahl Stide, 3ablt jedod) fo viele Stide weniger, ald die
Dareingabe betragt,

4) Gin Kaufmann fann eine Ware mit 4 fl. 40 Kr.
pr. &tid verfaufen; wie bod) mifte er ven Verfaufé-
preié ftellen, wenn er a) auf je 25 Stude 4 darauf ju

eben Bdtte, b) wenn eine Dareingabe von 4 Stud auf

]ﬂe 25 €tud ftattfanve?

5) Gin Kaufmann verfauft dad Kilogramm gebrannten
RKaffee fiir 1 fl. 40 Kr.; wie viel nimmt er fur 1 Kil,
ungebrannten Kaffee ein, wenn durd) dad Brennen 6 am
Gewidite verloren gebt und fur dad Bremnen 10 Kr.

pr. Kil. geredynet wird?

6) Gin Kaufmann erbalt von einem Kupferfdhmied
24 fupferne Topfe a 1 fl. 62 Kr. und gibt ibm 36 Kil.
Plattenfupfer &4 1 fl. 12 Kr.; wie viel bhat 1hm Dder
Kupferjdmied nod) zu bezablen?

7) Gin Kaufmann nimmt von einem Sdlofjer 20 Stud
Bigeleifen a4 7 fl. 20 Kr.; bdofir [efert er Ddemfelben
64 Kilogr. Gifen & 25 Kr. und 25 Kil. Stabl a 60 Kr.,
und bejablt den Meft bar gegen 4% AUbjug; wie biel
betragt die Barzablung?
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14) 4 Riften Dalmatiner Feigen wiegen Brutto
312 RKilogr., vie Tara ift 10%; wie grop ift der Wert
a 24 fl. pr. 100 Kil.? |

15) Note itber 5 Faffer Domingo-Kaffee

Nr. 1 Vrutto 284 Kil. FTara 34 Kil.

g e BRI, T Ao A
Lo den e | S I0Q L
SRL it e R B, ) ST
Vet b o DL i
Brutto .. Sl Sara ... Kil.

ab Tara

Netto. ... S8 104 1,

pr. 100 Sil.'. . .. ST
16) Jemand fauft 84 Gallon Famaifa Rum a 3 fl.
40 Kr. auf 5 Monate Beit; wie viel wird er Ddafir
fontant zablen, wenn fir bdiefe Jeit 2'% % Sfonto

geredhnet mwird ? '
17) Gin Fafsé gelbes Wadh$, gewogen Brutto 672 Kil.,
Tara 15%, wird ju 230 fl. pr. 100 Kil. Netto mit
2% Sfonto gefauft; wie viel betrdgt die Fontante Jahlung ?

18) Wie hod) mufp der BVerfdufer eine Ware bei 2%
&fonto im Preife anfdylagen, damit er Fontant 110 fl.
pr. 100 Kil. erbalte? | :

19) Gin Budhdandler hat firr 928 fl. 50 Kr. Budyer
erhalten; wie viel betrdgt die Sahlung bet 33%s % Rabatt ¢
20) 12 Ball. Baummwolle Brutto 2105 Kil.

7 B b A
e . 8
@utgemid)t 2 % L, o
| Netto .... &Kil.
& 156 . pe. 100 QUL . o . oflies - B

SFonto 1'4 % VOTeE YR P S .

— e —— S ————

21) A verfidert eine Sendung MWaren 1n Betrage
von 168C0 fl. von Trieft nady Aleffandrien & 1% “%; wie
grof ift die Ufjefurany-Pramie?

22) Wie grof ift die Pramie fitr verfidherte Waren
im Werte von 25500 fI. von Smyrna nad) Trieft 4 12 %%
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23) A beforgt den Ginfauf von 649 Kil. RKaffee
a 104 {l. pr. 100 Kil., die Spefen betragen 8 fl. 40 K.,
Brovifion 2%; wie grop ift der ganye Betrag? _

24) Bei einem Warenbetrage von 4082 fl. 3ablt der
Kaufer 2% Senfarie, und ebenfo der Verfdufer; a) mie
biel befommt der Senfal, b) wie hod) fommt die Ware
dem Kaufer, ¢) wie viel nimmt der Verfdufer dafitr ein?

25) Gin Kaufmann beforgt dem Berfauf von einer
Bartie Ol im Betrage von 785 fl.; wie viel befommt
oer Berfaufer nady Abjdhlag von 2 % Senfarie und
14 % Provifion?

C.

26) Gin Landframer Ffauft 100 RKilogr. Juder fir
o6 fl. 20 &r. und verfauft dad Kilogr. su 62 Kr.; wie
otel gewinnt er an 100 Kilogr. ?

27) Gin Kaufmann, welder 65 Meter Tud) fir
214 {l. 65 Kr. eingefauft bat, qibt im Werfaufe bdad
Meter su 4 fl. 10 Kr.; wie grop ijt fein Gewinn?

28) Dad Kilogr. RKaffee fommt im Ginfaufe auf
1 fl. 3 K. und wird 3u 1 fl. 12 K. verfauft; wie viel
gewinnt man an 340 Kil., wenn die Spefen 5 fl. 20 Kr.
betragen ?

29) Gin Kramer erhalt 165 Kil. Kaffee & 104 fl.
pr. 100 Kil. uno 86 Kil. a 105 fl.; bet dem erften
Kaffee hat er 2 fl. 84 Kr., bei dem jweiten 1 fl. 56 Kr.
Anslagen ; wie viel gewinnt er im ganjen, wenn er dad
Kilogramm der einen und der andern Sorte ju 1 fl. 14 Ke.
verfauft ¢
. 30) GinBetraidehandler Fauft 188 Heftoliter Weizen
a 9 fl. 250 Kr. und gewinnt betm Verfaufe 12%; roie
piel fl, betragt ver Gewinn?

31) Bei etmer Ware, wofir man 260 fl. audgah,
find 39 fl. gewonnen worden; wie viel % ift der Gemwinn?

32) 100 RKilogr. DI fommen mit Spefen auf 68 . ;
wie viel % gewinnt man, wenn dad Kil. fir 80 K.
verfauft mwird ? -
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33) Bei dem Berfaufe emer Ware um 82 fl. werden
6% gewonnen; wie thewer muf fie verfauft werden, um
10% 3u gewinnen ¢

34) An einer fir 80 fl. pr. 100 Kil. eingefauften
Ware werden betm Verfaufe 12% gewonnen; mwie viel %
werden bei Demfelben LBerfaufdpreife gemwonnen, wenn
100 Kilogr. fiir 85 fl. eingefauft werden?

35) 100 RKilogr. gereinigte Sdhafwolle Foften 188 fl.,
100 Kil. ungereinigte 165 fl.; welder Kauf {tellt ficy
bortheilhafter herausd, wenn beim Reinigen der Wolle 15%
perforen geben und wie viel % betragt der LVortheil?

36) Gin Kaufmann erhalt eine Sendung von 250
Reinflafdhen, wovon thm 12 Stid auf 6 fl. 48 Kr. 3u
fteben fommen; beim udpaden findet o8 fid), dafé
6 Stid gebrodhen find; wie viel % wird er gewinnen, wenn
er beim Verfaufe vad Stiud fir 64 Kr. abgibt ¢

37) Gin Kaufmann erbalt 1800 Kilogr. Kaffee von
drei Sorten, wovon ihm 100 Kilogr. durdyfdnittlih auf
102 fl. 50 &r. ju fteben Fommen; vom befjeren Kaffee
find 460 Kil., vom mittleren 630 RKil., der Neft ijt
fdledhterer Kaffee. Wenn er nmun von dem beferen dad
Kil, ju 1 fl. 20 Kr., von dem mittleren gu 1 fl. 12 Kr.
und von dem fdhlechteren zu 1 fl. 8 Kr. verfauft; wie
vie[ % gewinnt er¢

38) Gine Ware wird fiur 469 fl. eingefauft und
nad) 4 Monaten fir 538 fl. verfauft; wie viel % gewinnt
man, wenn nod) 15 fl. unverzinglihe Spefen 3u entridyten
und von dem Ginfaufépreife die Jinfen mit 6% fiur dad
Sabr ju beredynen find?

39) Gin Weinhandler Ffaujte 20 HeFtoliter Wein
a 21 fl. und batte dabei 23 fl. Spefen; er verfaufte
davon T DHeftol. & 28 fl., 6 Heftol. & 27 fl. und den
Reft a 26 fl.; wie viel hat er an diefem Handel a) im
angen, b) in % gewonnen, wenn wdbhrend ded BVerfaufed
A $eftol. Abgang geredynet wird ?
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40) A begieht aug einer Porsellanfabrif 12 Dupend
Zeller fiir 27 fl, und besablt auferdem an  Fradt
1 fl. 50 Kr. und fiir die Kifte 1 fl. 50 Kr.; leptere
verfauft erfird fl. 20 Kr.; wie theuer mufp er dad Dupend
verfaufen, wenn er 4 de§ Koftenpreifed gewinnen will 2

41) LWie theuer muf ein Kaufmann dad Kilogr.
Suder verfaufen, wenn ihm beim Ginfaufe mit allen
Spejen 545 Kil. auf 294 fl. 30 Kr. ju ftehen Fommen
und mwenn er im gangen 32 fl. 70 Kr. gewinnen il ?

42) Bon einer Ware werden 5700 Kilogr. 4 21 fl.
68 K. pr. 100 Kil. gefauft, ver Kaufer hat 127 fl. 66 K.
Spefen und will an der Ware 159 fl. 60 Kr. gewinnen ;
wie thewer muf er 100 Kilogr. verfaufen ?

43) 100 RKilogr. Kleefamen wurden fir 50 fl. eins
gefauft; au weldem Preife mup dad Kilogramm verfauft
werden, wenn man dabei 15% gewinnen will ?

44) Gin ZTudbandler fauft 250 Meter Tud) fiir
900 fl. und bhat dabei 5% Gpefen; wie theuer muf er
- Dad Meter verfanfen, um einen Gewinn von 12% 3u
eratelen ¢

45) 100 Kil. Ware Foften im Cinfaufe 48 fl., die
Fradt betragt 3 fl. 60 K., an andern Spefen 3ahlt man
5% vom Ginfaufdpreid, wie theuer mup man dad Kilogr,
perfaufen, um a) 10%, b) 15%, c¢) 18% 3u gewinnen ?

46) Dad Kilogr. einer Ware Fann fir 48 Kr. ver-
Pauft werden; wie viel darf man beim Ginfaufe fiv
100 Kilogr. geben, wenn man 16% gewinnen will ?

47) Bei einer fiur 799 fl. verfauften Ware muften
6% verloven werden ; wie viel betrug der Ginfaufspreis ?

48) Jemand Fauft dad Kilogr. von einer Ware fitr
50 Kr. ein und hat 4% Ginfauféfpefen; die Ware wird
nad) 2 Monaten mit Ginvedynung von 7. % IJinfen fite
jeden Monat verfauft; mwie theuer mitpen 100 Kilogr.
abgegeben werden, wenn die Werfauféjpefen 2% betragen
und man beim Verfaufe 12% gewinnen will ?
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76 @in Weinbd nblet Fauft vier Gotm mclut. und
rﬂo(.&lﬁ[(.wtr tiﬁfl
R't 14 Heftol, & 17 Ke. und 26 l
t IB ﬁ wie theuer I'ommt im Durdyfdnitte 1 ..

‘r) Gin  Meblbindler vermifdt drei Sorten Mebl,
ndmlidy 23 RKilogr. & 24 K., 19 Kilogr. & 21 Kr. umd
13 tilogr a lb K, ;e nrrfuuft dann daé Kilogr, ju
22 Rr.; wie viel gewinnt er daran? -'é

78) ®in Weinhindler will yweierlei Weine, & 16 ﬂ
und 28 fl. dad Deftoliter, fo mifden, dafé er 24
& 23 fl. befommt; wie viel von jeder Gattung w rb rt
Ju der !Rifdmg aebmen mil fen ?

9) &in damttmarmbanbltr foll 76 Meter Leinwand
von gwei Sorten i dem Durdyfdnittépreife von 54 Kr.

ter liefern; wenn nun 1 Meter der erflen Sorte
60 Rr., der mim o0 Rr. Pofiet, wie viel werden von
jeder Sorte mmtﬂn fein?

80) Wie viel RKilogr. Kaoffer & 1 fl. 10 Kr. mup
man ju 24 Rl 4 1 1. 20 Kr. mifden, damit man eine
Sorte & | fl. 16 K. pr. Kl erbalte? |

81) 3 deutidye gtbumadﬂud == 10 Thaler, 2 Thaler
= 3 fl. 0. W, in Silber; wie viel fl. 5, W, in Silber
find 240 tbnmarfitide ?

Pud Silber foflet tn Rufeland 825 Silbers

lit viel in 8. ﬂm

¢in iu ramm Silber n
llnnmu 27729 Silberrubd == 46
amd 100 L6 B in Silber == 108
valuta find ?

83) Wie viel Re. lofint
Wi ( Spefem),
12 €4l ﬂdﬂo
e | M
81 R 4
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88) Gin Wiener Kaufmann erbalt von London uber
Srieft 4 Sade Pfeffer, Brutto 840 #, FTara 4%, ju
9 Penced pr. # Netto; die Spefen n London betragen
4 Pfund 12 Sdilling @tu[mq, pie mweiteren Spefen bid
Wien und in Wien 10‘) fl. 48 Kr. Wie bhod)y Fommen
in Wien 100 Kilogr. Netto von diefem Pfeffer, mwenn
pafelbjt Dad Gewidt mit 375 Kilogr. Netto befunden
wurde und wenn 10 Pfund Sterling = 110 fl. geredynet
werden? (1 Pfund Sterling = 20 Sdhilling & 12 Pences.)

89) Faftura aud Hamburg uber pr? Gijenbahn
nad)y Wien verfanote

F. H. 6 Fdffer Domingo Kaffee Mart | SHil.
Brutto 4482 % |ZTora 71 @ pr. Fad . . . @
Gutgew. /s 9, i

%rttn*....@' &7 @il Boanloh L e b
BVerfdyiedene Spefen . . . . . . ;.. . 40| 4
Provifion 11/, %, ; ot
Faffurabetrag o to ey
Ra[[’ulagion' |
wafturabetrag : . @i, a81 fl. pr. 10093?art o B SR
Fradt von 4482 @3’ Brutto 4 3 fl. . . . f. . . Kr.
Einfubroll von 4034 @ Retto
ASfl.pr. 100% ... . .. &e |
BRI 2| v e e RN R A
RKleine Spefen in Wien . . . 10,8 5 ..y oS
Gcjommtbelanf .. . fl. . . Kr.
Bewidt&befund in Wien 2020 Kilogr, Netto
. viso e o BERU e T
alfo tummtn 100 S’ulugr in Wien auf . . . fl. . . Kr. 0. BW.

90) Gin Wiener Kaufmann bezieht von Kon-
ftantinopel 1ber itteﬁ etne Kifte Opium, Brutto 34 Dfe,
Zara 8 Ofe, 4 216 Biajter pr. Ofa; Spefen in Kon-
ftantinopel 106 Piafter, Senfarie Y2 %. Wie hod) Fommt
1 Kilogr. in Wien, wenn 1 Ofa = 1'28 Kilogr., der
Kuré auf Konftantinopel 8% fl. pr. 100 Piafter 1it,
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wenn ferner der Triefter Spediteur fitr bejorgte Afjefuran;
8 fl. 34 K., fir Fradt, Spedizion und Fleine Spefen
91185 K. r@net und die @pefen in Wien 4 fl. 18 Kr.

betragen ?

91) Der Ginfaufépreid einer Ware betragt 95 fl.;
wie hod) beredynet fid) der Verfauf8preid derjelben, wenn
15% gewonnen, dem SKaufer 2% Sfonto bewilli gt

werden  follen und die Verfaufdfpefen fid) auf 3%
belaufen ?

92) Gin Prager Getraidehanoler lafdt in Magdeburg
eine ©endung Weizen verfaufen; der Kommiffionar {tbers

fendet ihm bteritber folgende
BVerfauférednung:

210 Sdyeffel Weizen & 3 Thiv. 4 Sqr, ... Thv. . . Sgr,
sradt 3 Sqr. pr. @d)cffe[ . Thlx., @gr
Mefégeld, Trinfgeld 2c. g 5 93 .
Eoane AR .l el e
Vroviflon AN v 557 i sl 0 - B
Reinertrag ... Thir.. . Syr.
93) Gin Wiener Kaufmann verfauft fir einen
Zriefter 6 Faffer ZLafelol, Brutto 3285 &Kil., Zara
16%, 3u 95 fl. bpr. 100 Kil. Netto; Spefen 21 fl.
35 Kr., Genfarie 2 %, Provifion 1% %; mwie grop
ift der Reinertrag?

94) Gin Kaufmann in Lyon gibt dber eine Kifte
©eidenmwaren folgende

Verfaufdrednung:

3 Stiud Satin im Werte von 1826 Franks 46 Gent,
ab 3% Efonto

8 %ranl’é . Get.

Spefen in Lyon . . . . 54 86 o
Reinertrag ... %rnnré .. Gent,

6. Nedenbud. 10
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99) Aud dem JFournal eined Kaufmannes.
Mary 1873.

W{
Tag ! fl. |Ke
1 e it

1.| Kaufte bar von Heinrid) VBraun biet |
25 Stid Vaumwollzeuge a4 24 fl. i i

-
9. Jofef Kern in Brud Soll |
Berfaufte auf 2 Mon. Jeit und fandte ihm | |
| 1Faf8 Kaffee, 242 Kil.24108 .. fl... K. r
15 Buderi@ao 3 8 O il »

3.0 Jobann Parente in Trieft Haben |
Kaufte auf 2 Mon. Jeit und erhielt von |
ihm 4 %1{191: Raﬁee 950 &il. & 102 .. ..

. EBerfaufte bar an Frieorid (S.’Jroﬁ hier
30 &il. Blaubolzaidb . . ..fl...&r.
T8 L, RO AT o o s

5. Jabite den beute falligen Wedhfel Drdre
Wilhelm Habnmit . . . . . . [650}—

Dasd Journal (Tagebudy), aud) Prima-Note, enthdlt die
erfte Auffdhreibung der Gefdhaftévorfalle in der Ordnung, in weldyer
fie ftaftfinden. Ginige fragen in dad Journal alle Gefdaftéfale ein,
andere nur dicjenigen, welde nidit gegen bared Geld abgejdhloffen
werden, wabhrend fie die Bargejdafte unmittelbar in dad Kaffabudy,
welded al3 pweited Tagebudy befradytet wird, aufnehmen.

Sn Wezug auf die Sdjuld: und Forderungdpoften gilt der
Grundja: Jeder, der etmad empfangt, obne cinen Gegemwert ju leijten,
wird Sduldner oder Debitor; jeder, der etwad gibt, ohne cinen
Gegenwert ju empfangen, wird @Iﬁubtgct oder Kreditor genannt,
Bei folden Pojten wird im Journal dem Namen ded Gejdaftéfreuns
ved Ddie ‘melnbc beigefitat, ob er gegen un8 Sduldner oder Gliubiger
geworden i, und jwar eritered durd den Weifay ,Sol(*, (ehtered
onrdy _J}ulrl‘l

10°*



ethed Kaufmannes.

Mary 1873. Haben

1. | Fir Barzahlung an H. Braun bhier

4

Jing fir das Gejdyaftslofale
pie Tratte Orore W, @ubn :
oie Wirt{d)aft

gefauften Kaffee . .
%‘rac[)t auf Waren aus S.'tleft
OReE . :
Barzahlung an 3. @acbé E)wt ..
Makulaturpapier . . :
Waren bvon 3 sIhrente in
U . :
oie Wirtfhaft . . L0
Barfendung an .faeine in
ing . . ;
Gebalt an den @ebﬂfen @eﬁ
pen Saldo :

Das RKaffabud) wird am Ende eined jeden Monated abge-
fdhloffen, indem man die Ginnahmen und Ddie Audgaben addiert, die
Summe der lepteren von der Summe Dder erjteren fubtrabiert und den
RNeft, weldher ,Saldo” Beift, ald8 RKaffabeftand in das Haben cin-
itellt, wodurdy fich beiderfeitd gleiche Summen ergeben.  Julept wird,
um den wabren Kaffaftand wicder darjujtellen, der Saldo unfer dem
crften de8 nadyjten Monated in ba8 So [l auf weitere Rednung vors

getragen.



101) Aud vem Hauptbude

Dad Hauptbud foll erfihilidh maden,

J

2 Soll - Herr Fohann BVavente
1873 K.
- Sl Fur meine Varzablung . . —
;Jtl;pt , feine Zratte Orore Lerd) 45
Dey. , Saldo auf neue Rechynungy ... |..
o Goll Herr Frang Glsner
1873 fl. |Re.
Jult Fihr ihm verkaufte Waren | H06 |32
- Aug. v ihm verfaufte Waven | 378 |53
1874 i
Jann, FurdenSaldo v.vorig. Redyn. | 205 (35

mad und jeder

Gejdhaftsfreund fduldig ift und wad er an und ju fordern hat. Sedem
Gejdaftéfreunde wird auf jwei gegemiberjtehenden Blattjeiten ein
befonderer Conto erdffnet. Die Pojten werden aus dem Sonurnal in
biundiger Angabe, welde nur eine Jeile einnehmen foll, und unter
Beziehung auf die befreffende Seite ded Journal8 iibertragen. Auf
die linfe mit ©oll uberjdricbene Seite bringt man alle Poften,
fur welde der Gefdaftdfreund unjer Eduldner wird; auf die redhie
mit Haben uberidiricbene Seite dagegen die Bojten, fiir welde er

unjer Gldubiger wirbd.

il R L
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in Trieft Haben 2
1873 3552? fl. |8,
Suli | 1.0 . | iirdenSaldo v.vorig. Redhn. | 809 |33
Aug. | 2. , bonibm gefauften Kaffee | 847 | 3
O 4881 . , gefendete Farbwaren .| o9 |64
Nov., |23.] . , von ihm gefaufte Waren | 573 |52
3] SR G B (B , gefendeten Suder . .| 726 §9_
1878
Jann. | 1. Fir denSaldov.vorig. Redyn. | 1164 | 7

tn Dobling. Haben
1873| | Sen T |ge.
Oft. | 4.| - | Fir feine Bargahlung . { 630 |..
De3. | 31. ,  ©aldo auf neue Redyn. e

. a0 !o-

Um dad8 Hauptbudh am Ende eined beftimmien Jeifraumes
abjufdlichen, addiert man in jedem Conto die Befrage im Soll
und im Haben, und fubtrahiert die fleinere Summe von der groperen.
Der Unterjhicd Heift Saldo und wird auf diejenige Seite, wo man
Sie fleinere Summe befam, cingeftellt. Dann werden die Summen auf
beiden Seifen gleid).

Kommt der Saldo in da8 Soll, fo jeigt er anm, mwie viel der
betreffende Gejhajtéfreund von und ju forbern Hat; der Saldo im
Haben dagegen gibt an, was und der Gejdajtéfremd fduldig ijt.

Bulegt wird der Saldo, um den frihern Stand der Rednung wicder

Bersuftellen, auf der entgegengefetenSeite anf weitere Redynuny vorgefragen.
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102) Jnventur iber dad {ammtlidhe Handelver-
mogen eine§ Kaufmanned, aufgenommen am 31. Dejems=
ber 1873.

[ ettt —— AT R e e eion]
i ! LS

| Acetiva, il |&r.
£t Baved e kD N = LR g TR e 208
2‘# Staatépapiere: |
2500 fl. Papierrente & 66 . fo. . o S
| Rudftandige Jinfen . . 22 , 75 ,
3. | Warenvorrathe.
Caut Waren-Jnventur . 185653

Mobilien im Werte von . . . . . ] 530
Aftiv-Forderungen:
BWon FranzGléner inDobling 200 fl. 35 K.
» Jofef Kern inVBrud . 341 , 72 ,
, Karl Streiter her . . 658 ., 40 ,

St

Summe de§ Aftiv:-Vermogens

—— e ons

Rafiiva. |

Bajfiv-Sdhuloen:
An Jobann Parente in
Tpeft . ST STeeRTINa O R
An Heinvidy Braun hier 392 59
. 3. Felling in Hamburg 880 , 46

Summe de8 Paffiv:BVermogens

ekt oiie i e 1o v s B

ab Pafiiva . R Y e
bleibt reined Wermogen . ....fL .. &r.
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26) Gin Glafer hat folgende Fenjterfdyeiben eingefest :

4 Stid, jeded 30°™ hod) und 25°m breit,

. S, St e A A NG S

600 MU L TR (R 1

§ o oy B LalEe
wie hod) belauft fid) die Redynung, wenn 1 ™ 1 fl. 30 K.
foftet ? |

27) Gin BVergolder foll 6 Gemalde, jedes 0-64™ hody
und 0°48™ breit, mit Goldleiften einrahmen; a) wie viel
Meter Goldleiften braud)t er daju, wenn jeded Rahmens
ftud 5™ langer fein mup al8 die ent{predhende Seite des
Gemdlded; b) wie viel erhdalt er dofiir, dad [aufende
Meter 3u 92 Kr. geredynet ?

28) 4 grofere Thitren, jede 2:4™ hod) und 1-3™ breit,
und o Fleinere Thitren, jede 1°9™ hod) und 1™ breit, follen
bon innen und aufen mit VIfarbe angeftrichen werden ; wie
thewer Fommt der Unftrid), wenn dag [J™ 85 Kr. Foftet ¢

29) Gin Zimmer, da8 7-8™ lang, 5:75™ breit und 3-6m
bod) ift, {oll tapeziert werden; o8 Bat 3 Fenfter, jedesd
2™ bod)y und 1-2™ breit, und eine Thiv von 2:2m Hihe
und 1:3= Breite, Der Tapejierer vertvendet doju 42 om
breite Tapeten, von denen die Rolle (Babhn) von 8= Linge
1 fl. 40 Kr. Foftet, und vechnet fitr. Dag Anfleben 80 Kr.
pr. Rolle; wie hod) Fommt die Tapezierung diefes Simmers 2

30) Gine Dad)feite, weldpe ein 16:8™. [anged und
6:0™ breited Nedyted bildet, foll belattet und donn mit
Jiegeln bededt werden; a) wie viel Latten von 4°5™ Linge
braudyt man dazu, wenn diefelben 29m yeit von cinander
aufgenagelt werden; b) wie viel Dadyziegel find erforderlid,
wenn jeoer Jiegel 1°49™ in der Breite ded't?

31) Gin cbened Dad) von 6:2™ Linge und 5:6™ Breite
it mit Binfplatten 3u belegen; a) wie viel Platien von
1°5™ Lange und 0-8™ Breite find dazu erforderlidh, wenn
an jeder Seite der Platte 3= durd) die Falze verloren
geben; b) wie viel Foften diefelben, wenn jede Plotte

Rilogr. wiegt und 1 Kilogr., Binfplatte mit 48 Kr.
begablt wird?
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3. Die {dhiefwinfligen Parallelogramme,

(Mhombud und Rhomboid.)

S Der Rhombusd (die Raute) hat vier gleiche ©eifen und jwei
gleidge fpitie, fowie wei gleiche jtumpfe Wintel. Dad Rhomboid
hat ebenfalld zwei gleidhe fpite und jwei gleiche ftumpfe Winfel, von
ven Geiten find jedod) nur die gegeniiberjtehenden paarweife gleid.
Rbombud und Rhomboid heifen jdhiefwinflige Parallelo-
gramme, wabrend Quadraft und  Redhted rvedhtwinflige
Barallelogramme find. |

38) Jn einem jdhiefwinfligen Parallelogramme betraqt
ote Grundlinie 6=, die Hohe (b. . die auf die Grund-
finte von einem Punfte der gegenitberftehenden Seite gezo-
genen Senfredhte) 3™; wie grop ift der Fldcheninhalt
vedfelben 2

Der Inbhalt eined {dhicfwintligen
Paralelogramms ijt eben fo groh al8
oer JInbalt eined NRechtedes, weldhed
mit ipm gleidhe Grundlinie und gleidye
$Hohe bat.

Man findet daher aud) den Fladeninhalt eines
fdhiefwintligen Parallelogramms, indem man P;c
Mahsahl der Grundlinie mit der Mapzahl der Hobhe

multipliziert,

|
|

‘"

Snbalt = 6 X 3.= 15 [,

39) Beredhne den Snbalt folgender {dyiefroinEliger
Parallelogramme (Rauten oder Rbhomboide) :

a) Orundl. 35m, Hohe 28™  |¢) Grundl. b 6Im §H.3m § dm
D)7 gl 9051, 06 2MId) 1 i 2 4 O

40) Wie grof ift der Inhalt eined rautenformigen
Ploted, deffen Grunodlinie (Lange) 38™ 8™ und defjen
$Hobhe 27= Hdm petragt ?

41) Gin Ader von der Geftalt eined {dytefroinfligen
Parallelogramms hat 4 Heftar 32 Ar Jubalt und 450™
gur Grundlinie; wie grop ift {eine Hobhe?

42) Von einer Wieje, weldye die Form eined Rhoms-
boidé bat, worin die Grundlinie 72:4™ und die Sobe
49-6™ betragt, wird ein Stid von 12= Hobe parallel
mit der Grundlinie abgefdnitten und ju Aderland gemadt ;
a) wie grop war die Wiefe, b) wie grop ift dad ubrig
bletbende Stitd derfelben ?

43) JIm Rbombus jtehen die beiden Diagonalen fent:
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redht auf etnanver. Wie grof ift der Fladyeninhalt eines

Rbhombus, deffen Diagonalen 6™ und 4= lang find?
TR Y B i S : Der Inbalt eined Rhombus ijt die Lalfte
{ von dem Jnbalte eined Nedyteded, deffen Grund:
| finie und Hohe den Diagonalen ded Rhombus

s gleidy find.

| Manfindet daber den Inhalt einesd

| Rhombusd audy, indbem man die Make
_________________ tzabhlen der beiden Diagonalen ded-

felben mit einander multiplijiert und dad Prodult

durd) 2 dividiert.
Derfelbe Safy gilt audy von dem Inhalte eined QVua:

dbrated; nur find in diefem die beiden Diagonalen gleidy lang.

Subalt ded Rhombud == 6>2<4 = 12 (_Jm

44) Wie gqrof ift der Inbalt eined Duadrated, vefjen
Diagonalen 349 und 344 find?

Inpalt == k. ?2( ke 578 []dm,

45) Gine Tifdhplatte von 129 Linge und 9o Breite
enthalt in der Mitte al8 Verzierung einen HRbhombus,
defjen Diagonalen 4% und 3% find; um wie viel ift die
Tijdflade grofer al§ der Jnbalt diefes Rhombus ¢

T 46) Gin rautenformiger Garten enthalt 6 Ar; wie
grof ift darin die Firzere Diagonale, wenn die [angere

48 betragt ?

I—-——-I e e e b

4. Dad Dreted.

47) Die Sriten cined Dreieded find 35= 3=, 48
8dm ynd 29m 5dm: wie grof ijt der Umfang?
48) Sn einem Dreiede betragt die Grundlinie 6™

und die Hohe (d. i. die auf die Grundlinie von Ddem
gegeniiberliegenden Sdheitel gesogene Senfredyte) 4= wie
grof ift der Flddeninhalt ded Dreieded?
LT e R o | AR Der Inbalt eined Dreieded ift die Halfte
. von dem Jubalte cined Rechteded, welded mit
. ihm gleidhe Grundlinie und gleidhe Hibe bat.
: Den Snhalt eined Dreiedesd
. findetmen alfo, indemman dieMah
jabl der Grundlinie mit der N ape
jabl der Hohemultiplijiertunddoad

Produlft durd 2 dividiert,
Snhalt ded Dreieded =

i
|
I
I

L A
3 = 12 L
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30°4™, die Hobe 8:5™; dte Grundlinie eined jeoen Dreieces
ift 8:8m, die $Hohe 8om; wie viele Siegel find zur
Bedectung diefer Fladen erforderlich), wenn jeder Siegel
28¢<» [ang und 18°™ breit 1ift und wenn die Jieqel mit
Ya ihrer %[u"d)e iber etnanver [iegen 2

e 6. Davd Trapezoio.

- Gin Biered, in weldem fein Paar Seiten parallel ift, Heipt

ein Trapejoid. Der JInhalt eined Trapejoidd wird durd) Jerlegung
in jwei Dreiede beftimmt,

65) @8 fei in oem unten jtehenven Trapezoive ABCD
die Diagonale AC = 16™, die darauf Senfrechte Bb = 4™,
und oie cbenfall8 davauf Senfredhte D d — 6™ ; wie grop
ift der Flacheninbhalt ved Trapeioids ?

Dreied ABC — 162X4 — 39 [m,

ol AOD -—“‘f‘"’ — 48 (Jm ;

Lrapezoid ABCD = 80 Om.
66) Seidyne vier verjdyiedene
Trapeoide, jiehe in jedem eine
Diagonale und fenfredht darvauf
ie Hoben der entjtehenden Dret-
ede, fuche die Ldingen aller diefer Linien und beredne
dann den Inhalt der Trapejoide.
7. Dad BVieled.
Gin Bieled, in weldem alle Seiten gleidh und alle Winkel

gleich find, heift reqelmafig. Der Mittelpuntt ~eined rvegels
mabigen Bieleded fteht von allen Seiten gleidh weit ab,

1 67) Jn einem regelmaigen Sedhsede betragt eine Seite
o™, oer Abftand ded Mittelpuntted von einer Seite 4°33™;
wie grof ift a) der Umfang, b) der Fladeninbhalt?

a) Umfang = 6mal bm = J0m

b) Sugalt == 6mal Dreied ABC
= Gmal 5 X —!—‘;’é m
=3O><4;233-——64'95 Om

Den Fladeninbalt eined regels
magigen Bicleded findet man aljo,
indem man die Mapzahl ded lme
fanged mit der halben Mabgahl ded Abjtanded ded Mils
telpuntted von einer Seite multipligiert.
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Der Abjtand de3 Mittelpunkied von eincr Seite fann nidt
willkirli) angenommen twerden, er bhangt auf eine gany bejtimmte
Weife von der Lange der Seite ab. Um namlid) Dden. Abjtand bded
Mittelpuntted von einer Seite ju finden, mup man die gegebene Eeile

in einem gleidyjeitigen Dreiede mit 0-28868,

I Quadrate , 0:50000,
, » regelm@figen Finfede , 0°68819,
R0 J Sedydede , 0°86603,
§ oy ; Siebenede , 108320,
i » Udtede , 1°20714,
o b y Neunede , 1 37374,
Gt : Sehnede  , 1:53884,

giiiop z Bwolfede , 1°86603 muitiplizieren,

68) Wie qrof ift in jedem der eben angefubrten regels
mapigen Bielede a) der Umfang, b) der Abjtand ded
Mittelpuntted von einer Seite, c¢) der, Fladyenmbalt, renn
eine ©eite 12-5™ betragt?

69) G& foll eine reqelmapig adytfeitige Laube, deven
Seite 2™ [ang ift, audgejtedt werden; iwie grop 1jt ver
dazu erforderlidhe Fladyenraum?

70) Da8 unten fiehende unregelmapige SechSed
ABCDEF wird durd) Diagonalen in 4 Dreiede jerlegt,
in denen man durd) Meffung fitr die Grundlinien uno
$Hoben folgende Langen findet: AC = 12:2=, AD = 14°0%,
AE = 106m, Bb — 4™, Ce = 56, Ee = 93"
Ff = 39m: wie grof ift der Fladyeninhalt diejes Sedydeded ?

Dreied ABC = - 9
acp ="2X20—406
145X 5’8 .a.
., ADE = ’_?(-1 =420 .
{0°6 X399 _on-p7
, AEF="" 20007
Cedhéed ABCDEF = {2772 Jm

71) Beidne ein unregelmdpiges Finfed (Sicbened,
Udted), aiche darin Diagonalen, mid diefe und die Hoben
ber entjtehenden Dreiede und beredme vann den JInbalt
ded gangen Bieleded,

¥ s
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8. Der Kreis.

- Jn einem Kreife fteben olle Punfte des Umfanges (der
Beriferic) von dem Mittelpuntie (Jentrum) gleidh weit ab. Jede
gerade Yinie, welde den Mittelpuntt mit einem Punite des Umfangesd
verbindet, beift cin Halbmeffer (Nadiud); jede durdy den Mittels
punft gebende gerade Linie, welde jwei Punfte deé Umfanges vers
bindet, heipt ein Durdmeffer.

Der Turdmeffer eined RKreifed ift doppelt fo qrof al8 bder
Dalbmeffer. Ale Halbmeffer eined Kreeifed find gleidy; eben fo alle
Durdymeffer.

72) Der Durdymeffer cined Kreifed ift 18™; mwie
grop ift deffen Umfang ?

Den Umfangeined Keeifed findet
man, indem man denDurdmeffer mit
3'; oder mit 344, oder genauer mit
J4459 multivligrert.
18X3Y,  18X3-14 {8XCI 14159

54 2512 2643272
2% 56 52m 56°54862m
56%/,m

Die Multipiifagion mit 3°5 ft bequemer und and) genauce
ald de Diultiplitagion mit 3'14; fie gendgt aud fiir die melften
Redoungen ded praltijden Lebend, Hur febr genone RNednungen,
intbejondere dann, wenn dic Mohiabl ded Durdmeiierd 4 oder mebrere
Biffern bat, 1R de Zabl 314459 alé Faltor anpnvenden.

. 7:: Beredne den Umfang eined Kreifed, deffen Durdys

meffer ijt ;

a) o= l ¢) 2= | e) 12= 4= | ) 25:310~=

b) 18*= | d) T3 | ) 8&=Te= | h) 0= (2= {==,
74) Der Daldbmeffer cined Kreifed ift:

n) 3= ¢) 2%* | ) 159~ | g) 9To3=

h) 5= | d) T%% | ) 6= 28 | h) {§™ = (e,

mwie Q_trb ift 1) der Durdmefier, 2) der Umfang ?

| i5) DerUmfong cined Kreifeé betragt 10™; e groi o

! ift der Durdmeffer?

' Dividirre den Umfong durd Y.

| 76) Ter Umfang cined Kreifed ift

g8) 6 | ¢) 184A™ |e) 817 |pg) IOaTI=
b) 46 | d) 3% | £) 1505w | b) 4= 3em f4ue;

i mie grop it 1) der Durdmefier, 2) der Halbmefer?

| '? Der Stundengeiger ciner lbr it 12 [ong;
| weide Cange bat der Weg, den feine Epipe in 12 Stunden
a befdyreidt 7

. e e
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\‘“--91) Gin Sdymied foll 4 Wagenravder befdhlagen, von
oenen 2 einen Qurdymefier von 959, die andeven 2 einen
Durdymefier von 11:24» haben; wie viel lanfende Meter
Gifen find daju evforderlid), wenn fir jeded Rad wegen
ped Aufnietend 3o Gugcgeben werden ¢

Gin Theil ded Kreidumfanged hu[;t ein Kreidbogen. Die
Lange eined Kreizbogend hangt von der WUmpabl der Vogengrave und
pon dem Halbmejjer ded Kreifed ab.

92) Der Umfang cined Kreifed ift 159m; wie lang

ijt in dicfem RKreife ein Vogen von 48°7
360" bed Kreifed haben eine Lange von {5°9m

15°9m
0 A 3 A
1 " " [‘;ﬂt " " " 360
4800 = b gt 0 el oIRGB

93) EGin Kreid hat 5:8™ im Durdymeffer; wie qrnﬁ
ift darin a) der Umfang, b) ein Bogen non 18" 302

J4) Der Halbmeffer eined Kretfed it T-18™m; 1wite
fang 1jt n diefem Kreife ein Bogen von a) 20“, h) 55" 40°,
@) (8" 5 207¢

.)) Der Durdymeffer eines Kreifed ift a) 1=, b) 2=,
c) ‘3‘“ weldhe Lange hat in jedem Ddiefer Kreife ein
EBogen vont 75°%

96) Weldyen Durdhmeffer hat cin Kreid, in weldhem ein
Bogen von 5" a) 19m, l}) 2°Hdm , ¢) §+4em, d)1-5™ lang ift 2

97) Wie grop 1jt der %Iacbemnha[t eined  Kreifes,

oeffen Halbmefjer 6= betragt?

Der RKreid fann ald rvegelmapiged Vieled bvon unendlid) vielen
und unendlich fleinen Seiten angefeden rwerden,

Den Fladheninhalt eined Kreifed findet man daber,
indem man die Mapgszabl ded Umfanged mit der halben
Mabsahl ded Halbmefferd multipliziert, oder audy unmite
telbar aud dem SHalbmeffer, indem man die Mafzabhl ded Halb:
mejjerd mit fich felbjt, und dad Prodult mit 34 muls
tipliziert,

Umfang = 1)>< Ve = 37%/.m, nbctSn‘)a[t*GX(‘X:}

Subalt = 37°/4 X 3 = 113V, = 1134

98) Der Halbmeffer eined Rmfeﬁ betragt a) 35m
b) 812™, ¢) 2549m, d) 3™ 4dm Hem: wie grof tjt ver
Fladeninbalt?
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- Bwei Kreife, vweldy: mit verfdiedenen Halbmeifern ous demfelben
Mittelpunfte beidrieben werden, heifen Fonjentrifd. Die Flade,

welche von den Umfangen jweier Fonjentrifher Kreife eingefdhloffen
witd, nennt man cinen Kreidring.

- 109) Der aupere Kreid eines Ringed hot 12m, der

irnere 8™ Halbmeffer; wie grof ijt der Jnhalt ded Kreid-
ringed ¢

3nh. ded dufer Kreifed—=12X12X 3"/, =452%/.Jm

//’x S maistier, ”f = 8>)<( 8>><<3I//T7=9~014:r R

Jubalt ded Kreidringed ==251%/4 pr

110) Der gropere Durdhmeffer eined
Kreidringes ift 5:429m, der fleinere 3059
wie grop 1ft der Jnbalt ded Ringes ?

T L11) Die Umfange eined Kretdringed
find 8-34™ und 5:21™; mwie grop find a) ihre Halbmefjer,
h) die RNingfladye?

112) Auf emer Shiofifdieibe betrdgt der Durdymefjer
ped tnaeren ‘fhwarien RNinged 0-25m und die Bureite ded
weipen Ringed 0°32; wie grop ift der weife Ring?

Die Ellipfe.

Wenn man die Enden einer Shnur in den Vunften A und B
| Dejeftigt und mit einem Stifte M um diefe
Bunfte fo hHevumfahet, dafd die Shnur
imnter qefpannt bleibt, fo bejdireibt der
©tift eine frumme Rinie, welde €lLlipfe
beipt. Die durdh A und B gejogene
Gerave CD nenut man die grofhe Age,
bie daranj im MMittelpunfte O ervidhtete
Senfredhie . EF bdie fleine Agpe der
Elipfe.

113) Wie grof ift der Fladpeninhalt einer Gllipfe,
perent Ayxen 20m und 12:6™ jind?

Den Fladeninhalteciner Ellipfefindetman, indem
mandad Produftansd den Mapzahlen der beiden halben
Aren mit 3, multipliziert.

Snhait der EHipje = 10 X 6:3 X 314 = 198 Om.

114) Die Agen einer Gllipfe find 3°52™ und 2°68™;
wie grop ijt der JInbalt?

115) Um ein ellipfenformiged Gartenbeet, daé 6:4™
[ang und 4:6™ breit ift, gebt ein Weg von 1°3™ Breite ;
wie grop ift die Flade; welde diefer Weg einnimmt ?

4
7

",ﬂ"r:‘m‘
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IT. forperberedymunaen,

Die Oberfladhe cined Korperd ift die Summe aller feiner
Srangfiaden; fie wird durd) dag Quadratmaf gemeffen.

Der Kubifinbhalt eined RKRorperd it die Groe ded von
feinen Grangfladen eingefdhlojfenen RNanmed; er wird durd)y dad Kubit-
nap beftimmt. 4 Kubifmeter hat 1000 Kub,dm 4 {000 $Kub.cm
a 1000 Kub.mw, Bum Kubifmafe gehort aud) dad Hohlmafk jur
Meffung trodener wnd fliifiiger Gegenjtande. Die Ginbeit ded Hopl:
maped ift dad Liter = 4 Kubitdecimeter; 4 Liter hat {0 Deciliter
a 10 Gentiliter; 100 Riter find 1 Heftoliter.

1. Der Subdbud over Wurfel.

-~ Gin Wiiefel wird von 6 gleidhen Quadraten begranyt, Ale

Kanten ded Wiirfel3d find unter fidhy gleich.

1) ®ie Kante cined Witrfel8 betragt 2m; mwie grop
ift a) die Oberflddye, b) der Kubifinbalt dedfelben ?

a) Gine Granyfiadye ift ald Quadrat ==2X 2=
4 [O)m, daher die Oberfladye = Gmal 4 Jm
= 04 [ Ji0,

b) Da die Grundflade =2X2=4[]Jm, fo
[afjen fidh ouf derjelben 4 Kub.m auflegen,
und jwar bid 4m Hobe; ju dem jweiten

Meter der Hobe gehort cine gleiche Tiner-
fhichte von 4 Kub.m; der Kubilinhalt ijt

alfo gleid) 2mal 4 Kub.m, oder 22X 2=
g Kub.m,

Den Kubifinbhalt eined Wiirfeld findet man elfo
indem man die Mapzahl feiner Kante dreimal ald

Taltor fefit.

92) Beredhne ebenfo die Dberfladye und den Kubifinbolt
eined Witrfels, deffen Kante a) 3=, b) 2 8=, ¢) 0574 1ft.

3) Die Seite eined wicfelformig behauenen Steines
ift 4am Qmm: yie grof ift deffen Kubifinbalt?

4) B8 foll ein wirfelformiges, oben offenes Befak
pon 0'36™ Kantenlange aud Kupferbledh ongefertigt werden;
ie piel (O™ Kupferbled) braudt man?
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5) Gin wirfelformige8 Gefdaf bat 5™ Tem innere
Weite; wie viel Liter fafit e8?

6) Wie viel wiegt ein gupeiferner Witrfel von 2+75 dm
Kantenlange, wenn 1 Kub.9™ Gufeifen 7T-21 Kilogr. wiegt 2

2. Dad Pridma oder die Edfaule.

Dad Pridma hat zwei parallele BVielede, die in Form und
Grope fbereinftimmen, ju Grundfladen, und fo viele Parallelogramme,
al8 die Grundilade Seiten aplt, zu Seitenflachen. Jn einem fent-
redhyten Pridma find alle Seitenflachen NRedytede; find audy bdie
Brundflachen Redhtede, fo Beift bdad Pridma recdhtwinflig. Der
Abftand der beiden Grundfladien Heipt die Hohe ded Pridma. Jn
einem fenfrechten Pridma ijt die Hobe gleid) einer Seitenfante.

7) Sn einem vedhtwinEligen Pridma 1t oie Srundflade
3™ [ang und 2™ breit, die Hohe betragt 4™; wie grop ift
a) oie Dberflade, b) der Kubifinhalt ded Pridma?

a) Die Grunovfladye ift =3X2=6[]m; cben
jo grop ift die obere Grundfladye.

Jede Seitenfladhe ijt gleih der ent.
prechenden Seife der Brundflade multipli-
piert mit ver Hobe, folglich die Summe
aller @eitenflachen, d. 1. die©Seitenober-
ilache, gleich dem Umfange detr
Grundfademultiplijiert mitder
Hobhe ded Pridma, fomit =10X4=
40 OJm, Pan Hhat alfo

voppelte Srundflade = {2 [Jm,

@eitenoberflache = 40

gange Dberflade = 52 [Jm,

b) Da die Grundflddie 3X2=6 Om betragt, jo Iaffen fidh ouj dexs

jelben 6 Kub.m qufjtellen, und jwar bi8 ju einer Hihe von {m ;
jo vielmal 4m da3 Pri¢ma hody ijt, fo viele folde Querfhidhten
bon je 6 Kub.m enthalt dadfelbe; der Kubitinhalt ijt alfo gleidh

6X4 Kub.m, oder 3XAX4=24 Kub.m,

Den Kubifinhalt eined redhtwintligen Pridma
findet man daber, indem mandie Mapsahlender G runbds
flade und der Hobhe (oder, wad gleidhviel ift, die Mafzahlen bder
Ldnge, Breite und Hohe) mit einander multipliziert.

Eben fo findet man audy den RKubifinhalt cined jeden
andern Bridma, indem man die Makjabl feiner Grund-
flade mit der Mafzahl der Hohe multipligiert,
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8) Beredne die Oberfladye und den Kubifinbalt fol-

- genoer vechtwinfliger Pridmen ;

a) Linge 25m Breite 184=,  Hobhe 36
b) w 1 .56111, o 1‘05!:‘:' 3 O»Sém ;
C) 4 19m {dm 4:0111 ] A {m 7dm 5em P Tm de Scm'

9) BWie grop )t ver Kubifinhalt folgender Pridmen:

a) Grundildde 128 3w, $ohe 170m ¢
b) 2 2S00 T, , o 13qdm e
C) 5 31 dm 56 cm 5{1111 5(:1:1?

~ 10) Wie lang ijt die T breite Grundflache eined redyts
winfligen Pridma, dasd bei 6™ Hohe 546 Kub.™ enthalt ?
11) Wie hod ift ein Pridma, deffen Grundfladye 35 (]
36 = und deffen Kubifinhalt 53 Q= 4 3™ betragt ?
12) Die Grundflade ciner fenfredyten, 3™ boben
Saule ift ein reqelmapiged Achted von 429 Seitenlange ;
wie groff ift a) dic Seitenoberflade, b) die Grundfladye,
c¢) ver Jnbalt diefer Saule?

13) Gin Papparbeiter foll cine Shadytel von 69
Liange, 3°59m Breite und 3:24= Hohe madyen ; wie viel [J 4=
Pappdedel braudyt er dazu, wenn der Dedel mit cinem
gem preiten Sclujfe verfehen wird ?

14) Die Seitenoberfladye einer 45 hoben fenfrechten
Sdule, deren BWafi8 ein regelmapiged Sedhded mit Der
Seitenldnge 05 ift, foll einen Dlanftrich erbalten; wie
viel Fojtet Derfelbe, wenn fir dad [J™ 72 Kr. gezablt weroen ¢

15) Gin Sdulzimmer ift 11™ 49 [ang, 8™ 5™ breit
und 4 body; wic grof it a) der Fufboden, b) der Raums
inhalt de8 Sdyulzimmerd?

{6) Wie viel Foftet eine Quadermauer von 327 Lange,
9m Qim” @ohe und 89 Dide, vas Kub.™ zu 8 fl. 20 K.
geredynet ¢ i |

17) Wie lang ift ein Kajten, welder bet 1°0™ Breite
und 1:6™ Hohe cinen Roum von 4:32 Keb.™ emnmmmt ¢

18) Gine Kijte mit Dedel 1t von aupen gemeffen
1:3m [ang, 1™ breit und 0°8™ bedy; twic viel beivagt der
innere Nowm. wenn die BVretter 2w did find ¢
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29) ug 29 Kub.™ gebranntem Kalf erhalt man
100 Kub.™ gelofdhten Kalf; wie viel Kub.™ gebrannten
Kalt braudyt man, um eine Grube von 3'2™ Lange, 22~
Breite und 1°5™ Tiefe mit gelofdytem Kalfe zu fitllen ?

30) Gin Jiegeljtein ijt 39 [ang, 1°5%™ breit und
062 di; a) wie viel folder Jiegeljteine braucdyt man
su einer Mauer, welhe 10™ lang, 3™ hod) und 9 dick
ift, wenn wegen oder Kalffugen 20% Jtegel n Abjug
gebradht werden; b) mwie wviel foften dicfe Biegel, Ddad
Laufend zu 34 fl. 20 Kr. gevedynet ?

~31) Der Dadyroum einer Sceune bildet ein drets
feitige8 Pridma, deffen Grundflade 5:6™ zur Grundiinie
und 52 sur Hohe hat, und defien Hohe (Lange ded Dodyes)
8:4™ betragt; wie viel Kilogr. Heun Fann diefer Raum
aufnehmen, wenn 1 Kub.» Heu 114 Kilogr. wiegt?

32) Gin Gefdf von Hi= Lange und 4™ Brete 1jt
gum Theile -mit Waffer gefirllt; tn dadfelbe legt man
einen Stein von unregelmapiger Form, der vom Wafjer
gang bededt wird; mwic grop ift der Stein, wenn Ddad
Waffer dadurd) um 1°-29m gejtiegen 1ft?

33) Wie viel Kub.» Grde mitfen audgegraben werden,
um einen Graben ju erbalten, welder 54™ lang, 1:6™
tief, und oben 2™, unten 1°6™ breit 1jt?

Der Graben bildet cin liegended Pridma, ovejjen Grundflacyen
Trapese find,

34) G8 wird ein Keller von 9'8= Lange, 7T-5™ Breite
und 2:8m Fiefe qeqraben und dad dabei gewonnene [odere
Grdreid) auf Pferdefarren, von Ddemen jeder 0°52 Kub.™
fafft, fortgejhafit; 10 Kub.m fefte Grdomafje geben betm
Audqraben 18 Kub.™ loderes Grdrveid). a) Wie viel Kub.™
fefter Boden wird audgeqraben; b) 1wie piel Foftet daéd
Audgraben, wenn fitr dad Kub.™ 65 Kr. gejablt werden;
¢) wie viel Kub.™ lodered Groveid) erhalt man; d) wie
viel Pojtet da8 Fortjdaffen Ddedfelben, Mwenn eine Fubr

36 Kr. Foftet ¢
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g. Dev Jtltnder oder die Rundfaule (Walze).

Der Jilinder wird pon jwei gleihen und parallelen Kreifen
ald Grundfladyen und von einer gefriimmten Seitenflache eingefchloffen.
Der Abjfand bder beiden Kreife bheift die Hobhe, Ddie gefrimmte
@eitenoberflacdye der Mantel ded Jilinderd. Die gerade Linie, welde
oie ﬂJh"trInuntfe oer beiden RKreife verbindet, nennt man die Ay e.
Suoeinemt fenfredten Bilinder ftellt die Wge jugleich die Hohe vor.

S0) Dte Hobe cined {entredyten Jilinderd ift 12 dm,
et Eé)mcﬁmeﬁer ver Grundjlache 84 wie grop ijt a) die
Dberflade, h) der Kubifinbalt ded ,81[mber66

a) Umfang der Grundffade = 8 X 3y = 25 i4dm,
Jnbalt : =25"14X2=50"28[)dm,
Denft man fih ven Mantel ded Jilinderd auf eine
Ebene abgewidelt, fo ftellt er cin Rechted vor,
weldhed mit dem Jilinder gleidhe Hohe bhat, und
deffen Grundlinie dem Umfange bder Grundiladye
ved Jilinderd gleich ift.

Die Mantelfache eined fenfredhyten
Jilinderd findet man alfo, indem man die
Mabzahl ded Umfanged der Grundflade
mit dert Mahzahl der Hohe multipliziert.
Mantelfade ded Jilinderd = 25°14 X 12 = 301'68 [} dm
Doppeite Srundfladye ded Bilinverd . . . = 10056

Oberfade ded Bilinderds . . . . .« . = 40224 [Jdm,
b) Der Bilinder fann ald ein Pridma Dbetradytet werven, dejjen

Grundfladyen Kreife find.
Den Kubitinhalt eined Jilinderd findet man
daher, indem man die Mapsahl der Grundflade mit det

Mapsahl dber Hohe multipliziert.
Supalt = 5028 X 12 = 603'36 Kub.dw.

36) Beredyne 1) die Mantelflache, 2) die ganze Vbers

flade, 3) den Kubifinhalt folgenver 1enl’1cd)ter Silinder :
a) Durdymefier der Grunovfladye zm §obe Tm;

b) y Z . 1 ‘)dm X 4_ { L)dm ;
cC ) i : S 11:1 411:1; ()Hll 5 2111 Sdm 5::1:11;

3() B¢ I)od) it 01118 tlinder nnn 235 7 &ub. ™ Jnbalt,
wenn der Halbmeffer der Grundflade 2-5™™ betragt ?

30) Die Mantelflache cines frnmt[)ten Bilinders
betvagt 7 OJ™ 4[] dm » der llmfang oer Grundfladye 1°76™;
wie amf it a) Die S'\ube h) die Grundflade, c¢) ber

S?nbtt’m t Ded iltnoerd




T

175

39) Wie viel [ Gifenbleh braudht man fir cine
Ofenrohre, weldye 5™ lang ift und 29= im Durdymefjer bat 2
- 40) Gine Rundjaule, welde 3-2™ hod) ift und 2:5™
im Umfange hat, foll mit Olfarbe angeftriden werden; wie
hod) fommt ver Anftrid), wenn man fir dag [J™ 75 &Kr.
bezablt

41) Wie viel Fojtet eine Mithlwelle aud Gidyenholy
bon 4™ Lange und 529 Durcdhmeffer, wenn dad Kub.™
mit 26 fl. begahlt wird?

42) Wie viel Liter halt ein 3ilindrijded Gefap bon
34om Durchmeffer und 28 Holbe?

43) Gin Klempner foll ein jilindrijdhes Gefap, dad
1 Qiter halt, fertigen; wie hod) wird er dasdjelbe machen
miifien, wenn der tnnere Durdymefjer 8:6° betvagt?

44) Weldye Hohe wird ein Gefap erhalten, das 2 Hol-
toliter fafjen und 6:35% im Durdymefjer haben foll ¢

45) Wie viel wiegt eine Rundfdule aud WMarmor
bon 6°5Mm Durchmeffer und 52 Hohe, wenn 1 Kub.™
Marmor 2°7 Kilogramm wiegt ?

46) Weldhen Drud bt eine Wafferjaule von 1°8™
$Hohe auf den Boden eined 3ilindrifhen Gefaped von 6™
Durdymefjer, wenn 1 Kub.2™ Wafjer 1 Kilogr. wiegt :

47) Weldhen Wert bat ein Mefjingzilinder von 1 4%
Durdymefier und 3-59m Hobe, wenn 1 Kub.*™ 84 Kilogr.
wicgt und das Kilogr. Mefjing 1 fl. 20 Kr. Foftet?

48) B8 foll ein Freidrunder Teidh mit einem Durdy
ntefier von 36™ und einer Tiefe von 2:5™ gegraben werden ;
wie viel Foftet das Audgraben, wenn Ddabei 30 Arbenter
mit einem Zaglohbn & 96 Kr. befhaftiget fino, wund
1 Arbeiter taglich 3 Kub.™ audgrabt? |

49) Gin 3ilindrijdyer Wafjerbehalter von 1°6= Hole
und 2° 1™ Durdymefjer foll mitteljt eineé Gefapes, das 28 Liter
balt, gefullt werden; mwic oft mup dad [epters in den
Bebalter entleert werden? e

50) Der Jnbalt eined mit Wajjer angefullten 3iline
orifhen Gefapes von 429 Durdymeffer und 3°6°" Hobe
wird in ein andered jilindrijhed Gefap von 5% Durd)-
meffer gegofien; mwie bodh mwird dad Waffer i diejem
Gefafe ftehen?
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- B1) Gin Freidrunded Vaffin von 48 Durdymeffer
uno 1-4= Tiefe foll durd) eine Robrenlettung, welde in der
Gefunve 0°7 Liter Waffer liefert, gefullt werden; tn welder
Beit wird dad ganze BVoffin gefullt fein?

52) SJn einem ilindrifdhen Gefape von 34 Durd)-
meffer, worin fid) 2:74™ hod) Waffer -befand, war, nadpem
man cinen unreqelmapig geformten Stein hineingelegt hatte,
pad Wafjer, dad den Stein gany bedecte, bid jur Hohe
3+49m geftiegen; mwie grop ift der Jnbalt diefed Steined?

53) Gin runder Blod hat 42 Lange und 0°8= Durd)-
mefjer; wie gqrop ift a) der Inbalt diejed Blodesd, b) der
Snbalt de8 daraud quadratifd) bebauenen Balfens ?

Diec Grundffache ded quadratijhen Balfend findet man, wie
Ceite 159, Aufg. 44) angegeben wurde.

54) ie viel [J™ Brennholy von 64 Sdyeitlange
qibt ein Vaumftamm, deffen mittlerer Umfang 2°6™ und
peffen Qange 6°2= ijt, wenn 7 Kub.m Holymafje 10 Kub.™
gefdyichieted Brennboly geben ¢

55) Gin Edlofjer hat ein Fenftergitter vpon Smm
ftarfen Gifenftaben ju fertigen; dasfelbe foll 5 wvertifale
Stibe ju 2-2m Lange und 9 Luerftabe ju 1-1= Lange haben ;
yoie hod) berechnet fich dad Gitter, wenn dad Kub.t™ Gifen
78 Kilogr. wiegt und dag Kilogr. mit 28 Kr. bejahlt wird?

56) Wie viel wiegt eine gilindrifde Robhre aus Gujs-
eifen, wenn die Lange 1°4™, ote Weite 1m Lichten 30,
pie Starfe der Néhre 20 betvagt und wenn vag Kub. im
Guideifen 72 Kilogr. wiegt ?

Die Ropre wird ald der Unterfdhied der Inbalte yweier Jilinver
beredynet.

57) Gine quideiferne Walze von 1°2™ Lange und 11 o=
®urdmefier wird fo weit abgedrebt, dafd der Durdymefjer
nur 9-5em betrdgt; um wie viel ift die abgedrehte Walze
Fletaer al8 die frithere?

58) MWie viel Kub.» Mauerwert find an emem

BVrunnen von 10°25™ Tiefe, wenn die [idhte Weite vedjelben
1+3w und die Dide der Umfangdmauer 0°5™ betragt ¢
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59) Gin Sdmied hat auf die Rader eined Wagens
neue Retfe von 4™ Dide und 8= BVreite ju madyen; die
ywet Worderrader haben 2:8™, die Hintervader 3:2= im
Durdymefjer; wie viel Fojtet dad BVejdlagen diefer Rader,
wenn 1 Kub.im Sdymiedeifen T'8 Kilogr. wiegt und das
RKilogr. mit 36 Kr. bejahlt wird ?

— e E——

Gin Fajs unterjdeidet fih von einem Jilinder dadurd), dafs
jein Durdymeffer am Spunde grofer ift ald jemer der beiden Bodens
fadgen. Der Inbalt eined Fajfed wird ibrigens der Wabhrheit
febr nabe fommend gefunden, indem man dad Fafd als
einen Bilinder berednet, deffen Hobhe gleich ift der
Range ded Faffed und deffen Durdmeffer der dritte
Theil ausd der Summe ded Bodens und ded doppelten

Spunddurdmefiersd iit.

Bei diefer Beredhnung find felbjtorritandlidh die inneren Mak-
[angen ded Foffed ju nehmen.

60) Wie grop ift der Jnbalt eined Weinfaffed von
9im Qange, wenn der Durdymeffer feiner Bodenflache 48 9™
und die Spundtiefe 579™ betragt?

Bodenodurdymeffer . — 4'8dm

Doppelte Spundtiefe . — {{°'4dm
16°2: 3

Durdymefjer ded Jilinders » = 5b4dm

Grundfl. = 2:7X2:7 X8 /;==22:91 [ Jdm
Snpalt = 22:91 X 9= 206'19 RKub.dm

61) Wie viel iter Fann ein Fafé von 1°26™ Lange
aufnehmen, wenn die Spundtiefe 84°=, die BVodenweite

72w betragt ?

62) Wie viel Lter Balt jedes der folgenden Fafjer:
a) 1'08m Ldinge, 86°™ Spundtiefe, 62" Bodenweite ¢
b) 1= T ¢ 66" v
C) {1:3m Z Q-5dm : gdm <
63) Gin Fafé von 6= Spund- und 45 Vodenweite
foll 3 $Heftoliter fafjen; welde innere Lange wIrd man
thm geben ?
5. Redenbud),

12
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4, Die Piramide oder Spigfaule.

Die Pivamide ift ein nach oben in eine Spipe julaufender
Korper, der jur Grundflade irgend ein BVieled, und ju Seitenfladjen
fo viele Dreiede bhat, ol die Grundflade Seiten zablt. Der Abftand
ber ©pitte von der Grundflache heift die Hobhe der Piramide. Jft die
Grundflade " ein reqgelmapiged Wicled, und ftrifft die Senfredhte vou
ber ©pitse auf die Grundflache in den Mittelpunft derfelben, fo heibt
bie Piramide fenfred)t (vegelmafig). Die Hobhe einer Seitenflache
der fentredyten ‘Biramide beipt vic Seitenbhohe. |

64) Die Grundflacye einer 129™ hoben Pivamide 14t
ein Duadrat von 6= Seitenlange, die Seitenhobhe betragt
12:374m; wie grop ift a) die Dberflade, b) der Kubif-
inhalt der Piramide? _
a) Umfang der Grundflache 24dm

Snpalt ; R [
Die Seitenoberfliche befteht aud 4 gleidyen
Dreieden, deren Grundlinien den Umfang der
Grundflache der Pivamide bilden, und deren
gemeinjdyaftliche Hobe die Seitenhohe der
Pivamide ift. Die Seitenoberflade
einer fenfredyten Pivamide findet
man daher, indem man die Wapzahl
bed Umfanged derBrundflade mit
der Mapzahl der Seitenhohe muls
tipligiert und dasd Produft durd
9 viviviert.
@eitennbetﬁﬁd;e-—%)gu 37--148'44 dm
Grundfladge = 36  ,
gange Oberflacdge =184-44[ ]Jdm
b) Der Snbalt eincr Piramide iff ver britte Theil von dem Jnhalte
eined Pridma, welded mit ibe gleidhe Grundflache und gleiche
Hohe hat. D en Kubitinhalt einer Piramide findet
man alfo, indbem man die Mahsahl der Grundflade
mit dem dritten Theile der Mahzahl der Hohe mule
tipligiert.
Jnpalt = 36 X 1?. — {44 Rub.dm

65) Beredne den .@uf;iﬁn[)alt folgender Piramiden:

a) Grundflade 3 (1™, $Hohe3™;
b " 03501 ™, S
G; 1 Dm 56 de 24 em “ 1m 7dm 4cm.

66) e body ift eine Piramide, “Deren Rubi["h{balt
30°8 Kub.=, und deren Grundflacge 7°2 (I betragt ¢
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Snbalt der vollftandigen Piramive = 81 X 23!, — §67 Sub.am.

,  Grgangung@piramide = 36 .X -%4. = 168 g

Jubalt der abgehirsten Pivamive . . . . =399 Kub.dm,

Annaberungdweife findet man den Kubifinhalt
einer abgefiirzten Piramide, indbem man die beidew
Grundfladhen addiert und die balbe Summe mit der
Hobe mu[tip[i'aiert.

68) Jn einem fenfredyten dreifeitigen Piramidaljtube
bon 03 Hohe betragt jeve Seite der unteven Grundfladye
0°45m, jede Seite der obeven Grundflache 03, und die Seiten-
bohe 0'303™; wie gropift a) die Dberfladye, b) der Kubifinhalt ?

Die beiden Grundfladyen werden al8 gleidhjeitige Dreiede, wie
in der Aufgabe 67 Seite 162 und 163 angegeben wurde, berecdhnet.

Der Kubitinhalt ded Piramidalftutesd ift 1) genan, 2) annahernd
ju Deffimmen.

69) Gin Thurmdad) hat dieForm einer fenfredyten viers
feitigen ‘Pivamide von 96 Umfang der Srundflache und 102
Seitenhohe ; wie viel (J™ Bled) find jur Gindedung erforder-
[ich, wenn firr Berfdhnitt und Falze 6% hinjugeredynet werden ¢

70) 68 foll eine fenfrechte quadratifche Piramide von
2:61™ $ohe aué Gifen gegofien werden; wie groh wird dasd
Gemidyt derfelben, wenn eine Seite der Grundflade 06
betrdgt und 1 Kub.™ Gufeifen 72 Kilogr. wiegt ?

71) Gine 2:2™ tiefe Grube ift oben 4™ [ang und 3-o™
breit, unten 3™ fang und 2°6™ breit; wie viel Kub.™ Grde
find erforder(id), um die Grube juzujdhutten? (Genau und
annaberungdweife ju berechnen.)

72) Wie viel Liter fafit ein 6:49™ tiefed Gefap von der
Form einer abgefiirsten Piramide, deren Grundflachen Vuas
drate von 484 und 329 Seitenlange find?

73) Gin vierfantig behauener Vaumftamm von 5™
Qdnge ift an der einen Grundflade 28°™ breit und 22
bod), an der anderen 24w breit und 19°= hody; wie viel
Kub. Holz enthalt er?

74) Wie viel ift ein Balfen von quadratijdyem Vuers
fdnitt wert, wenn er 3-2™ [ang, an Ddem einen Ende
0-41™, an dem andern 0-31™ ftarf ift, und wenn dad
Kub.m mit 28 fl. bezablt wird ?
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Wenn ein Kegel durd) eine Gbene parallel mit der Grundfiadpe
ourdfdhnitten wird, fo bheipt Dder untere Fbeil ein abgefrivjter
Kegel oder ein Kegeljtuy, ver obere Theil der Erganzungs-
fegel. Der Abjtand bder beiden Grundfladhen eined Kegelftutied Heift
oie Hohe vedfelben. Jft der durdyidhynittene Kegel fenfreht, fo wird
audy der Kegelftup ein fenfredter genannt. Gine gerade Linie,
weldje bon einem Punfte ded oberen Kreidumfanged zu dem Umfange
bed unteven Kreifed (fenfrecht) gegogen twird, beift die Seite ded
Kegeljtufes.

78) Gin abgefirgter fenfredhter Kegel ift 6:49m hod,
oie Durdymeffer der Grundfladpen find Tim ynd 3dm, die
Seite 6°769m; wie grop ift a) die Dberflade, b) der
Kubifinbalt ded§ Stukes ?

a) Umf. der unt, Grundfl, =73 /;=22dm

==

7\ v o 8D, y =3X3/=943dm
/1 Sub s cuntio L =250/ =3 8h1th
/ 5 \ b S RO v O O =0T i

; Wird der Mantel ved Kegeljtuhed auf
eine Gbene abgewidelt, fo ftellt er ein Kreid-
vingftid vor; bdiefed aber fann man fidh in
fehr viele fleine Trapeze jerlegt denfen, bdeten
Paralelfeifen jufammen die Umfange bder
beiden Grundflachen ded Stuted bilden, und
deren gemeinfdjaftliche Hohe die Seite bded
Stuged ift. Die Mantelfladhe einesd
fenfredyten Kegeljtubed findet man
alfo, indem man die SGumme ausd den MaBjablen der
Umfangeder beiden Grundfladhen mit der MaBjahl der
Seite multipligiert und dod Produft durd 2dividiert.

Boniinide = #1193 Z‘f 676 _ 10623 Qam

beide Grumdflafen = 4557 ,
gange Dberflade = 151°8 [Jdm

b) Den Kubifinbhalt cined Kegelftubed findet man,

indem man von dem JInbalte ded vollftdndigen
KegelddenJInhaltdedErganyungdfegel8jubtrabhiert.

Bor allem mup die Hobhe ded volftindigen Kegeld gefudyt werden.
Die Seiten Aa und Bb baben fidh) bei einer £Hiobe von 6'4dm ym
7dm — Jdw=—=4dm genahert; damit fie jujammentreffen, d. i, fid um
7dm ndbern, mup bdie Hobe fo oftmal 6°4dm betragen, al8 4dm in
6:4dm enthalten find, aljo 1 6mal 6-4dm=—{()24dm,  Fie Lohe ded
ganjen Kegeld ift demnad) 10:249m, die Hobe ded Erganjungsdlegeld
10°24dmef-4dm=3"84dm.



Anbang.
berfidyt der widtigiten Majze, Gewidyte und Miingen.

I. Mctrifdyes Maf- und Gewidyisfifiem.

Sn vem  metrifden Map- und GewidhytSfijteme, das
suerft in Fronfreid) eingefiubrt wurde, bilvet die G rund-
einheit fur alle Mafe und Gemwidyte vad Meter, weldes
framofifhe Gelehrte al8 den zehnmillionjten Theil der
Qange eineg Grdmeridian-Quadranten annabmen,

Dag Meter ift die Cinbeit ved Langenmafes,
Die Ginbeit fiir dad allgemeine Fladenmap ijt dad
Quadratmeter, fiir da8 BVodenfladenmap dad
Ar = 100 Quadratmeter. Die Ginbett fiur oad allges
meine Kovpermaf ift dag Kubifmeter, weldesd alé
Holymap Ster beipt, und fir dad Hohlmap dasd
iter = Yiooo Kubifmeter. Die Ginheit ded Gemwidytesd
ift 0a8 Gramm, d. i. dad Gewidyt ded in oo Liter
enthaltencn Deftillievten Wafferd bei 4 Grad ded 100thet-
ligen Thermometerd, Die Vielfachen und Unterthe:(ungen
forol der Langens, alé der Fladyens, Korper: und Gerwidyts-
mafe werden nad) dem Degimalfifteme gebildet, ndem man
‘por den Namen der Ginbeit bei den Bielfadhen griedhijdhe,
bei Den lntertheilungen lateinijdhe Jablworter fjeht. ©8
wird demnad) dad 10fache der Ginbeit durd) dad vorgefepte
Wort Defa, dag 100facge durd)y Hefto, dad 1000facpe
durd) Kilo und daé 10000fache durdy Myria, dagegen
der 10te Theil der Ginbeit. durd) dad vorgejepte Wort
Deci, der 100fte Theil durdy Centi, der 1000fte Theil
durd) Mil[i audgedridt. Hiernad) ergibt fid fur vad
metrifdye Mapfiftem, {bereinftimmend mit unferem Jablens
fifteme, folgender Bau:

Bielfade | @inbeit | Untertbeilungen
Myria Kilo Helto Defa | Meter, Ar, Deci  Centi Mili

1/

10000 1000 100 40 |Ster,Qiter, e Yoo  Vieoo
- GBramm

\
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Aus diefer a[[gemeinén Sufammenftellung folgt fir
bie eingelnen frangofifjchen Mape nadyftehende Gliederung:

Langenmas.
1 Myriameter (Mm) = {10000 Met.[4 M eter (n) (Ginheit) =1  Met,

1 Kilometer (Km) = {000 , |1 Decimeter (dm) == ok
1 Heftometer (Hm) — 4100 , |{ Centimeter (cm) = 1
1 Defameter (Pm) = 10 , |1 Millimeter (mm) = Yiooon
Allgemeines Fladenma b
1 OMm = 100000000 = | 4 [OJ=m (Ginbeit) =1 m
1 Okm = 41000000 |, 1 [Jdw = Y00
i OBm = 10000 1 Qem = 10000 »
41 MDm =— 100, 1 i T 1/1{}0{]{}00 i
Bodenfladhenmap.
{ Myrigr Ma) = 41000 Ar — 41000000 OJm
1 Heblap (Ha) = = 400 o, = 10000 &
{ Ar (a) (Einheit) = 4 Gk 10020
1 Gentior (ca) o =1 o0 0= « S
Ullgemeined Korpermaf.
1 KubMm = 1000000000000 K. |1 Kub.m (Ginh.)= 1 K6, m
1 KubEm = 4000000000 , 4 Kub.dm = g v
{1 Kub.Im — 1000000 , '].1. Kub,em = V1000000 »
1 Kub.Dm = 1000 , |1 Kub.mm = /1000000080
- SHolzmas.

1 Defafter (Dst)
{1 &ter (st) (Einbeit)
1 Decifter (dst)

Hohlmak.

1 RKiloliter (K1)= 1000 sir.(ﬁb.ﬂm)r 2iter(l) (Ginh.) = 1 Lit. (RH.dm)

10 Ster (Kub,m)
1 n

1/10 ]

I

1 Heftolit.(H)= 100 , { Deciliter (dl) =1, Siter
{ Defaliter(DD= 10 , { Gentiliter (c]) = Y00

"

Gemwidtsmaf.

{ Myriagramm (Mg) = 10000 @r.lli Gramm(g) (Ciuh.) =1 Gramm
{Rilogramm(Kg) = 1000 , {1 Decigramm (dg) T

1 Hettogramm (Hg) = 100 , |1 Centigramm (cg) = AR

1 Defagramm (Dg) 10 , |1 Miligramm (mg) = "000n
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II. Mafe, Gewidhle uud Aliimen der dflerreidyifd)-
ungarifdyen  Monardyic.

Die neuen ofterverd)ifdhen Mafe und Gewidte find
pie metrvifden, nur mit dem Unterfdhiede, dafé jene
Mapgliever ded8 frangofifhen Siftemd, 1welde fiir dad
braftifde Leben und fir die Wiffen{dyaft entbehrlidy
erfcheinen, in die ofterreidhifche Maf- und Gewidhtdordnung
niht aufgenommen wurden, und dafé nicht dag Gramm,

fondern 0ad Kilogramm die Ginbeit deg Gewichted bildet.
~a. Lingenmafe.

1. Neue Langenmape.

Die Ginheit ded Langenmaped ift dad Meter. Unters
theilungen: dad Decimeter = Yio Meter, dag Centi-
meter — Yioo Meter und dad Millimeter = oo
Meter. BVielfadye: dad Kilometer = 1000 Meter und
pad Myriameter = 10000 Meter.

2. Bidherige Langenmafe, .

Die Ginbeit 1t der Wiener Fup (4), welder in
12 Boll (*)a12 Linien (*“) eingetheilt wird; 6 Fup
= 1 Klafter (°); 4000 W, Klofter = 1 ofter

)

veidyifdpe Poftmeile
&

ine geografifde Meile, d. i der 15te Theil eined Grade

de8 Grodquators, betragt 3912735 B, Klafter = 0978184 6. Meilen;
umgefehrt ift 1 ojterr. Meile == 1022302 geogr. Meilen.

Die Wiener Glle = 246 W. Fup wird in halbe

Gllen, BViertel, Adhtel, audy in Drittel und Sedhdtel getbetlt,

3. Verhaltnid jwifden den nemwen und den

bidherigen Langenmagen.

1 Meter — 316375 M. Fuh, angendhert 3%/ Fub;
i Meter — {*28608 W. Gllen, j’/-; Ellen;
1 Kilometer = 0'131820.Meilen, 2/« Meilen;

£ Myriameter = 1-31823 6. Meilen, {7/ Meilen,
0:31608 Meter, angendbert %/ Meter;

1 %‘uﬁ e

4 Elle = (77756 Meter, 7 /o Meter;

10, Meile = 7'58594 RKilometer, , 7Y, Rilometer
4 6, Meile = 075859 Myriam., *, 22/ o Myriameter.

b, Fladenmage.

1. Neue Fladenmape. _
Die allgemeinen Flddenmafe find die Duadrate
der S&nﬁgenmaﬁe. { OM= pat 100 OJ%= & 1000000 (™

1 = hat 100 O & 100 O a 100 OJ==.
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purde bei der Anémingung dad Jollpfund oder Munp
pfund == 500 Gramm zu Grunde gelegt.
DadUApothefergemidt DadApothefer-Pfund
ot 12 Ungen & 8 Dradymen & 3 Skrupel & 20 Apo-
thefergran; 1 Unze = 2 Qoth W. Handeldgemwidt.
Muberdem befteht nod) ein befondered Dufaten:
gewidyt und ein Jumwelengewidt. |
Bur Prifung ded Feingehalted ded Golded und desd
Silberd wird betm Golde die Marf in 24 Karat
3 12 Oran, beim Silber in 16 Loth & 18 Gran ein-
getheilt. Seined Gold ohne Sufap heifit 24Favatig; 18taratig
ift dag legicrte Gold, wenn 8 in einer Mart 18 Theile
feines ®old und 6 Theile Jufoh enthalt. Feined Silber
ofne Sufat ift 16(6thig; 13[6thig bheipt foldyes Silber,
welhed 13 Theile feined Silber und 3 Theile Sufat enthalt.
3. Werhaltnid swifdyen den neuen und dei

Digherigen Gewidyten.

{ Kilogr. = 1'78552 W. Pfund, engendhert 1%, Piund;

1 Defagr. == 057137 8. Loth, 4 T iR
1 Kilogr. = 356293 BW. Mart, 3 3Y, Matk;

1 Kilogr. = 238070 Apoth. Pf., 2%/, Ap. Pfund,

1 M, Pfund = 0°56006 Kilogr., angendhert % Kilogr.
1 2, Loth = 175019 Defagr., . 1%/, Detagr,
1. Marf = 028067 Kilogr., 4 %= Kilogr.
1 Apoth. Pf. = 042005 Kilogr., 5 2 Kilogr,
e. Jeit:, Winfel- uud Papicrmaje.

1. Die Zeit wird nad)y Jahren, Monaten, Tagen,
i, f. w. beftimmt. 1 Sabhr hat 12 Monate. 1 Monat
wird in der Sindredhnung gewobhnlih zu 30 Tagen, fomit
pad Jabr ju 360 Tagen angenomuten. Nady dem Kaler:
per hat per Monat Februar 28 over 29 Tage, April,
Suni, September und November haben je 30, die brigen
Monate je 31 Tage, {o dafé auf ein gemeined Fohr 365,
auf ein Sdaltjahr 366 Tage Fommen. 1 Wodye bat
T Zage, 1 Tag 24 Stunden, 1 Stunve 60 Minuten,
1 Minute 60 Sefunoen.

2. Der Umfang eined jeven Kreifed wird in
360 Grade eingetherlt. Jevem Bogengrave ent{pricht am
Mittelpunkte ved Kreifes e Winfel, welder gleidfalls,
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tin ®rad genannt witd, 1 Grad (°) hat 60 Minuten,
I Minute () 60 Sefunden ().

3. Gin Ballen Papier hat 10 Riep, 1 Riefh
20 Bud), 1 Bud) Schreibpapier 24, ein Bud) Drudpapier
25 Bogen,

f. Geld und Mitugen.

1. Der gefeliche Mimgz und Rechnungdfuf der ofter
veid)ifd-ungavijhen  Monavdie ift die ofterreidhifdye
Wahrung, wornadh)y aud 500 Gramm feinen Silbers

45 Gulden gepragt werden. 1 Gulden (fl.) bhat 100
Kreuger (Fr.) :

2. Vor vem Jahre 1858 redhnete man in DOfterreid
nad) Gulden Sonvenziond=Munge, von denen 20 Stird
eine Folnijdye Mark feinen Silberd enthielten; 1 Gulden &, M.
hatte 60 Kr. & 4 Pfennige. 100 fl. & M. = 105 fl.
ofterr. Wabr.

3. Gepragte Munzen.

Goldmitngen: Adtguldenftirce und Bierguldenitirde ;
bon Den erfteven werden aud dem bhalben Kilogramm %o
feinen Goldes 77, von den lepteren 150 Stud audge-
gepragt, Audy werden nod) die Dufaten, und jwar 67 Stid
aud einer Foln. Marf 23%s Karat feinen Colded. gepragt.

Diefe Goldminzen find blop Handelédmingen und baben

Eeinen feften Wert, Nimmt man 15, : 1 al8 dad8 Wertverhaltnis

ywifdhen Gold und Silber an, fo ijt { Achtquldenfliid 8 fl. {0 K.,
1 Bierquidenfriid 4 fl. 5 Kr. und 1 Dufaten 4 fl. 30 Kr. o. W

in @ilber wert. _ |
Silbermitngen: Jweigulden, Gulden: und Wier:

telquidenftitfe in ofterr. Wdbr. ald Landedmunge;
dann Stide ju 20, 10 und 5 Kr, al8 Silber- Sderdes

miin e, : .
Supfer-Sdeidemingen: Stiude zu 4, { und

/i Kreuger. |
4. An Papiergeld bt man: Banknoten u

10, 100 und 1000 Gulden, und Staaténoten ju 1,
5 und 50 Gulden 0. 2.

i3 *
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Gemidpte. 1 Pud bat 40 Pfund & 96 Solotml;
I Pfund = 04095 Kilogramm.

Redynungdmingen, 1 Rubel & 100 Kopefen =
16192 fl. 0. W,

8. Cdweis.

Cangenmafpe 1 Ruthe = 10 Fup, 1 Klafter
== 6 Fup & 10 Zoll & 10 Linten; 1 Fup = 03 Meter.
1 Gl = 2. F%up = 06 Meter. |

Felomap., 1 Judort von 400 Ruthen =
0:36 Heftar.

Getraidemafe. 1 Malter = 10 Bievtel
a 10 Smmi oder 2 16 Maplein; 1 Malter = 1°5 Heltol.

Fliffigfeitdmape., 1 Ohm hat 100 Maf;
L. SRaf = 1°b Sater,

Gewichte. 1 Sentner hat 100 Bfuno & 32 Loth
a 4 Duentden; 1 Phund = 05 Kilogramm.

Redhnungdmingen. Man vedyuet nacd) Franfen
& 100 Rappen. 1 Frant = 0405 fl. 0. W.

9. Zitrfet,

Seit 13. Mdry 1871 ift gefeblid dad metrifdype
Siftem cingefilhrt; thatjadylid) {ind nod) oie alten Make
und Gewidhte im Gebraude.

Cangenmape. 1 Pid = 06831 Meter, 1 Cudafd
== (P0D28 eler:

Getraidemap. 1 Kilo = 03527 Hektoliter.

Fliffigteitémap. 1 Amud = 52047 Liter,

Gewidhte. 1 Kantar = 44 Dfe = 100 Rottel;
1 Ofa = 1-2809 Kilogramm,

Rednungdmitngen, Man vedynet nad) Piajter
3 40 Para. 1 Piajter = 0°0899 fl. 0. W. Grofere
Summen berechnet man nad) Beuteln & 500 Piafter.

— MU S i —
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